戴然 新聞所心得
謝懿安 政治大學外交學系畢業

背景介紹

各位學弟妹大家好，很開心有機會能夠分享準備研究所的過程，希望能對大家有所幫助！我畢業於政治大學外交學系，大三時有申請新聞輔系，開始修習相關課程，並決定要考新聞所，升大四暑假開始上戴然老師的課。以下分享我在各時期的準備過程。
各時期準備

暑期班
七月開始到暑期班報到，雖然大三有先接觸一些新聞課程，不過大體上還是重頭開始。暑假期間補了傳論與電媒，這時候都是以複習課堂內容為主，並且開始培養簡報的習慣。由於老師課堂時建議大家能夠試試推甄，即使沒有推上也能先準備好書面資料，並多一次面試經驗。因此暑假時我也開始著手資料、讀書計畫的撰寫，這部份對我後來考試幫助很大，能比別人節省很多時間，比較不會手忙腳亂。
秋季班
戴然老師每個時期都會安排不同的準備進度，其實只要照著老師的規定一步一步走就可以了！大四上因為要上秋季班的課，所以學校的學分盡量不修太多，建議學弟妹可以選一些英文相關課程，保持接觸英文的習慣。秋季班開始上新聞學，除了每週復習外，也開始整理暑期班上課的傳理與電媒筆記。我習慣自己手寫，內容則是先以老師的講義為綱要，在補充戴然老師推薦的專書。這部份的筆記主要是打底用的，在之後的終極筆記有很大的幫助。我盡量趕在每週一問開始時整理完筆記，在時間規劃上會比較充裕。
每週一問

每週一問因為隨著研究所考試時間不斷提早，所以最後都變成每週二問。這部份很感謝跟我一起整理的同學。因為我們報考的系所不同，所以在資料蒐集上我們便各自負責自己領域的論文，再相互參考。由於新聞所考試並不會僅侷限於新聞學或傳理，一些重要的觀念如數位匯流、公視等也都是熱門考題。因此與報考不同所的同學一起準備也是可以參考的方式。

考古題

每週一問結束後，便會開始寫考古題。由於我報考的是台大與政大新聞所，因此練習就以這兩間學校為主，範圍從91年到100年。寫考古題有助於將自己整理的筆記、每周一問以及老師上課內容作一系統性的整理，這部份的練習很重要，可以看出自己的思考邏輯是否正確，建議學弟妹能盡量多寫，戴然老師都會很用心的看完每一份考古題。我的考古題是open book的方式，每一題都花很久的時間寫，但是多練習就能熟用許多理論，盡量把能分析的面向都寫出來。篇幅也是重點，戴然老師會建議以一分一行的標準寫考古題，可以盡量要求自己達到此標準。
推甄準備

因為在暑假時就決定要推甄，而秋季班開始除了上課還要準備每週一問，還要兼顧學校課業，時間並不多，所以書面資料趁暑假時間較充裕時便準備好。我有推台大與政大，最後台大是備二。建議要推甄的同學可以將這個機會當做一次經驗，雖然沒有推上會有失落感，而且同時還要繼續準備進度，心理狀態其實很煎熬。但也因為面試的失利，讓我在之後考試的面試中，能調整到更好的狀態。這部份也要謝謝戴然老師給我的鼓勵，讓我能盡快調回唸書的步調(
考前一個月

考前一個月時，將過去自己整理的筆記與每週一問融合成自己的終極筆記，如同戴然老師說的，筆記要愈做愈精簡，因為上考場時不可能寫上所有的東西，所以要將每部分的關鍵概念抓出來，然後不停的複習，增加記憶力，在正式考試時才能立刻運用。這段時間就是重複不斷的背誦，建議還是可以繼續看報簡報的習慣，能夠刺激自己的思考，也能補充進終極筆記內。
各科準備方式

傳播理論

傳理部分我閱讀了McQuail的《大眾傳播理論》、Tankard的《傳播理論－起源方法與應用》、翁秀琪的《大眾傳播裡論與實證》以及張錦華的《傳播批判理論》。我以老師的講義為主，再將相關的內容補充進去。建議大家北美與歐陸學派的專書都要閱讀，在寫考題時才能有更多的詮釋。理論的部份若能打底好，之後在考古題上就可以進一步練習運用，對於寫考題有很大的幫助。

電媒

因為我報考的是新聞所，所以電媒的部份只有挑近年比較熱門的議題出來複習，例如網路、數位匯流、公廣集團等，並且在每週一問時有較仔細的整理，建議考新聞所的同學可以多注意這些議題。
新聞學

新聞學則都是以戴然老師的講義與參資為主，還有在每週一問時閱讀相關論文。新聞學的考題許多都是偏向「應該如何做」，而不完全是背誦的內容，因此可以多結合相關時事，參考不同的論述與觀點，並提出自己的看法，同時也能在答題中舉出實例增加說服力。
社會問題分析

這一科我有補趙鈞老師的社問，老師上課並不會只著重在時事的討論，也會補充許多觀念，感覺比較包羅萬象。這部份對我的分析能力有很大的助益，老師提出的概念(如風險社會)也能實際運用在評析時事中。另外，在重點時事準備上，不要侷限在老師提供的資料，因為上課時間有限，老師僅能提出幾個比較重要的事件，而今年考得剛好都是較少注意到的。因此建議平常還是要多閱讀，對於不同的議題都要有基本的認識，了解爭議點所在，在考試時才不會因看到不熟悉的題目而沒有頭緒。

政治學

台大新聞所我報考的是政治學，因為大學時期有修過，所以是將過去的課本拿出來複習，並針對比較可能出現的範圍做筆記。由於今年是大選年，所以對選舉、政黨、政治傳播等章節有特別複習。台大的政治學會和蠻多新聞學觀念一起出題，準備時可以多做結合。
國文、英文
國文我是到了考前兩三週才開始唸。因為台大的中文能力其實是社會問題分析，所以真正考國文的是政大。我有做了三、四年的考古題，並且挑《搶救國問大作戰》的字音字型與成語做練習。但這部份較難預測考題，尤其今年政大剛好考的比較偏國學常識，和歷年較不同。英文部分平常會練習中翻英，也寫了台政的考古題。文章閱讀則利用TOEFL的模擬試題做練習。這部份建議同學可以多看英文新聞網站。台大的英文名詞有許多會從時事中出來，要特別知道該年熱門的關鍵字，試著用英文解釋。
面試

面試部分很感謝戴然老師與台政學長姐的幫忙，在通過第一階段後，提供我們模擬面試的機會，對於實際面試幫助很大。因為在推甄時就已經準備好書審，所以只有稍為修改一下就送出去了。面試時要對備審資料很熟悉，多把握學長姐模擬面試的機會，自己也可以多對著鏡子練習，修正自己的說話方式、表情與手勢。當天則盡量讓自己保持平常心，記得要對老師微笑！
很開心能有這個機會跟大家分享我的準備過程，非常謝謝這段時間給我鼓勵的家人、朋友、老師，尤其是戴然老師！考研究所最重要的還是自己的決心，如果決定要考，就堅持到最後一刻吧，如同戴然老師說的「撐下去就是你的」，希望學弟妹都能達成目標，加油！！
