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前言
　　很開心可以在這裡跟學弟妹分享我的讀書方法與心得，雖然每個人的讀書方法不同，但也希望可以藉由我的提供，能夠適時幫助到學弟妹嘍：）
· 傳播理論：
　　這是相當重要且打好一切基礎的一科，暑期時間跟著老師進度走，到每堂上課前一定要複習過一遍，不然上新的課程若沒複習，會無法銜接，如果上課時無法馬上吸收建議可以帶個錄音筆，把聽不懂的地方圈起來，回家可聽錄音。
　　傳播理論可搭配翁秀琪的書念，以老師的講義為主，其他參考書為輔，也建議勿從第一章按照順序的念，可根據章節互相參考，這樣閱讀起來也較有系統。
· 電媒：
　　我自身認為電媒是比較科技且對我來說比較難的一科，因為牽扯到許多衛星、有線電視等，所以建議可搭配老師的參資，有較詳細的解說，或是多閱讀雜誌如「動腦」、「數位時代」，多關心時事發展，都可以幫助克服從未接觸過這類科目的同學。
· 新聞學：
　　新聞學較偏理解型，上課只要認真聽老師所講即能理解，講義有些部分是條列式，可挑選幾點背就好，考題重點是求深不求廣，另外建議要多注意時事的變化。
· 社會學：
　　暑期班我是聽補帶的，因為一開始接觸覺得有點複雜，而且太多科目要背，之前掙扎過很多到底要不要報考有選考的學校，所以有放棄過一陣子，到11月中才又開始碰觸這門科目，雖然有點晚，但我也很努力的在做補救，自己做筆記，仔細讀了兩三遍，寫考古題，不會的問老師等等，發現其實只要背關鍵字並融會貫通，每類的題型都可以迎刃而解，在考試的成績上社會學也沒有拿太低分唷：）
· 社會問題分析
　　趙鈞老師整理的講義非常有系統，而且可以搭配著傳理、電媒、新聞學念，雖然比較深奧一點，但我認為可以依自己程度和能力吸收，而不是老師給甚麼就背甚麼，這樣容易腦袋塞太多東西而不知道甚麼時候該拿出來運用。另外老師會整理幾本時事也都相當有參考性，可以多看看。
· 研究方法
　　這科只有師大有考，上課仔細聽趙鈞老師所講的，回去再把老師整裡的筆記和發的講義，自己整理成自己看得懂的精要模式，或是看考古題看看師大偏愛於哪類的方向，充分掌握就可拿高分。
· 英文：
　　英文實力不是一兩天奠基而成的，而是每天花個半小時至一小時閱讀如times或新聞英語之類的雜誌，買一本單字書平常搭公車或捷運時就拿出來背（我是買小本的研究所單字來背），或是多練習考古題，只要對英文有幫助的東西都可以在這時派上用場！
· 國文：
　　國文其實範圍實在是太廣，建議平常就要多閱讀，以及可參考高中的講義等，並多多練習考古題！
心得
　　準備研究所考試的過程，現在回想起來，是一段艱辛的漫漫長路。還記得升大四的暑假中，學校必須要實習晚上還要趕去補習，雖然很辛苦很累，也曾經一度想放棄，但是就像戴然老師說的：既然頭都洗了，就把他洗完吧！只要按照戴然老師的進度，每周一問的時候要好好努力找答案，跟讀書會的成員每個星期分享一次，開書寫考古題的時候認真寫，並找出自己不會與不熟悉的地方做記號，閉書寫考古題時計算時間，做終極筆記時盡量作的精簡易懂，盡量自己做比較能加深印象，一步一腳印、腳踏實地的讀好每一部分，相信成功就會是自己的！雖然也會被模擬考的成績打倒、受外力影響（看到同學很多出去玩的照片、學校因素等等），但常常都會告訴自己，「如果考上了理想的學校，就可以大玩特玩了，別人也都會用羨慕的眼光看你！」、「一切努力都會值得的！」
　　我覺得盡量找沒有人認識或干擾你的地方看書，像我是在K書中心讀書，雖然離我家有一段距離，每天通勤也要一個多小時，但如果我在家裡念的話，一定很容易受到家人的影響，所以在安靜的地方念書，可以讓自己沉澱也不會分心，養成盡量每天都要碰到每一科的習慣，睡覺或放鬆時想想剛剛念了些甚麼，
　　其實真的很感謝所有在那段時間支持過、鼓勵過我的人，一個人念書常常會感到徬徨無助，不知道自己念的這個方向是否正確，有時候晚上情緒一來都會自己偷偷哭，每天晚上都睡不著…等，幸好有好朋友們的支持，還有爸爸媽媽的鼓勵，媽媽每天都會來捷運站接我，準備宵夜或一些補充營養的藥品給我，爸爸也會不時的關心最近念書念得怎樣，尤其是第一階段考取在準備第二階段面試時，爸媽的愛真的讓我感動在心頭，雖然他們對新聞傳播領域完全不了解，但看著我熬夜打著備審資料、頭痛想著研究主題時，他們也是不忘進來房間看看我的進展，或是幫我把資料拿去印、拿去寄，或是請有經驗的人幫我面試等等，如果沒有爸媽默默的付出與支持，我又怎麼能安心的坐在k中念書，又怎麼能在放榜時看到自己的名字？
　　我深深相信皇天不負苦心人，腳踏實地的把自己份內的事做好，老師交代的作業一定要做，該背的一定要背，最重要的，一定要有自信，千萬不要被別人的氣勢嚇到而退縮，要相信自己也可以辦的到，採收豐收果實的那天，就會覺得當初準備的過程，真的甚麼都值得了！學弟妹們，加油！
