考試經驗分享  陳羽萱
個人背景: 中央大學英文系
錄取學校: 交大傳播所甲組 正取四
報考動機：
    其實我一開始是以台政的新聞所為目標,但後來因為聽了各校學長姐的輔導課,越來越了解各校系所的走向,再加上其實自己畢業後並不是非常想在新聞業打滾,反而對於傳播科技較有濃厚興趣。因此在11月時便「轉換跑道」,轉而以傳播科技為主要發展方向的交大傳播所為我的第一志願。
    台政新聞所和交大傳播所的考試方向其實有很大的不同，交大的傳理幾乎都是考網路,或是結合一些傳播科技來考，像今年傳理就有叫你結合擴增實境或是體感操作來寫。此外,交大甲組也有傳播科技概論單獨一個考科,電媒佔的部分非常非常重要，反而台大和政大就需要非常關心時事、社會問題和新聞學。而我在評估自己的能力後,覺得自己無法勝任三所學校的考試科目,因此下定決心全力衝刺我的第一志願,交大傳播所，而最後也得到了不錯的成績。
    雖然這樣的準備方式其實有點冒險,但是如果覺得準備時間不夠的學弟妹(畢竟七月到隔年二月其實非常的迅速),其實可以參考這樣的一個方法,全力衝刺自己最想要的學校的每個科目,不然將火力分散,導致最後每間學校都差一點點,念的不夠熟,也是挺危險的。
各科考試準備：
雖然我當時報考了台政交三所學校,但主要火力都是以交大的考科為優先,台政的考科我沒有花很多心力準備,因此以下我將主要介紹我當時交大各考科的準備方向。
傳理
其實交大傳理每年考來考去就是那樣,幾乎百分之八十都是考網路相關的題目,因此與網路閱聽人、科技相關的部分真的建議要能夠融會貫通。在七、八月暑期密集課程時，就是不要翹課囉!我當時是有買錄音筆,因為有時候一整天上了7小時真的很容易恍神,沒聽到的地方我回家在複習的時候就會把那一個段落找出來重聽,或是聽不太懂的地方也可以再聽一次,所以我覺得錄音筆很方便,學弟妹可以斟酌自己的情況看是否須購買。
    其實我傳理沒有把任何一本書從頭到尾念完,主要都是念戴然講義和我準備的每周一問,還有跟學長姐買的考古題，遇到疑問時才會去翻閱書籍,所以像翁媽的書、羅世宏的書或是其他的書都只是我的工具查閱書而已，對我來說，互文閱讀會比從頭到尾念完一本書更來的有效率。
電媒/傳科
要考交大的學弟妹,當然要把電媒念的滾瓜爛熟！戴然的電媒講義只是基本的入門書，帶領你對這項傳播科技有初步的認識，但如果要在考場上寫出差異化的答案，數位時代雜誌、動腦雜誌也是必讀刊物。除此之外，在大約1月初時，我便將每個我覺得有可能考的傳播科技一個個打成自己的講義,像是虛擬攝影棚、擴增實境、數位電視…等等,每個科技都打了大約1~3張的A4大小講義。講義除了有參考戴然講義外，也融合了平常我閱讀到的雜誌和一些關於科技的論文，還有最新的科技新聞時事。整理成屬於自己的講義以後，我便會隨身放著其中一份講義，像是今天出門搭公車帶著IPTV，明天洗澡時帶著體感操作XD反正隨身帶著也只是薄薄的兩三張紙，隨時隨地都可以背一背加深自己的印象，畢竟快到考試的時候，每一分每一秒都要好好把握啊!
社會學
    社會學我一開始沒有補習，想說自己準備就可以了…但是看了學長姐推薦的《社會學與台灣社會》這本書以後，我發現我自己完全抓不到重點，所以大概在社會學的暑期班結束以後我才後悔的跑去多報名社會學這科，之後便用補帶方式上課，但秋季班的社會學我也有去聽幾堂課加深自己的印象。我是覺得，如果對社會學理論完全沒有底子，真的建議要有老師帶領會比較容易上手，老師整理的觀念和大綱都滿清楚的，容易讓我找到大方向，不會有自己念而完全抓不到方向和重點的痛苦。由其是交大的社會學考的超級理論，對理論真的要很了解才能夠寫出有深度的文章，也才能以理論為根基向上發揮，不像台大的社會學考得比較偏新聞，只需要稍微有社會學的知識就可以結合新聞時事發揮。
    社會學這科我除了有念劉毅老師的講義外，我還去圖書館借了很多相關的書。因為老師的講義其實也比較著重在大方向大觀念，很多細節如果要弄清楚，還是需要自己閱讀其他書籍。而我總共閱讀的書有：「當代社會學理論 : 精簡本 / George Ritzer著」、「社會學進階Q&A / 彭懷恩編著」、「社會學理論 / 蔡文輝著」、「社會理論指南Q&A / 黃順星, 張力可, 葉永文編譯」、「社會學與臺灣社會 / 王振寰, 瞿海源主編」。當然囉!這麼多的書我也沒有全部念完，都是當工具書念,有遇到講義上看的不是很懂的地方才會互文查閱，絕對不可以從頭念到尾喔，不然效率會很糟,這是學弟妹一定要謹記在心的!
英文
其實英文這科我除了念＜單挑1000＞這本書外，還有一開始偶爾看了幾篇英文報紙，之後為了準備其他專業科目就再也沒時間碰了…說來慚愧….只能吃老本….所以在此我就不加贅述囉^^
面試
從第一階段放榜到第二階段的面試其實時間不長，但我當時在備審資料寄出去以後，便趕緊著手面試時的準備。我找了歷屆交大甲組學長姐的心得文，從中整理了各種他們被問過的問題，然後自己在全部回答一次，我甚至有些題目還特地打成電子檔，然後傳給很厲害的朋友或親戚，請他們幫我修改或給一些建議，而面試的時候真得幾乎都派上用場囉!看來老師每年問的問題就是那些XD剛好有準備到的話就會回答得很得心應手喔!而我這次被問的題目有像是
1.「你考了哪幾間學校、如果都上了最後會選哪一間？」(這時候就盡量把交大所有的特色和優點講出來就對了)
2.「在校成績可以說明一下嗎?」
3.「甲組和乙組你怎麼會選擇乙組?」
另外的一兩個問題是針對我研究計畫提問的,在此就不贅述囉!
其實這三個問題之前都有準備到，所以能馬上反應，對答如流，所以學弟妹如果怕面試時太緊張腦袋空白的話，可以效仿我的方式唷!
最後呢~要告訴學弟妹，準備研究所考試真的會很徬徨很無助，畢竟我也曾經因為壓力太大而大哭了好幾次，但是呢!老話一句，一定要撐過去，因為撐下去就是你的了!預祝學弟妹都可以順便考上自己理想的學校，如果有任何疑問都歡迎來信詢問我喔~
Email:claidy11231@yahoo.com.tw
