壹、給自己一點動力
其實在打這份心得文時，已經離放榜快兩個月的時間了，但如今回想起過去準備考試的種種，心裡仍然有種複雜、矛盾的情感湧出，或許是距離帶來美感的關係吧，這份回憶牽繫的既不是辛酸，也不是喜悅，而是關於成長與學習的一切，讓現在的我逐漸長成自己希望變成的模樣了。我只能說，如果人生頓時找不到目標，那麼考研究所的這段歷程，絕對是訓練自我腳踏實地去過日子的好辦法。
我來自中央大學英美語文學系，之所以轉而選擇走廣電這條路，與本身系上擁有豐富的文化與媒體研究資源有關，但最重要的仍是，自己非常愛看電視劇和電影，且對所有媒體潮流與社會議題的討論都非常有興趣，這是兩個支撐我一直堅持到最後的關鍵因素，因為若不是自己非常篤定地相信，自己是全考生中最熱愛廣電產業和傳播研究的學生，我就不會在推甄失敗後重拾信心，也不會在每次感到落寞無助時，能藉由想像未來的美好而提振士氣。但一位越南禪師曾說過：「我們必須深入事物才能真正看到，泳者若想要享受河水的清澈，得先成為河才行。」若想明白某樣事物的全貌，不能只是喜歡和迷戀，而是要成為它的一部分。
我深信每位考生都有為了成為河流而產生的動人故事，因為我自己就是，若要談上我個人準備考試的心路歷程，大概撰寫出一本小說也不足為奇，所以我想將這份客製化的經歷留給大家自己去體驗，在此就僅藉一句《宮．野蠻王妃》中皇后娘娘對李信皇太子說的話來提醒各位：「如果兩個人不能真心相愛，彼此都會很不幸的。」如果你不愛你正在接觸的學問，你會感到痛苦萬分，而本來美妙的知識與生活，也就變成了只會折磨人心的煩惱根源。所以，別把考研究所當成人生的災難，找出一個絕對要進理想研究所的理由當成自己讀書的動力吧！然後不要在這過程中忘記自己的初衷，勇敢堅持下去，你就一定能做好。
貳、學習不是苦難，而是生命中的泉源
我不敢說自己在準備的過程中有多認真，因為偶爾我也還是會放鬆，並將考試當成是一件值得自己盡情去玩耍的事。但我相信基本的努力是必要的，以下就考科來與各位作個分享。不過因為當初選擇報考政大廣電所、交大傳播所與師大傳播所三間學校，而最後僅前兩所學校有上榜，最後一間為備取的關係，所以在此我就不談考師大需要多準備的研究方法和社會問題分析了。
【傳播理論】
傳播理論一直要到真正接觸其它期刊與書籍時才發現，原來老師編的課本是那樣的精華與完整，許多我在論文中閱讀到的重要概念與論述，竟然都早已被節選進教材當中了。但，即便傳理課本已是老師博覽群書的知識結晶，作為學生仍要有好奇那些學識來源與脈絡的能動力才對。因為課本仍有其收錄文字的可限性，所以我建議各位至少再找幾本傳播理論的書籍翻閱，多去理解其他不同作者對同一理論的評價，這會提供你更多分析理論應用之處的可能性。
像我當時讀完傳理課本後，根據課本排定的章節與理論分類方式，再多閱讀了林東泰的《大眾傳播理論》、羅世宏的《傳播理論：起源、方法與應用》、翁秀琪的《大眾傳播理論與實證》、McQuial的《大眾傳播理論》，並將這些書籍裡重要的或創新的內容打成筆記簿，以方便我作日後的檢索與複習。
簡單來說，在讀傳理時首重理論的歷史發展與應用層面。考就歷史發展關乎：理論屬於哪個時代的產物、是在談效果論亦或是閱聽人研究還是媒介研究、適合用於分析怎樣的傳播情形、又它承襲哪些先前理論的遺珠，或對後來哪些理論造成了什麼影響。而理論應用方面則是：千萬不要相信理論只有某些特定的解釋方式，像其實涵化理論就與激發理論、文化研究、文化工業、政經學派、學習理論等有著莫大的關聯，但這都是後來其他學派或學者們所做的挪用或延伸闡述。
因此在整理筆記時，一定要全然明白理論的定義、提出者、典範類型、研究方法、假設、相關概念、優缺點、適用情況、不適用情況、修正方向等才行，並隨時針對不同時事去作理論分析與思考，這樣才能使理論成為你看事情的角度與詮釋傳播現象的工具。例如，如何將仍在發展中的閱聽人展演典範，與全球化、後現代等後進的觀念同時進行討論。
在這方面，交大傳播所很常考理論的修正與選用理論去解釋社會現象，因此若非真正理解理論的內涵、應用與發展趨勢，是很難寫出有深度也有層次的分析。但若考試出現要求考生擬出研究計畫的題目的話，這絕對是可以事前準備的，方法其實就是多看碩博士論文後，將自己能理解並作思考的文章作重點式筆記，像是題目要怎麼擬、可以套哪些理論解釋、修正方向大概為何等。另外，我會建議準備上就以閱聽人研究或訊息研究為主，除了較能貼合傳播科技的發展趨勢外，也較能把近來重要的互動概念作論述上的呈現。
而政大廣電所雖沒有這項考科，傳理後幾個章節提到的許多左派與新左派的觀點，卻很適合拿來對資本主義的運行邏輯進行批判，像是抨擊消費和壟斷等。至於這部分的筆記，我是額外參考了張錦華《傳播批判理論：從解構到主體》、陳學明的《文化工業》和馮建三的《傳播政治經濟學：再思考與再更新》，從中針對幾個自己擅長使用的概念作課本的補充整理。
【媒介敘事與解析】
敘事分析是門很新、很複雜的考科，因此學長姊多半建議我們去閱讀蔡琰的《閱讀電視劇：戲劇傳播的敘事理論》和由闕帝丰譯的《編故事：互動故事玩家創意聖經》這兩本書。而實際上，因為時間分配的關係，我只來得及看完前面那本書，可它的確提供了非常詳盡的敘事理論，最終也成為我答題的主幹或提出新論點時的背書。
其實，當初接到成績單時我格外意外的是，敘事這科我考了89分，是三間報考學校中所有考科裡成績最高的一科，所以即便我沒花很多時間準備它，還是想在此分享我的準備程序與答題技巧給各位作個參考。
我認為在真正談敘事該怎麼分析前，最重要的是認清敘事本身的內涵，這當中包括許多前人所提出的敘事架構，像是有人將敘事結構分為話語結構與故事結構，或大體上分成敘事者、文本與讀者等，這些都是可斟酌拿來背誦的內容，或要將幾個自己喜歡的符號學理論背起來，並嘗試拿來為不同敘事媒介作解析，我認為在論及到敘事中語言相關的部分倒也有其著力之處，像是John Fiske的《傳播符號學理論》就很值得大家參考。
其次，應多去比較不同媒介的敘事特性，同時也可以加入社會或科技發展因素去作輔助解釋，像是廣播和電視的敘事能力就很不同，尤其近代影像敘事和鏡頭的出現，帶給閱聽眾更多的歷時感與真實性。再來，理解數位匯流時代下的媒介敘事，究竟改變敘事者和讀者怎樣的互動關係，像手機劇的誕生有它在現代社會中的脈絡，它的製作與我們這個時代的氛圍與科技產品的功能等都有著密切的接合之處。
最後，大概就是考廣電所的學長姊們都會感到欣慰的一件事，那就是可以大量地觀賞電影、紀錄片、廣告，還有嘗試去研究新興文本的產製。這對放鬆考試緊張情緒很有用，其實對未來答題也有莫大幫助，像我在作題中就曾以分析馮小剛導演的《集結號》來談觀點問題，也有提及當時熱門客家微電影的新敘事型態。而之所以能侃侃而談，全都是因為自己曾經很投入在那些文本當中，考前也很努力嘗試去做了對音樂、鏡頭、人物、服裝、對白的探究。所以建議各位在考前一定要準備好口袋名單，也就是不管考什麼樣的敘事型態，都要讓自己有例子可舉、有故事可講才行。
如果可以的話，我認為多閱讀文學作品也是個理解故事創作的複雜性所在的好方法，誠如加拿大作家Margaret Atwood所言：「我們都屬於各自的時代，而且難以逃脫該時代的想法。不管我們寫的是什麼，即使寫一部屬於過去朝代的小說，也仍將反映當代的思維。」明白敘事者本身投射在創作文本中的時代慾望與情感，會比單純理性分析來的更有厚度些。
【電子媒介概論】
電媒簡單來說就是在考時事敏感度與論述分析的能力，這可以從兩大方面著手，一是課本給的法規常識與對各個媒介發展特性的整理，這是在提出自己看法前最基本要弄懂的知識地圖；二則是新聞報導與期刊雜誌裡的科技趨勢與議題討論，尤其社論中不乏許多精闢的觀點，都可以拿來消化後作為往後自己論述的要點。
因為電子媒介隨時代進步快速、日新月異的關係，電媒的考題也就非常地「潮」，在準備時便要不斷更新自己手邊的資料，包括法律條文的修正、新科技的誕生、媒體集團的動向、NCC最近的言論、國家對文創產業的政策擬定等。這部分的資料收集除了新聞媒體外，也可以多逛逛像是傳學鬥和NccWatch等組織的網站來進行募集。
筆記的整理我是在參考了很多學長姊的建議後，將每日重要的新聞與網站的報導剪貼近資料夾裡作分類，並將重大議題隨手記錄在電腦桌面上的便利貼中，考前就依據這些項目製作終極筆記，像當時就作了：旺旺中嘉併購案、文創產業發展、置入性行銷、web3.0網路社群、Google整合介面、維基百科與資訊法案、廣電法與兒少法修訂、民意調查、數位匯流發展方案、公視第五屆董事爭議、梁春姬事件、公民媒體等專題整理，在考試過程中也有將那些準備好的內容背誦出來。
我想寫電媒考題很重要的就是搞清楚自己說話的位置和立場，雖然老師和學長姊多半會建議考政大廣電可以走中間偏左的分析路線，但若當你沒有特別贊成或反對某個議題時，就得有明確的分析邏輯，讓老師知道你對這個事件在優缺點面的看法。必要時多引用國內過去類似的案例、其他國外的案例，或甚至是傳播理論來進行辯證，都會有加分的效果。
【傳播科技概論】
這科目只有交大傳播才有考，所以我將它與電媒中出現的科技部分一起準備，並沒有額外製作筆記或參考其他書籍。但我發現這兩年乙組的傳科概考的非常的傳理，尤其今年的考題幾乎是在考傳理的應用，許多我過去在動腦或數位時代讀到的新科技都沒有考出來。因此，我非常慶幸自己有將傳理念熟，才不至於在考場上慌了陣腳。
儘管乙組的傳科概挺不科技的，但我認為喜歡科技的乙組考生也不必因此氣餒或就此放鬆下來，因為今年考出的「設計交大圖書館網頁」仍嚇到不少考生。記得當時，我選擇硬著頭皮將考前看過的學長姊參資中的新科技介紹應用下去，像是用擴增實境和體感互動來設計便利的試讀與借書手續等。雖然有種自圓其說、擔心自己走錯方向的感覺，但拿到成績單後仍證實了我當初的猜測，那就是老師應該還是會頗中意乙組學生能對新科技持有相當的認知與想法，尤其要懂得將新科技緊扣人際互動的面向來作討論。
我相信交大傳播標榜的科技與人文結合的走向會持續反應在出題的面向上，這方面不論甲組或乙組都一樣，所以，對於如何準備傳科概，乙組考生若能用甲組考生的心情與毅力來整理與製作新科技的筆記當然是很值得鼓勵，不過前提是得先把許多與科技相關的傳理念熟再說。
【社會學】
這科也是只有交大傳播才有考的科目，但卻是我投注最多心力來學習的一科，原因不僅在於我對社會學有著極大的熱忱與興趣，同時它能也帶給我許多在閱讀傳理和分析社會時事上的創新視野。
有上劉意老師課程的人大概都能對社會學理論有不錯的掌握，尤其老師都會整理好一目了然的表格供大家作理論的分析或對照，許多重要的概念老師也都會提供不同版本的名詞解釋。但我因出身自文學院，又曾在校內修習多門社會學相關的課程，所以基於自己持有的知識背景，我都會在每週上完課後整理當週重點，並提出兩至四個問題寄信詢問老師，來當作督促自我思考社會現象的訓練。問題有時是單純針對當週不懂的概念而提，有時則是把其它過去學過的論述與新學習內容作連結，更進一步時則是將理論直接套到當下社會議題上作分析，並請老師作回應與評論。
社會學首重多樣化的思考模式，一個理論往往只是某個切入視角，不能全觀地解釋一個社會現象。所以在與老師對話的過程中，能學到許多連結不同概念的思考邏輯，當然也能從中釐清許多複雜的社會現象分析。但為了要有更多元的觀點，除了與老師的互動討論外，我還多閱讀了的吳逸驊的《圖解社會學》、Johnson的《見樹又見林》、蔡文輝的《社會學理論》、Gary Browning等人的《當代社會與社會理論趨勢》，前三本是社會學的入門書籍，對於不明白這門實用的學問該怎樣被發揮出來的人，我想這三者皆能提供清楚且簡潔的論點，最後一本則是進階書目，裡面收錄許多社會專題評論，包括後現代、女性主義等，是一本豐富我對社會學想像的著作，但說實在它文字並不是那麼地好讀。
社會學絕不是一門能死背的科目，所以我在考前作的功課便是將所有學到的社會學知識，根據補習班課本排列的章節，還有章節下的排好的學派與理論順序，重新用自己的話將重要的概念騰寫出一本筆記簿來，然後在考場上就只看那本筆記作複習。
【英文】
雖然自己是本科系出身，但對於政大考題偏艱澀的傳聞仍持有憂患意識，所以在單字準備方面，大致上以中等偏難的《GRE紅寶書》為閱讀教材，但也由於時間緊迫的關係，我並沒有將單字完全背完。
這次能拿到不錯的成績，可以說是吃老本，但其實也是平時有扎實練功的關係。平時因為不太喜歡死板的語言學習方式，也不愛好透過中文來學習英文，所以最常用的方法就是把自己泡在英文情境裡，這包括每天閱讀《TIME》雜誌、聽英美的online radio，以英文書寫postcard或信件給國際筆友、逛自己喜歡的英文網站、看英文paper等，這幾乎已經成為我的日常生活方式，所以當看到英文考卷時也就倍感親切。 

我很會利用零碎時間作以上這些工作，像是搭捷運去補習或從學校坐火車回家的時間我都會拿來使用，但對於很多人感到頭痛的單字記憶，我則是採用Webster的advanced learner’s dictionary來作深入的學習。當中線上或實體的字典我都有用，但線上的好處是可以額外訂閱「Word of the Day」電子報，這對提醒我要保持語言學習有很大的幫助。而之所以養成使用英英字典來學單字的習慣其實受系上老師影響頗深，因為老師常告誡我們，若想要在英文上精進，絕對不能拿中文來學英文，這樣英文學到某個地步後就會碰到瓶頸而不會再進步了。所以我很推薦各位常去使用英英字典查閱單字，像是Webster線上字典裡給的許多詳盡且精闢的單字例句，能協助第二語言學習者建構好的語感與語言思維。
【國文】
雖然戴然老師說國文不用特意花時間準備，但因我長期閱讀以英文撰寫的文章的關係，恢復閱讀古文和中文創作的能力對我而言，卻是此次考試最困難的兩個部分。在研究過去十年的考題後，準備國文科方面我決定以高中留下的六冊文化基本教材為主，以學長姊流傳下來的國文秘笈為輔，此外，一禮拜選看幾篇古文觀止內自己感到有興趣的文章作閱讀和作口頭上的翻譯練習。
其實我在準備這科目上下了不少功夫，很多第一次閱讀感到陌生的成語或俚語，我都有圈起來並在下次進行新進度前再複習過一次。但這次考試沒有我預期中好的緣故，大概是今年考題突然轉向的關係，既不考孔孟也不考成語或詩詞填空，而開始考起書信格式和填答古人姓名等，因此儘管翻譯和作文部分我都有好好寫，這次作題仍有大部分分數被莫名分走的感覺。可見在準備國文這科上，真的要仔細斟酌時間分配和投資報酬率的問題。
對於和我一樣國文不好的人，我想準備上的重點大概是：要把讀古文的基本語感找回來，成語和俚語填空要大量閱讀，也要動筆常寫創作類的文章。至於要選用哪些教材就看個人，過去學長姊也都在考試時搬出過很多家寶。我唯一可以證明的是，若真的有花點時間好好準備，長期下來是可以讓自己在考場上臨危不亂的。
參、時間就是壓力
我的時間分配若說有計畫，也僅是小計畫，譬如說開學前要把傳理課本複習完之類的，主要大計畫的走向仍是隨著戴然老師步調在邁進，像是做每週一問和寫考古題的時辰。雖然我是升大三那年就開始補習，我的讀書進度因為學校課業繁重的關係，並沒有比其它晚進的同學躍進，加上我四上選擇參與推甄，花費不少時間在備審資料的準備上，晚至11月多才開始認真投入考試資料的整理。
	99秋季班
	聽過一遍傳播理論、電子媒介、社會學，回家偶爾翻閱

	100春季班
	輕鬆聽基礎入門課程

	100暑期班（7-10月）
	認真聽傳播理論、電子媒介、社會學，回家做複習與預習
開始每天看中國時報，不時撰寫投書
逛傳播相關網站

	100秋季班 (10-12月)
	認真聽新聞學與研究方法，回家複習
大量閱讀論文、期刊和書籍
做每週一問和考古題
蒐集新聞報導與網路資料

	考前一個月 (1-2月)
	作傳理、電媒、敘事與社會學筆記，邊製作邊背誦


其實暑期班前我都還在適應和思索究竟應該將自己的考試目標定在哪裡；7月至開學則聽老師建議開始讀報與投書；10月之後儘管沒有要考新聞學，還是選擇補習，主要是為了每週見到老師可以督促我讀書，也順便在課堂上交作業，而事實上這段時間因抱持著多聽有益無害的心情認真上課，以及開始大量閱讀課外讀物，著實獲益匪淺。
考前一個月是重要關鍵，如果在這之前你已經打很多底子的話，就要繼續保持下去，沒有好好練功的人，若能趁此時根據時事製作終極筆記並多動筆寫考古題，相信幫助也挺大的。但無論如何，想上榜就得花時間扎實地努力唸書，早準備比遲來抱佛腳風險小太多了。
到正式考試前必定要做的便是調和自己的時間作息，尤其前兩個禮拜讀書與就寢時間，對個人精神的儲蓄有著莫大的影響。我當時是選擇晚上11點睡，早上7點起床唸書，效果上還不錯，但時間調適因人而異。
肆、做你該做的，得到你想要的
戴然老師常會在課堂上拿些經典名句來振奮人心，當中舉凡「意志力」、「既然都開始洗頭了，就把頭洗完」、「我都可以做成這樣，你憑什麼說你做不到」、「人生是在比誰覺悟得較早而已」、「毛毛蟲也是要親身經歷撕裂般的苦痛才能破繭而出，變成美麗與翩翩飛舞的蝴蝶」等，這些如數家珍的台詞相信很多學長姊都不感到陌生。而我提出這些話其實是想告訴各位，既然選擇上了這艘船，就要相信掌舵人的專業與自信，嘗試跟上老師交代的作業進度，你便能從中獲得非常多的進步機會與能量。
【每週一問】
我因為學校地緣、讀書習慣和自我要求甚高的關係，沒有加入任何讀書會的行列，所以在製作每週一問上就比較吃力，但好處是所有論文或期刊資料都是我經手的，在日後檢索和複習上便能得心應手。
每週一問的資料來源涵括新聞學研究、廣播與電視期刊、中華傳播學會與少部分碩博士論文網搜出來的論文。我整理的方法是：依據老師當週給的主題，先將三間學校十年內的考古題整理出來，打在每週一問最後一頁，再將相關論文的檔案下載至電腦內，而後邊閱讀邊剪貼，最後統一對內容標底線、畫重點。這樣的作法讓我不僅都拿到Ａ++，還被老師評為有小論文的姿態。另外，因為我希望每篇論文的內容都能被適切地收錄進各大主題內，所以其實我的每週一問不是採每週交，而是將七份檔案做好後，一起附在電郵中給老師，以確保我過去整理好的所有資料老師都能過目。
如果不知道應該閱讀哪些論文，起步時可先根據老師給的新聞學研究目錄，上面有歷年來老師閱讀每期研究論文後的精選。記得當時老師雖說上面的文章沒有人可以把它看完，我因為害怕其他讀書會勢力龐大的關係，還是選擇一個人將上面所有的文章啃完了。而事實上我認為多閱讀論文和畫記重點，對學習或考試都有很大助效，至少在日後論述時能使出研究者的筆調和推演邏輯。
【考古題】
因為每週一問延後兩周繳交的關係，我的考古題練習比別人慢了許多，在加上我練習速度之緩慢，最後也只有寫到政大廣電四年的傳理和電媒加上一年的敘事。這完全不能與其他學長姊或同學的練習量相比，但每題考古題的書寫都是我的磨刀之作，都是花了四小時以上搜索各式資料和經典名句才論述出來的作品，所以儘管量少但質精，最後除了每篇都拿到A+外，也受老師特別提點「考試若有此水準，國立研究所必金榜題名」呢。
剛開始寫考古題一定會碰到瓶頸，就是該怎樣將學過的東西和整理過的每週一問資料給用出來。很多學長姊或許會說寫多了就會順，但我卻無法感同身受，因為我認為即使同一個題目仍可有不同的切入角度來談，以至於練習上我常因為斟酌用字與觀點而思索許久。到了考場當然不能這樣，不過考前的多看與多思考的確幫助我在考試時快速網羅我要的各種資訊及論點，而我想這大概就是老師所謂的從腦袋裡「噴」東西出來吧。
另外，下筆練習前選考題也是項重要的工作，許多時事題或過時的題目是可以跳過不寫或自己改題目來練習，關於這點老師在課堂上都會不斷叮嚀大家的。
【模擬考】
模擬考可以說是我的人生悲劇，因為兩次考試分別只拿到34和48分，且都低於全體考生的平均，加上老師在考前又恐嚇說模擬考就是真的算分的考試，所以當時我是一度很懷疑自己是否可以考上國立研究所的。
不過我一直認為考試過程比結果來的重要許多，就像在準備研究所的過程裡，不知不覺得到很多意想不到的收穫般，因此每次考試的檢討都成為我下次進步的契機。例如，第一次模擬考我完全不了解時間的重要性，考完才發現要達成一分一行的目標，首先要有分配時間的概念才行，第二次則發現自己書寫速度過於緩慢，這才重新到書店挑了款握拿和寫字都很舒適的筆來當作我正式考試的用具。
考完交大後我的第一件事也是檢討，檢討項目包括篇幅安排、分段問題和新增議題等，這個動作一直到我考政大和師大時都有在持續進行，而檢討的目的當然是希望自己犯的錯誤能越少越好。
伍、沒有什麼比揭自己傷疤來的真實
【備審資料】
個人資料的準備我一直要到放榜後才開始著手進行，而當時在其他間考試與備審資料兩頭燒的情況下，我只能用痛不欲生四個字來形容，所以在此也就提醒各位，如果可以的話，當然是越早開始寫自傳、讀書計畫和研究計畫等是最好的了。
我唯一有點慶幸的是我曾經參加過推甄，所以儘管我決定要針對交大和政大重寫不同的自傳與研究計畫，我仍因先前遭受過的折磨而懂得書寫的內容與程序。簡單來說，所有準備的資料要有一氣呵成、相互呼應之感，最好能找到自己的優勢充分發揮，亮點可以是轉換跑道的個人經歷，或是對未來研究方向的看法，重要的是，適當地篩選某些對自己有利的材料來編寫故事，一些曾經修過的不重要的課可以不談，一些與傳播所無關的活動可以整理成表格而不去贅述。研究計畫的話最好和個人學術專長或研究興趣相關，與過去曾修習過的課有呼應也可以，總之盡量不要天外飛來一筆。

交大的備審資料較簡單，聽過老師的講解後便可輕易上手，政大廣電的資料顯然較複雜，所以我來說明一下：研究計畫規定是3000字，裡面包括文獻大約5至7頁左右，剩下的部分就分給自傳、求學經驗、社團經驗、特殊經驗、報考動機、未來想像與學習、讀書計畫等。對此，學長姊曾經敎我，雖然字數有限制，但頁數沒有限制，所以可以放一些掃描後的彩色照片和獎狀進去，讓備審資料更活潑，也可以放間隔頁，讓頁數不至於太單薄，總頁數基本上在10到20頁左右。至於未來想像與學習，則要大致規劃你想選修的學程，這部份最好與研究計畫和報考動機相關，若是想修自主學程的話，就要列出想選哪些課當必修課程。
最後，記得備審資料是面試的依據，所以當你強調自己很關懷弱勢時，就要有足夠的背景資料來支撐這要點的份量，否則當老師問起來時，你恐怕就不比那些能刻骨銘心談個人歷程的人來的出色。
【面試】

面試前絕對要讀熟自己的備審資料、對自己徹底了解，這已經是學長姊的老生常談了，接著就要靠不斷的模擬面試來完成口戰練習。首先你必須收集過去口試的基本題目來思考自己可以作答的方向，像是自我介紹、唸研究所的原因、對研究所的期望等，再來，根據自己在備審資料中鋪寫的比較特別的論點出招，像是過去修相關課程的感想、特別社團經歷等。最後，重要的是對自己研究計畫的問題意識要有十分把握，若能提出此計畫與過去研究的不同之處，與研究進行後可能碰到的問題或可以修正的方向的話，則更佳。
記得我在交大面試的十分鐘內，有三分鐘時間是用簡報作自我介紹，因為時間倉促，我只做了封面加四頁內文，分別論及畢業學校、學經歷、報考動機和研究計畫。當時老師除了對我的研究計畫給予批評指正外，對我中央英文畢業的背景也很感興趣，像是問到系上擁有的電影與文化研究資源，另外，我大二上曾至交大修過課，而當時上課的老師正是口試者之一，所以自然也被問到轉換跑道的原因、修傳播課程帶給我的影響等。其間也有老師問我關於未來想學的東西與期望走的研究路線。
至於面試政大廣電則分兩關各十分鐘，第一關有兩個口試老師，在我做完自我介紹後便開始問我的學經歷，因為我當時主打用傳播資源為邊緣群體發聲和進公視製作多元節目，所以老師問了我許多關於對公視的想法，平時最常使用的收視媒介，以及喜愛觀看的節目類型等。另外，和交大面試相同的是，老師對於英文系上的電影與文化研究學者很感興趣，所以問了我修系上老師課的收穫與感想，和擔任老師研究助理的學習心得。第二關同樣也是兩個口試老師，但幾乎都是在討論研究計畫的部分，除了最後一題問到我參與社運組織的經歷。
我當時並沒有很害怕面試，反而很高興能和心中仰慕許久的老師們見面與談話，誠如許多學長姊說的，面試是一個讓你了解所上資源的機會，不是讓你去被質問到啞口無言的。所以，我認為在面試前也很重要的就是：要睡飽、要給自己加油打氣，然後除了備審資料外什麼都不要多想。你必須先全身充滿企圖心，別人才會感受到你的溫度和熱忱。面試是在考驗個人的印象管理，也是場信心戰阿。
陸、要讓心中那把火持續燃燒著
打到這裡也快破萬字了，能把上面這些東西看完我真的要感謝各位的耐心與毅力。考研究所真是件再寂寞不過的事了，在這過程裡會遭遇各種內心的挫敗、外在的壓力，以及對自己生命的質疑，但這些披荊斬棘的過程到了最後，就會像我在開頭時提到的一樣，你會發現自己逐漸走在自己想走的那條路上，而豁然開朗了起來。或許後頭回想起來還是有點不是滋味吧，畢竟被折磨到精盡人亡才又死灰復燃，但絕對要相信戴然老師說的那句話，「堅持下去，那就是你的了」。只有讓心中那把火持續燃燒著，你才不會在成功時rest on your laurel，而能在挫折時refresh your motives. 
如有任何疑惑歡迎隨時寄信與我聯絡，因為一路上承蒙許多學長姊和至親好友的幫助，希望我也能幫上學弟妹的忙～annatvxq@gmail.com

