3/31早上，老師還在台上口沫橫飛，我則在台下不斷地按F5，深怕沒在第一時間看到榜單。「啊！我真的考上了！」看到自己的名字出現在榜單上，我大大的吐了一口氣，癱軟在椅子上。好累，真的好累。
個人背景：
112化學系畢業，為考心理所而延畢一年。化學系排大概都維持在20%左右，不過這對考心理所而言，應該沒什麼參考價值吧。我在大四下才決定未來想從事臨床心理工作，所以大四結束之後決定要延畢一年，專心準備臨床組的考試。另外，我在大五之前完全沒受過正規心理學訓練，基礎是零。
筆試前準備：
Q：補習不補習？
去年暑假，我面臨到的第一個問題是需不需要補習。於是，我到圖書館借了所有應考科目(認知、發展、變態、統計等)與普心的課本來看。衡量剩餘時間與自己的能力後，我選擇補習心理學方法一科，變態以修課來準備，認知、發展則以自修的方式準備。
我覺得先衡量自己狀況，了解自己有多少可運用的資源，再下決定挺重要的。如我本身是台大學生，便可先預計之後有哪些應考科目可利用修課來準備；哪些科目暫時修不到課，那依自己的狀況，是補習還是自修比較好。
Q：是否參與讀書會？
我沒有參與讀書會，基本上，我從小到大的念書方式都是單槍匹馬，不太與同學討論的。因此，我也不清楚讀書會可以帶來什麼好處。
因為我常會改變自己的念書步調，很難配合其他同學，所以選擇不加入讀書會。不過我想，考試期間至少有一個戰友是很重要的，不僅是課業的討論，情緒的支持更是重要。在補習班中，我就交到了不錯的朋友，在我最低潮的時候伸出援手，支持我繼續堅持。
Q：如何安排大五上的修課？
因為我本身是台大學生，便以直接修課的方式準備部分應考科目。大五上我只修兩門課，普心和變態。那為何沒修認知與發展，因為這兩門課都開在下學期，想修也沒得修。
普心的內容涵蓋了心理學大部分的科目，包含認知和發展的基礎部分。所以我規劃在普心課將認知和發展的基礎部分介紹完之後，方開始自修認知和發展兩門科目(大約11月底開始)。另外，不得不推一下梁爸的普心，他的課不僅是內容豐富，對我建立心理學大架構有非常大的幫助。
變態的話，就循著老師的步調，一周一疾病的方式慢慢認識各種心理疾病。因為我很討厭背東西，對一些診斷的細節到考前還不很熟悉，所以這科的準備方式就是特別留意學校老師強調的重點。唯一失算的是，學校上課老師和出研究所考題的老師似乎不是同一人，讓我在看到變態考題的時候有點傻眼。
Q：各科有參考書單嗎？
1. 心理學方法：就單純跟著郭易老師的進度走，遇到問題再自己去找書查資料，因此，沒有固定讀哪一本書。真要說的話，固定用書就只有郭易老師的講義而已。
2. 認知：我主要看Sternberg的那本中譯本，老實說這本書很不適合入門，寫得挺亂的，不過若有一點基礎下念這本書，會發現它的內容挺豐富的。另外，還有去圖書館借台大認知連老師的上課用書來看。
3. 發展：我是看Shaffer的中譯本，這本書像故事書，很適合入門。另外，也有去借台大發展曹老師的上課用書。書名我就不放了，因為老師每年的上課用書都不一樣，需要的話還是自己去查今年老師用哪一本吧。
4. 變態：因為直接修課，所以就看上課用書(原文)。
Q：好像讀原文書比較好？
這是迷思。你想想，如果某科目老師用中文出題，你用中文作答，卻是讀原文書準備考試，這不是很奇怪嗎？如果不是中英轉換自如的人，寫出來的東西只會是四不像。
所以，必須要依據每一科的出題方式選擇是否要讀原文書。如上述，若是某科目的出題都是中文，而且多是申論，我想讀中文書(中譯本)就夠了；但若是出題方式是英文選擇題之類的，那自然是要以讀原文書做準備。
Q：各科如何準備？
1. 心理學方法
心方這科其實涵蓋三個子科目，包含心理與教育統計、心理測驗，還有心理實驗法，在學校修課的話少說有15學分。我之前完全沒接觸過，加上沒有這麼多時間可以修課，所以我選擇報名補習班。
心方我沒有心力自己安排讀書計畫，所以就完全跟著郭易老師的進度走。老師的課程安排分為暑、秋兩個階段，雖然兩階段教的東西差不多，但對我這個一開始沒什麼基礎的學生來說，卻是一大福音。內容雖相差不遠，老師會以稍微不同的方式闡釋相同概念，加深印象。
2. 變態心理學
修課，就照著學校老師的進度走，一個星期認識一種心理疾病。大約在1月初全部教完。1月到2月考試前時再全部複習一次。
3. 認知、發展心理學
我是在11月底開始準備認知、發展。剛開始一個月就把課本拿起來，像讀故事書一樣快速翻過，不要求自己要排讀書進度，想念哪一章就念哪一章。這一個月主要是在建立我對認知、發展兩科的大架構。
1月開始到2月底，就系統性的安排進度，這時考古題就非常重要了。瀏覽考古題可以知道出題老師比較偏好那些章節，所以在準備時，這些常出題的章節便要多加著力。
Q：考古題如何運用？
先打個廣告，郭易老師會幫同學改考古題，給予回饋，真的是佛心來著。不過因為時間緊迫的關係，我來不及給老師改過考古題，只能自己寫過之後與同學討論。
因為我主要準備台大，所以只有特別做台大的考古題。認發和變態不說，至少心方的投資報酬率超高的。大概寫個十年的考古題，會發現大概3成以上的題目會重複出現。但但但，別高興得太早，台大老師的給分實在是超嚴的，即便你全部題目都看過都會寫，分數也可能還是很難看。所以，還是扎扎實實的把書唸好吧，如果只專注在考古題的那些題目上，顧此失彼的可能性很大。
筆試後到面試前：
首先要注意到，書審資料一定要提早準備，最好是一考完筆試就動工。筆試後經過一段時間才會公布口試名單，而公布名單後大約3~4天就會要求呈交書審資料，因此，勢必要提早準備。台大比較單純，主要是自傳的撰寫，但如政大還要提供研究構想書，若等放口試榜再動筆，我想也寫不出什麼好東西。
面試準備上，我有請同學幫忙聽自我介紹和詢問一些簡單的問題。另外建議先上網查詢臨床組的老師從事哪些研究，可從老師之前學生的畢業論文中歸納老師研究室的研究方向(面試會被問到喔~~)。
放榜後：
放榜後還要幹嘛？當然是找指導老師啊！較熱門的老師可能很快就有其他上榜生去詢問了，因此越早與老師約面談，了解研究室的狀況，是非常重要的。我的話是放榜當天就寄信與老師約面談時間，表現積極的態度讓老師想拒絕也難。
