
辛苦了半年，一度覺得自己不可能考得上，最後拿到交大甲組和師大正取，台大備取的成績，雖然這成績不是頂尖的好，但也算是一圓進入傳播研究所的夢，以下分享我的經驗，給學弟妹或類似背景的人參考。
    我是112歷史系延畢生，有修傳播學程跟輔社會系，但社會系沒有輔完只修了大一大二的必修、也沒修社研法。大學玩活動跟打系隊，成績都得過且過，推甄排名68%只能推沒門檻的師大，但推甄準備期間家裡有狀況所以最後也沒申請，反而比其他一開始就直接衝考試的人晚開始準備。
英文僅有中高級初試通過 12月考複試沒過 多益730 很糟QQ...
唸書進度和筆記整理
    我七月開始進補習班，都是上面授課，跟著老師說的進度走，但因為還在實習(九月底結束) 完全沒有複習，十月的模擬考拿了眾數組的成績不上不下。開學後，系隊每週練球2次跟比賽還是有參加，到12月底才暫停到考試。不過因為只修了5學分的課，所以唸書時間還算充足。（FB帳號也從10月開始停，這滿重要的 因為久了朋友有什麼事都不會想到你了XD，不過有開分身追蹤一些粉絲專頁補充時事，和讀書會的聯繫也是用分身帳號開社團。）
    10月開始先忙過一波推甄，備審寫了一半，因為家中有狀況臨時喊卡之後也沒能馬上回神，10月中以後讀書會開始運作，找期刊論文、配合上課講義複習，才算有開始讀書。另外，雖然戴然說12月再開始寫考古題就好，我認為11月就可以邊準備終極筆記邊寫了，尤其是對學校課業還很忙的人來說，早點開始壓力也比較不會那麼大。我到最後只寫了台政各兩年的考古題而已，社會學寫了四題、交大傳理寫了兩題...好孩子別學，事實證明我在考政大時崩潰滑鐵盧就是不乖乖練考古所害，台大的新聞學我也拿了超低的分數，墊底進入面試的。
     11月是所謂的終極筆記月，戴然的終極筆記是每週給1~2個主題要大家找期刊論文，再整理成精華版，不過讀書會的這份不算是我的終極筆記，還是太多太雜了，每人一週讀一篇整理成1~2頁A4  讀書會五個人加起來最高就有10頁）
      12月開始寫考古題時，我就按照考題類別再整理另一份筆記，這個部分就姑且稱做最終筆記好了XD 尤其是大數據、社群媒體、資料新聞學、網路研究這些部分，網路上能找 到非常多很好用的資訊，而且這些知識的更新也很快，需要隨時跟上。我也把講義裡覺得重要的部分，一併濃縮整理進來。
      我很推數位時代的網站，戴然老師常會擷取他們的新聞，其他也有很多值得參考。在新聞媒體或這類知識型網站讀到好文章，我也都會放進最終筆記。我都是用evernote做整理，方便複製貼上編輯，平時也可以用手機app看，很方便。
 心態與各科準備
      我認為到了1月這個最終階段，死命抱著上課講義是沒有用的，戴然的講義我連上課的份也才翻過兩遍，其實會考的部分很集中，不會考的只要有基本概念就行，例如法規的部分就很少考，電波分類也是（但廣電三法因為要修法算是時事，就屬於必須要看的部分）理論也只要記熟核心的假設，重要的是「當代的應用如何能從理論去解釋」，這部分可以多看相關媒體（數位時代、想想論壇、天下獨評、端傳媒、報導者等）的評論。可以說時事和課外閱讀絕對比死背講義還要有用，也比埋著頭拼命寫考古題有用，這樣的準備方式可以應付所有科目的考題，中英文、傳知、社會學、社問，其實都在考這些。
      再來就是一些要你舉幾本書、幾個人、幾個媒體或幾個作品的這種題目，一定要各挑兩個熟記，最好都能寫成簡單的介紹短文備用，我準備了電影、記者、新媒體，就是漏了書（有讀但沒自己寫成摘要）結果政大就考出你讀了啥書...還出在英文題，直接腦子空白，也難怪最後滑鐵盧QQ
台大的社會學準備
     考完交大覺得沒望，放完年假回過神來馬上就是台大的考試，那時真是壓力大到爆表但又坐不住，尤其是社會學我只上了考猜班六小時的課，仔細看考古題我真是題題都沒把握，開始害怕會不會過不了40分門檻orz 但絕對別就這樣放棄了!
      於是我到圖書館借了一本《社會學理論》陳秉璋著三民出版，很推薦這一本，寫得深入淺出，可以馬上對社會學的各派理論建立觀念。另外張錦華老師的《批判傳播理論》是絕對必讀，考題有一半用得上。而何明修的《社會運動概論》則是解釋近年社會運動時很好用的參考讀本，時間不夠的話可以只讀理論的那一章。另外，對社會學沒有概念又沒有補習的人，建議暑假就開始從《社會學與台灣社會》開始讀起，建立社會學思考的基本概念。
英文
      事實上我可以說是完全沒準備就是去裸考的（天打雷霹），暑期班的共同英文只是在複習文法，我還沒有寫過老師出的作文，秋季班的英作課，我缺課三次、作業只交了三次吧。而且12月課程結束後我忙著複習專業科目，英文就很少碰了。非常後悔暑假沒聽戴然的話好好讀英文，至少養成固定閱讀英文新聞的習慣，學弟妹們謹記QQ
      後來發現CNN Student News很不錯，也有App可以在通勤或零碎時間看，每週可以輕鬆看個2~3則、精讀1則。不僅可以追國際時事，新聞用語也可以學，都有中英字幕對照。另外在準備終極筆記時，也盡量把論文的中英文摘要對照詳讀，可以熟悉一些傳播學術用語，在交大的翻譯和台大的名詞解釋很可能用得上。
面試
    我進了交大和台大的第二階段，就分享一下備審準備和面試過程。
    我的主題在12月有先給戴然確認，但文獻回顧和研方都是一階放榜才開始，因為主題有關於運動報導，除了問戴然，後來也去找了學校體育室的教授請他幫我看，殊不知一問之後教授建議我改研究標的，所以研究方法跟文獻都要改（從報紙變成新媒體，但戴然一開始是反對我寫新媒體的）
     最後我選擇聽教授的，剛好也找到一篇研究社群媒體的論文可以參考他的研究方法，這才說服戴然讓我交這個題目（截止前一天才改，我超~~~~抖的），研究計畫從主題、動機、文獻回顧、研究方法到參考書目剛好5頁。建議可以多找人幫你看研究計畫，有認識相關領域的教授也厚著臉皮去問吧！
      弄好備審之後，交大的面試需要PPT，我猜視覺化呈現是滿重要的部分（推薦icon素材網站：https://thenounproject.com）。
      面試時有三位考官，但我認不出來誰是誰XD 自我介紹和研究計畫報告的部分，公告是說3~5分鐘，但一進去他就跟我說3分鐘要講完，我整個緊張起來因為準備的是5分鐘講滿，所以講得有一點卡，不過時間超過教授還是會讓你講完。建議學弟妹都以最低限制的時間來準備，因為我在臺大的自我介紹也被打斷（囧）
       接下來只有兩位輪流發問，態度都很和善，要問尖銳問題的時候還會自己先說：「我接下來這個問題可能有點尖銳喔，但你還是盡量答答看。」然後解釋問題解釋很久XD 提問範圍都是從剛才的報告裡面來問，研究計畫本身反而問得很少很少，幾乎只是針對動機問一下你的觀察，沒再追問文獻內容和研究方法。但方向也真的滿出乎我意料，他從我的社團經驗問到對社會現象的看法，像是：
「看你來你把主流媒體看成是一種宰制，而社群媒體是反抗的方法，那社群媒體有沒有可能形成另一種宰制？像是對不熟悉網路的人或數位落差地區？」
「剛說社群媒體可能成為新的宰制力量，那從你的專業是歷史系來看，歷史上或歷史學研究有沒有對這種現像的解決方式？」
 第二題真是讓我汗都噴出來，最後我舉了一些近年社運的例子，回答說歷史總是會重演，這真的很難，但是我們可以努力去做～（超不負責任XDD，不過教授似乎滿接受的）另外我也有被問到大學時期的成績，因為幾乎每學期都有停修紀錄，被教授抓出來電了一番（說我看起來抗壓力很差，不適合念他們研究所），我先承認是我在選課時野心太大，沒有好好衡量自己的能力，到後來為了不想要每堂課都敷衍了事，就選擇停修來讓我更可以專注在其他課程上。
碰到以上這種出乎意料的問題，或是就是要電你的問題，切記別慌也不要自我否定，其實都沒有什麼正確答案，應該主要是看你的反應，以及態度是否堅定，適時承認自己有地方不足，不要強詞辯解，也是ok的。我的面試原則就是誠實至上啦，講起來也比較不會心虛XD
台大的面試分成個人和團體兩關，個人部分有2分鐘自我介紹，問題會中英文交錯，我有準備大約20頁的作品集，當場給教授，面試完就會發回。他們都只會大約翻過，問題主要還是從之前交的自傳和社團經歷來問。
今年面試官是洪貞玲老師、谷玲玲老師和林麗雲老師。由谷玲玲老師主問，洪貞玲老師問了兩三題英文，林麗雲老師也問了一題英文，我英文口說真的很糟，講得零零六六一直結巴，有一題還聽錯老師的意思（有時候老師講話很小聲或有點含糊，可以先確認老師的意思再回答，也讓自己有時間思考）。不過老師們都很友善的會提示我單字和重新用中文講題目QQQQQ  谷玲玲老師雖然是中文提問，但會一直從你的回答找出新問題繼續追問，所以壓力也是滿大的，記得前後不要自我矛盾，而且保持從容不要慌掉就好。
團體面試的部分，我這組五個人，抽到要成立新媒體報導公共議題會怎麼做，討論的氣氛滿好而且很流暢，每個人講話時間都滿平均的。因為報到抽籤後到正式面試前有時間可以認識，所以討論問題時也能針對每個人的科系背景做分工，所以大家一定要把握時間認識組員！也可以注意誰比較主動積極、誰比較文靜少話，規劃一下自己要採取的策略～
結語
我是那種一次專心沒辦法超過兩小時的人，一天能讀六小時的書就覺得很多了。考前
天天睡滿八小時、吃午餐配新聞、吃晚餐配連續劇（汗）還看了三四部電影吧（雖然也是為了考試能有材料用XD 順便放鬆）完全就不是苦讀型的考生，考古題也做得超少，看著前輩們的上榜心得無比慚愧，還為此一直陷入自我厭惡和自我否定的狀態，不過事實證明找到自己合適的步調最重要，不管多痛苦、進度多慢都不要放棄，撐過去就是你的了。加油！

