陳潔 
各位學弟妹好！很高興有這個機會可以寫分享給大家。當初我考試的時候看了十年的分享，真的從中得到了各式各樣的想法，希望我的部分也能帶給學弟妹一些靈感或準備方向的參考。

我的成績如下：

台大新聞所 正取二
政大傳播所 正取二
交大傳播所 正取
師大大傳所 正取八
台大生傳所 備取二
一、時間進度：

[春季班4~6月]：傳理一週兩小時、新聞英文一週三小時

我大學就讀於長庚大學醫務管理學系，算是跨非常大領域的人。因此我從春季班開始補習，一週兩小時的入門課，就是讓我這樣的門外漢可以盡快進入這個領域，所以上課認真聽講，做做筆記就可以了。這個階段我建議大家可以多花時間在新聞英文上，張雁老師每週都會整理重要時事，即使考試是隔年都仍然是值得重視的大事（如今年考題就有難民等議題）。當時我除了上課聽老師翻譯之外，每週回家還會把講義自己全部翻譯一次，不會的去問老師。畢竟聽老師翻譯很容易，要自己練習才會知道困難。逼自己一週花三天時間翻譯，其他時間養成看英文新聞的習慣，這對我後來考台大的專業英文有很大的幫助。

[暑期班7~9月初]：傳理一週七小時、傳問一週七小時、 英文一週3.5小時、社會學一週七小時

暑假開始就是密集的上課了。上課要不專心是很困難的，因為戴然老師真的非常厲害，不過自己要能夠運用才是重點。我擔心自己沒有辦法完美吸收（因為我自己是不太批判思考的人，上完課我很少會蹦出問題）。所以採用土法煉鋼的方式，每一堂上課回家都會手抄筆記，最後傳理寫滿了六本筆記本，這不是終極筆記，只是單純讓自己更能記住而已。做這筆記的時候也會參照坊間兩三本教科書。這個部分要花非常多時間，因此我都是在圖書館從早九待到晚九中間只休息一小時。尤其後期老師上課的速度會加快，其實會來不及複習，但也不要著急，保持自己的速度，每天都要念並達到自己的進度最重要。

[9~11月] ：推甄期

這個時間戴然老師主要是推大家去推甄試試看，我也不例外。但非常慘烈的是，我推甄三間學校（台大新聞、台大生傳、政大國傳）三所第一階段都沒有通過，連面試機會都沒有。其實這對我打擊很大，當時戴然老師看了我的資料也說很有希望，只能說推甄真的很主觀，學校跟在校成績都很重要，但是！請大家務必要試試看，因為考試時第二階段也要交備審資料，而且往往很沒人性的只給三到四天的時間。像我就很慶幸當時有做完整的資料、收集獎狀和有利資料，才不會一團亂。尤其台政兩間繳交資料還同一天。但也是因為如此，這段時間我的念書進度全都荒廢了，因為太認真做備審都沒有唸書，這中間會有一次模擬考，但我很慶幸考了最高分，（是因為考試前一週上考古題剛好印象深刻，題目跟考古很像，就寫得還不錯xd）。這個模擬考真的不用太緊張，我覺得只是讓大家知道，這個時間可以寫多少內容，原來考題會長這樣啊，之類的認知建構。當時考得很好的我很清楚地知道，大家都還沒時間念書，所以絕對不能鬆懈，否則只會被迎頭趕上！

[11-1月初] ：每週一問、考古題、終極筆記

今年第一間考試是交大2/2，所以課程在1/2結束，讓大家有一個月的時間好好閉關準備。11月開始這段時間只有新聞學的課，而且內容簡單好吸收。主要是要花一個月的時間整理每週一問、一個月時間寫考古題。每週一問我很慶幸跟到兩個很棒的讀書會成員，但我們沒有做很多資料，就是各找一篇論文，找出考試可用的句子。（以我自己來說，每週一問只是我後來寫考古題的一點點參考資料而已）。寫考古題的時候，我還是參考了各式論文、google答案、參考書資料、新聞網站等等，來集結出最好的答案或想法。我還寄信去要了伊湄學姊的每週一問，資料非常詳細很值得參考！也透過讀書會成員拿到師大學長的考古題，都非常受用！
考古題我寫了台政交師＋生傳所的五年考題，幾乎全部都寫！只有四題拿到A。也都有「若有此程度，國立研究所必金榜題名」的字句。但我真的都靠考古題去延伸資料，並且去試想替換成今年的時事。我的時間其實很零碎，沒有辦法照完全照戴然老師的進度完成，所以這個階段我同時還在重新複習傳理傳問和社會學，最基本的內容都因為推甄進度緩慢，因此幾乎從醒著到睡覺前都坐在書桌前，努力追著進度跑。

[1~2月]：閉關衝刺期

我和我的讀書會成員鈺佳從暑期班開始就一直是命運共同體，我們秉持著要上一起上的決心，所以幾乎都是採分工合作、共享共利的方式努力。他喜歡廣告我想念新聞，我覺得這樣可以補強彼此不同的領域，大家選讀書會成員不坊可以參考。要在補習班對人坦承相待是很困難的事情，畢竟大家都是競爭對手，因此我很慶幸可以有這樣的緣分，有人一起努力。一到二月考試前，我們才開始整理終極筆記（晚了進度非常多…）善用evernote來整理出主題，並且根據學校來分類，例如交大就是OTT、科技理論類、虛擬實境、選舉等約二十個（就沒有新聞類）。按照各學校特色擬訂出最可能考的方向，這時間我們每天整理內容，並且晚上視訊，討論彼此整理的內容、講述給對方理解達到綜效。
 
二、各科的念書方法：

· 傳理：這一科主要就是弄懂理論在幹麻，怎麼用。除了最基本的了解理論是什麼之外，也可以去多看看資料或新聞，試想這個現象可以用哪個傳播理論來說明。（例如選舉就要想想今年是不是符合沈默螺旋等等）。我除了戴然講義之外，還參考許多教科書，尤其各個學校不一樣還會做不同的參考準備。戴然傳播教室的文章我會把它全部用evernote截下來，挑出好的句子背下來，這非常重要！
書單：翁秀琪 大眾傳播理論與實證

魏玓 國際傳播：全球視野與地方策略

羅世宏 傳播理論

翁秀琪 台灣傳播學的想像上下

李金銓 大眾傳播理論

mcquail 特新大眾傳播理論

mcluhan媒體即訊息

mcluhan數位麥克魯漢

· 傳問：這一科老實說我沒有花太多時間去背課本。因為傳播科技類很新穎，其實只要懂得概念，重點還是在最新的科技趨勢上。所以當時上課聽完之後，就是多看科技報橘、t客邦、數位時代之類的網站，來了解最新的動態。（像今年就強調虛擬實境、擴增實境的應用）。以實務的方向來準備。
書單＆網站：科技報橘、地球圖輯隊、T客邦、數位時代、

彭芸 後電視時代：傳流、競合、政策

王泰俐 電視感官主義

逆思網站

· 新聞學：這一科沒有什麼技巧，多關心社會大事、議題，台大其實每一科都是考新聞，像中文能力就是慰安婦跟南海爭議二選一來寫評論。英文也是考時事。我就是多看一些最新的書、網站、滑滑手機新聞。

書單：台大新聞所 在夜空中尋找星星

林照真 記者你為什麼不反叛

台大新聞所 我是公民也是媒體

羅世宏 社交媒體與新聞業

童年之死

公庫 光影最前線

· 社會學：這一科我真的花了非常非常多的心思！因為在補習之前我完全不知道社會學是什麼，重點是老實說我也沒什麼興趣，開始上課之後雖然老師真的教得很好，但還是有種一知半解的感覺，十分痛苦。一直到十一月推甄失敗，我對社會學的基礎還幾乎等於零。我建議大家可以先從名詞解釋開始練習。我是先將十年的台大新聞考題中的名詞解釋搜集起來，慢慢練習。接著開始念古典三大家、三大論（先不要寫題目，這個要融會貫通，寫題目一定不會），將所有小單元（如文化、教育、家庭等等）一個一個念完並寫題目，小單元當成每天的進度之外，同時搭配參考書，將所有內容融會貫通（社會學考猜班時劉意老師為大家整理的表格非常非常受用！）從批判、詮釋、實證三大方向下手比較清楚。每週我都會把寫完的考古題寄信給老師，並且詳細地告訴老師遇到哪些困難，哪裡用什麼概念比較好，老師都會很仔細地回答，因此社會學也漸漸的能夠理解了。台大考前，我有特別猜測幾個會考的方向，思考用哪些理論寫比較好（如社運、社會學基本概念實證詮釋批判、選舉等）。
書單＆網站：見樹又見林、

社會學與台灣社會、

社會學理論、

文化工業、

傳播批判理論、

多元文化主義與族群傳播權、

哲學哲學雞蛋糕、

巷子口社會學、

宋鎮照 社會學、

布爾迪厄社會學的第一課

楊照的書（李維史陀等等 社會學的觀念很多）

· 英文：我高中唸的是語文班，英檢通過中高級、多益八百多分。大學時期有參加模擬聯合國社團，因此口說能力程度應該也算是不錯的。但是翻譯還是沒碰過的領域，仍舊是有很大的難度。我是照著補習班的進度，暑假也有上凌晨老師的英文，不過現在考試都幾乎是翻譯跟作文，大家還是不坊看看新聞英文比較有實質效果，但我當時還是乖乖上完並且每週練習作文和考古給老師改。另外也可以集結好用的罐頭句子通通背起來！ 單字部份則是背凌晨老師發的基礎單字、進階單字，還有time 1000、學習出版社的一千單口袋書、托福重點單字、多益單字，反正能背就背，並且善用biscuit app，在等車坐車的時間就背背單字，因為去補習班通勤來回要兩小時，所以一天可以複習100~200個單字。

書單＆網站：聯合報紐時網站、

自由時報英文翻譯、

new York times、

新聞英文閱讀與翻譯技巧

每週一篇作文

三、各個學校考試前我所整理的重點走向：

首先，各校學長姐會在隔週來上輔導課！非常！超級！重要！一定要聽！不管你有沒有多念什麼，輔導課發的都要背起來！

· 交大傳播所（2/2）：
傳播理論88分
傳播英文83分
面試88.33分
交大很常考一個理論的起源、發展、到修正，因此我整理了科技類的理論約莫10-15個，把整體故事都背起來，這些都是大理論，如議題設定、使用與滿足、沈默螺旋、創新傳布等。每個理論都要想過題目若出現會怎麼寫，並整理一些拿來破題的名言佳句，直接背起來，不管考什麼都用！另外把這些大理論進行分類，受到新傳播科技的影響哪些受到強化或削弱，這個也很重要。今年就考整合性科技傳播模式（UTAUT），我在考前練習這個模式時，思考每個理論都有缺點，這個理論整合了八個科技行為模式，不知道有沒有缺點，基於好奇去查了論文，結果考試就考了修正（五十分），算是完美的猜到題目了！另外，交大英文往年都考整段翻譯，比較簡單。因此考前我找了八十篇的論文英文摘要來翻譯練習，結果考試卻考了翻譯、名詞解釋、作文，而且題目蠻難的，只好憑實力下去寫，所以建議大家還是不要取巧，全部都要均衡練習。

· 台大新聞所（2/20）:
中文能力91分
新聞學35分
社會學與新聞92分
專業英文83分
面試81.27分

總分308.22

正取最低分數276.10
台大跟交大的考試雖然隔了兩週多，卻是隔了一個過年，非常難唸的下書，我過年還是花了四天的時間去過了xd 這四天就沒有看任何書，但非常火燒眉毛，因為新聞類的沒看。這時間我請各個領域的朋友幫我一起整理去年整年度的重點大事，要強調各領域是因為這樣搜集的內容會更廣。整理出約莫四十個，像是去年的拳擊比賽、籃球mvp、足球、到川普等等。在英文考試中，很幸運的在前兩大題安然度過！這真的很重要，因為翻譯名詞實在是茫茫大海，可是可以想像教授也是去思考去年的重要大事，用這個邏輯去猜題。台大新聞學還偏向批判理論，所以張錦華老師的傳播批判理論很重要，但對我來說第一次讀有點困難，我總共念了五遍才懂（配合傳理ch14）。
· 政大傳播所（2/28）:

傳播中/英文能力 68分

傳播知識62分

書面審查96.17分

口試96.17分

總分80.585

正取最低分數65.415

政大考試這一週老實說我什麼都沒做，就是每天看看新聞，保持一下手感而已，畢竟台大跟交大都把內容背熟了，政大就是實力發揮。但因為政大通常會有一題廣告，這期間就看了很多動腦雜誌，也去詢問很多傳播所學姊，甚至請教自己廣告系的同學，去詢問他們上學期的課程，來猜測老師的出題方向！
· 師大大傳所（3/12）:
大眾傳播理論61分

社會現象分析58分

傳播中/英文能力68分

總分62.05

正取最低分數58.5

師大考試前一天是交大面試，所以幾乎沒念什麼書。不過因為大概可以猜測師大的考試偏向，但我覺得師大的考題是最細最刁鑽的。像是今年周子瑜就容易入題，比較沒有那麼好寫。也可以觀察教授們的動態，像是今年陳炳宏老師就有在逆思分享廣電三法，這就可以好好的研究。

四、面試部分：

要特別跟大家分享面試的部分，是因為我在第一階段通過之後非常緊張，卻發現學長姐的分享面試篇幅過少，讓我很難平復自己的緊張情緒xd 所以這次詳細的紀錄我的心得給大家。

另外除了補習班模擬面試之外，我還透過引薦找了其他學長姐幫我面試，反正多練習多準備！

交大：時間十分鐘

1 自我介紹＋研究計畫3分鐘

2 我就問一個問題，從醫管到傳播，跨這麼大的領域為什麼？

3 你想當公關人員，你覺得我們所可以提供你養分嗎？

4 告訴我你覺得醫管專業領域跟傳播有沒有重疊或是兩者相互牴觸的地方？你覺得你來到這裡就讀可以得到什麼？或是跟你所學有什麼不同？

5 還有報考哪些學校？

交大的面試我個人是覺得回答的不太好，很多問題都有點生硬，尤其是教授的樣子看起來都心情不太好，但是十一月時我有去參加招生說明會，教授當時就有說黑臉跟白臉存在必要，所以只要穩定不要失態就好，後來成績果然不錯。另外，如果是想念新聞的同學，報考交大的動機要好好思考，不要像我一樣說自己想念公關卻心虛。

台大新聞所：個人面試八分鐘＋團體面試16分鐘

1 自我介紹兩分鐘

2 你覺得現在的醫藥媒體為什麼會有這個問題（我前面自我介紹說報導沒辦法沒辦法清楚呈現醫療資訊，兩者之間有差距）

3 你覺得應該如何改善？

4 你覺得台大新聞所有哪些課程可以幫助你完成這個深度報導？

5 英文題：你的自傳有提到日文想要過n3，當初為什麼學日文？你有看過日本的媒體報導嗎？你覺得跟台灣的差在哪？

6 英文題：你有看過國際媒體的醫療報導嗎？有什麼特點可以分享？

7 除了這個醫藥領域的主題之外，你還有沒有其他想做的題目？（我回答調查性報導）給我一個明確的主題。

團體面試：你們是研究所剛畢業的新生，要創辦一家新媒體，請就你們的內容、形式、財源、宣傳等部分討論（大致上是這樣）。

我個人覺得我面試被問到的都不是輕鬆的問題，台大的第二題我回答的很不知所云，我自己都聽不太懂自己在說什麼，所以很沮喪。建議面試的同學要思考自己自我介紹的內容，因為幾乎都是從裡面問，還要多多問自己，為什麼想做這個主題？未來到底想要做什麼？堅定自己的信念穩定回答。英文題我覺得自己的回答有扳回一城，所以教授超過時間了還是硬是多問了幾個問題。團體面試很幸運抽到不錯的同伴，安安穩穩地度過，只要記得不要搶鋒頭，維持平和的狀態討論，看到誰被邊緣記得要救人，互助合作是最重要的。

政大傳播所：面試兩關，一關各三個教授，一關五分鐘。

第一關

1 用一分鐘介紹自己在校的學習狀況

2 你說你的研究計畫想做健康傳播，你認為為什麼台灣媒體有這個問題（跟台大相同問題）

3 你覺得國外的媒體報導都用什麼方式傳遞這種醫藥資訊，可以具體的例子嗎？（我回答用問答集的方式呈現）

4 問答集台灣應該也有不少主題已經這麼做了吧？（我回答台灣媒體正在進步中）

5 你想修習的是科學與風險傳播學程，特別是哪些課程？

第二關（只認識柯裕棻教授）

1 為什麼想做這個研究計畫？（我的研究計畫是子宮頸癌疫苗的媒體報導再現）

2 妳覺得這些預防醫學、疫苗施打等等，到底對大眾有沒有用？為什麼現在會這麼泛濫？（我回答藥廠行銷、政府合作成福利政策等等，教授看起來很滿意xd）

3 你希望未來念研究所後，從事什麼樣的工作和角色？

4 教授結論：我覺得你的研究計畫跟未來的工作動機都很好，但你可以再思考一下，兩者有些許不同，一個是把關，一個是成為減少差距的橋樑，可以再契合一點會更好。

政大的題目比較沒有攻擊性，不過還是有一些比較嚴肅的問題，問一下很快就過去了！另外政大面試的人數很多，建議大家報名可以早一點（准考證號碼在前面順序也會在前面）不會等到很後面教授會懶得看xd

五、結論：

準備考試的將近一年時間，幾乎每天都在崩潰xd 因為永遠都在追著進度的感覺，但是卻常常會有煥然一新的感覺，覺得自己每天都在進步，每天都在努力！除了這些具體的努力之外，對生活各個主題有興趣也是重要的，然後多做聯想，很多東西都可以寫進考題裡！也不要排斥看閒書或是上涼課，很多都能在無意間給予幫助！總是就是廣泛涉獵。
另外我考試期間有去拜雙連的文昌帝君和行天宮，真的很靈驗之外，主要是給自己心安的感覺！

希望學弟妹可以從中得到一些想法或參考，如果需要問問題或參考我的備審資料，歡迎寄信給我！我會回信的！祝福大家：）

陳潔
jaffeny092464@gmail.com
