顏秉盈－2015年推甄錄取
政大傳播碩士學位學程（正取 16）
政大數位內容碩士學位學程（正取 5）
交大傳播與科技學系碩士班（正取，但我不知道第幾個欸 XD）
1、 前言和背景
哈囉各位學弟妹好：）
過去我也是參考很多學長姊的心得，沒想到我也有機會可以寫嗚嗚嗚，
首先我想先幫非本科系的人打個強心針，
我大學是中正大學企管系，大一成績不大好排名中後（但後來有慢慢進步拉哈哈）
剛開始對推甄其實是不抱希望的，不過後來發現，現在的研所其實蠻喜歡跨領域的人！
所以只要懂得發揮自己的專長，突顯自己的特色，非本科系絕對不會是劣勢而是優勢噢！
雖然我自己沒辦法保證主要被錄取的原因是哪些，沒有辦法和大家說什麼東西絕對重要，
不過希望我的準備過程可以給各位做個參考：）
另外，我報的三間其實某些部分都有些差異，所以準備上也都各有異同處，
大家再依照自己想報的系所斟酌做參考噢！
二、焦慮期開始

其實我很早開始擔心東擔心西，但很晚才真正開始動手準備和打備審，
因為一直沒辦法取捨要放哪些東西，所以我建議大家在一切開始之前先問自己兩個問題：
1. 我為什麼要報考這間系所？我想得到什麼？

（動機是什麼，系所和我目標的連結性是什麼）
2. 我有哪些特別的能力和經歷？

（不是指樂觀積極之類的，而是能實際評估且和系所有關的特質）
三、備審資料
我的備審主要包含 簡歷、自傳、讀書和研究計畫、活動或其他特殊經歷、作品集
我會比較晚開始的原因之一是因為希望可以貫徹始終，不要讓備審內容顯得很發散，

所以我是先確定自己的研究計畫（和創作計畫）後，才開始動工其他部分，
以下就依照我準備過程來說：
研究計畫和創作計畫

我認為計畫不需要一定黏著最大的趨勢啊等等的，在確定系所有哪些領域老師後，
最重要的是做自己真正有興趣、有了解、真正關心的主題，

這樣通常動機可以寫得更明確，更有熱忱，另外面試的時候也比較不容易被問倒。

首先政大傳播和交大傳科我是做研究計畫，
重點是 要做什麼（研究目的）、為什麼要做（動機）、對象是什麼（目標）、怎麼去做（研方）、用這些方法的原因（研方是想了解什麼）、未來發展性（這研究可以對人世間有什麼幫助），在思考大略方向後，可以先和戴然老師做討論，老師通常會告訴你這個主題有沒有發展性，另外也可以多參考碩博士論文和該所老師的研究，了解目前對該主題的相關研究和進展，如果被老師打槍千萬不要覺得沮喪也不要覺得可惜，把握時間換個方向就好：）
文獻整理的部分要注意，不是要整理所有的相關理論，而是明確地把研究的重點觀念解釋清楚就好！（我交大面試的時候就有被說放了太多觀念，不知道我真正想做的重點是什麼）
另外政大數位內容創作計畫的部分，要了解自己的擅長領域，不要為了數位而數位，例如我是有設計、插畫、影音剪輯方面的能力，就往數位敘事方面去著手，而不是一定要弄個APP或網頁、遊戲等等。另外要思考完成的可能性，不要做無法在研究所期間達成的計畫（例如我沒有資訊方面的背景，但我的創作計畫設計了很複雜的手遊），重點是發揮所長，結合過去背景，再納入在該所課程中可以學到的能力就ＯＫ！雖然是創作計畫，但重點其實也和研究計畫一樣，要知道自己為什麼要做，和能帶來什麼影響，不是隨心所欲地寫噢！

簡歷和自傳

自傳的部分重點是要讓教授知道我從小就是慢慢步向我的目標，我還曾經為了我的目標做了什麼，以方便連結到讀書計畫和研究計畫。剛開始下筆會非常困難，開始寫以後要停筆也非常困難，所以我先把所有的經歷列出來後，從相關性和重要性為標準去做刪減以及字數比例的分配，不重要的經歷就不要寫，像政大有字數限制，要把握重點讓教授能夠看到你的可能性和態度。如果有很重要的經歷但打完字數會超過，可以把它和自傳分開，當成其他有利資料寫在後面的活動經歷。

另外，在寫的時候避免落落長，和一些比較空虛不實際的形容詞：
Ｘ：在主辦此活動時，我學習團隊合作，並以積極的態度去執行，在最後得到很好的成績。

Ｏ：我在ＸＸ活動中，擔任組長的角色，實際規劃活動流程、並且分配組員工作，擔任溝通的角色。......，雖然遇到資金不足問題，我們仍主動拉取贊助來解決。在最後有ＸＸＸ人響應這次的活動，並且達到ＢＬＡＢＬＡＢＬＡ的目的。

讀書計畫

首先報考動機的部分，就發自內心的寫吧！我想做什麼所以我來考，我想要在研究所得到什麼，這是展現熱忱的最重要地方，發自內心的寫才具有感染力！讀書計畫則是分成短、中、遠其去寫，在修課計畫的部分可以去參考每個學校的修課規定和課程內容，記得要和自己的報考動機有連結！遠期則是寫畢業後的部分，讓教授了解你未來想走的方向，算是報考動機的再延伸。

經歷和作品集

像我每個作品和經歷都像自己的孩子一樣，會很想每個都放上去，這時候就要轉換成評審員的角度，想想怎樣的作品可以讓他們隨意翻閱的時候可以快速抓到你的能力和專長。如果真的選不出來，可以抱著電腦去請戴然老師幫忙挑選～

小補充

備審的設計和排版上，我是覺得因人而異，我個人的設計非常簡潔，照片也放得很少（大約一個大part 放一張）記得強調好的，利用小標、圖示和表格先點出重點，詳細的內容用文字呈現。可以多運用顏色來製造整體感，讓整本更有貫徹始終的感覺。

四、口試階段
公佈到口試之間時間非常的短，所以其實備審送出後就可以直接開始準備口試了！（這時候內心會非常煎熬，因為中間可能穿插模考，像我完全沒有準備考得成績很恐怖，別人考很高的時候會一直擔心自己會跟不上別人）這時候盡可能定下心來，好好準備口試，因為相信我，這時候唸書其實也會唸不下去很沒有效率 XD

政大傳播

政大傳播分兩場口試，兩場各五分鐘，各有三位教授，皆由一位主問其他兩位想到時提問。

第一關主要是以個人學經歷、背景、作品去問（沒有自我介紹），他們手上會有我們的備審資料，所以通常都是從上面去問，再去做延伸，每個人被問的問題應該都不大一樣，所以記得記熟備審的東西，在備審上適當的挖洞給面試官跳：

Ｑ：你為什麼會想要跨到傳播系？

Ｑ：ＸＸ實習（或活動）中，你最印象深刻的是什麼，為什麼？

第二關主要是針對研究計畫，但通常不是問很仔細的問題，而是像拿針戳著你研究計畫的外圍，例如我的研究計畫是跟文創相關的，就有一串連續問題：

Ｑ：你認為什麼要稱為文創商品而不是文化商品？（我大概回說商品化、實質化的部分） Ｑ：那很多像音樂等等還是無形的，你要怎麼說？（我提到政府對文創產業的定義）

Ｑ：那如果政府是錯的呢？

政大傳播小結：政大是最難事先準備的，因為也不用自我介紹，主要就是一連串緊湊的問答，所以我認為最重要的是面對問題的反應力。教授人其實都很好，沒有黑臉，只是可能會丟出比較奇怪的問題，所以回答問題的時候保持腦袋清晰，給予自己緩衝時間（例如回答不出來的時候，可以稍微重複一下問題，繞個小圈給自己思考時間，再回答），但盡量不要空白或停頓，這樣就會顯得準備不夠或心虛。

交大傳科

交大傳科只有一關，時間為六到八分鐘，共有三位教授。一開始是先兩分鐘內的自我介紹，在自介的期間教授們會非常忙碌的邊翻看備審邊聽你說（我在簡報中設計的小亮點沒被看到有點傷心哈哈哈），自介盡量就是挑出備審的重點！引導他們看書審的想法，還有後面問問題的重點。自介後開始問問題，是採三個教授輪流問。交大問題方向很重研究計畫和理論，例如：
Ｑ：我看你之前有修傳播相關的課，你印象最深刻的理論是什麼？

Ｑ：可以提出你研究計畫中最重要的三個論點，並加以做解釋？
Ｑ：你裡面提到的各國的平台你有看過嗎？他們有什麼差異？

另外還有問一些比較個人的問題：

Ｑ：你有什麼非念我們所不可的理由？

Ｑ：你的設計能力和傳播有什麼連結？

交大傳科小結：交大也沒有黑臉，老師都笑笑的很親切，也不會有非常突然的創意題，主要都是針對備審去問。除了自介以外，研究計畫部分非常重要，要清楚自己要做的是什麼，邏輯思考等等，每一個細節都可能會被問到，所以這部分要多做功課和補充。

數位內容

數位內容雖然五人一起報到，但其實是個人面試，因為我沒戴手錶所以不是很確定口試的時間長度，體感時間是15-20分鐘左右拉。總共有五位教授，三位傳播兩位資科，他們手上會一人一台 ipad 看著你的備審資料。首先一開始是5分鐘的自介，裡面還需要包含作品、和創作計畫等等，如果是比較擅長創作的，記得在自介時把握機會突顯自己的專長。數位內容的節奏和另外兩個不大一樣，教授不會有準確問問題的方向，也不會特定由哪個教授主問，主要就是想到就問一下這樣，所以有時候中間會有他們眉目傳情得空白期，建議可以帶一些比較難從書審和簡報呈現的作品，在空白期就可以拿出來給他們看（例如我帶了之前設計的活動手冊和一些插畫設計）。

我大概列出我記得的問題：

Ｑ：你的創作計畫有哪些可能遇到的問題，那有什麼樣的商業模式可以解決？

Ｑ：我看你有蠻多插畫相關的作品，有想過要商品化嗎？

Ｑ：如果把你自己想像成產品，而我們是目標消費者，你具有怎麼樣的特質，為什麼要用這樣的簡報來呈現給我們看？

Ｑ：你在備審裡面寫的廣告企畫案中，擔任什麼角色，負責哪些工作？

Ｑ：針對你的創作，你認為需要哪些技術才能完成？你認為課程可以給你怎麼樣的幫助？

數位內容小結：相對的數位內容教授的表情比較嚴肅，但是也沒有到黑臉的程度拉～創作計畫用講的可能會比較難呈現，但我因為在準備創作計畫的時候，就講給很多身邊的人聽，所以這部分準備上就蠻充足的，所以大家也可以試講看看，有沒有辦法讓別人理解這樣。數位內容因為是兩個領域的結合，會過一階的應該是擁有明顯的能力特質（例如程式方面特別厲害、設計方面能力特別厲害等等），所以在自介和問答中，要盡量呈現你的優勢，讓教授了解未來在和其他領域人合作時，你可以發揮的功用、擔任的角色定位。

五、其他我想說的話XD

準備的時候有壓力是一定的，
尤其是在補習班裡面每個人都很厲害，會很容易對自己沒有自信心。所以心態上我覺得就是要盡可能不要去想別人，只要想著我為什麼想被錄取、我想做什麼，用自己內心真正的想法和誠意去準備，做出來和說出來的東西就會更有說服力！當然得失心也不要太重噢！像我其實在準備的時候都灌輸自己「上了是幸運，不上就努力」，不要給自己很大的希望，反正就是「盡力做好」就對了！
然後我要和各位學弟妹說聲抱歉，就是我的腦袋實在有點健忘，很多準備時的細節和口試的問題一時都想不大起來...，如果有這裡面寫的不夠詳細的部分，都歡迎直接問我噢！（聯絡資料：sherry40735@gmail.com ）如果真的要問記得在主旨上說一下你是誰和說明是要考傳播所的，不然我可能會覺得是病毒就會刪掉 XD 另外我之後應該也會放一份備審在櫃檯，有需要的話可以去參考看看～ 
在這裡再次感謝神一般的戴然老師，還有家人和身邊的朋友， 
能上榜真的不只是一個人的努力，還有來自於四面八方的幫助和正能量，

所以也希望我打的這些能夠給其他人多一點點點的準備方向～～～～～～～ 
當然上榜後其實也不是結束，是另一個更艱難階段的開始 XD  
總之各位學弟妹加油，希望大家都能朝著自己想要的方向前進不要放棄：）

