國家補習班 施懿芸同學分享
錄取學校:政大社工所
  為著這次能夠考上政大社工研究所榜首，我要將一切的榮耀歸給天父上帝，我一生最好的朋友，也是生命的導師，祂使我能夠藉此尊榮我的父母，我的心獻上感恩。

  2010年9月去了一趟以色列，9月底回到台灣，我暫且歇下了在職場七年的工，投入社會工作研究所的報考。回想起四五年前，當我還在職場工作時，心中一直很想去念研究所，但不是很確定自己的方向，這些年工作下來，我時常要往返台灣和中國兩地工作，在台灣的時候，利用平日晚上和假日的時間逐漸投入教會和一些福利機構的服務工作，也許那正是社會工作在我心中萌芽的開始。在職場上工作了七年，才又拾起書本回到學校念書，這對我而言是相當挑戰的事，需要學習放下、接納自己的轉變、讓家人放心和信任自己，尤其是一個全然不同領域的轉變，從電腦領域轉換到社會工作領域。
  學習溝通是很重要的，幾年前我開始藉由書信和家人溝通，分享自己在教會、機構的學習和服務工作，分享生活中的看見，讓家人慢慢了解自己，也一次又一次的透過書信傳達自己轉換領域的心意，做父母的難免會擔心子女會不會走錯了道路，唯有讓他們明白和了解，一方面自己也希望獲得家人的支持，才能走得更放心，溝通或許需要時間，但卻是值得的。
  放下職場的工作，必須學習接納自己，在職場上或許是別人的上司、是忙碌的空中飛人、是別人眼中以為的高科技產業，但是一但放下職場的工作之後，是一個待考的學生，時間的安排和使用都必須重新規劃，或許別人尚無法了解自己的夢想和道路，但是自己必須學習去堅持，我時常問自己，是否仍記得初衷?人是健忘的，至少我是，所以我希望自己能夠時刻記得自己為什麼而重拾書本，立定心志然後向著標竿直奔。
  在這趟待考的旅程中，也在學習謙卑和順服，謙卑的去求問、學習和請教，順服課堂上老師的教導，讓自己儘量在課堂上能夠聽得進去，感謝上帝，我沒有太多的猶豫或游移在許多的補習班間，就報名了國家補習班，遇到了很多很棒的老師，我向老師坦承自己不是本科系的學生，很多在課堂上聽到的專有名詞可能也會聽不懂，但是老師儘量詳盡的講解，甚至老師們願意挪出時間來為學生們批考作業，讓我們有更多練習題目、檢視自己學習的機會，這不是老師們的義務，是額外付出時間和心力的工作，題題詳細的批改，一定要好好把握寫作業的機會，讓自己時常有檢視自己學習狀況的時候，在寫作業時才更多的明白，聽到和實際聽進去且聽懂了之間有多少的差距，然後一次又一次的去調整自己的學習。
  最後，是享受念書的樂趣，我們或許都有念國小、國中或高中(五專、高職)的機會，那是一個過程，但是過程一旦過了甚少再重來，大多數的人不會念了大學後再回去念高中、國中或國小，我想說的是，任何事情都有它的時候，栽種有時、收割有時，念書也有時，歲月一旦過去就是過去了，不會重新來過。我調整自己的態度，向上帝獻上感恩，謝謝祂給了我機會，可以重拾書本念書，因此我要把這當成最後一次，盡心盡性盡意盡力的去享受念書的樂趣，儘量找到自己適合的念書方式，也許這過程會有軟弱或是覺得灰心的時候，但是如果學習把每件事當成最後一次的機會去面對，或許我就不至於輕忽了它，反倒格外的珍惜這寶貴的機會。人生旅途沒有人真的學到了完全或者都已經學會了，只是不斷的在調整自己然後再出發，學習接納自己和鼓勵自己。
  最後謝謝指導我口試的老師們，不斷的協助和指導我修改研究計畫、讀書計畫和其他的paper，甚至劉馨劉老師，是在第一時間知會她的學生準備投入口試，深怕她在補習班的這群學生們錯過了口試的機會，謝謝她一而再再而三的鼓勵和提醒。不僅是劉馨劉老師，其他許多老師盡心盡力的擺上和付出時間，獻上深深的感謝! 國家補習班的補課系統和K書中心也是這段時日以來，很好的學習工具和念書場所，不論環境如何、資源有多少，莫忘初衷，立定心志向著標竿直奔，共勉之。
