102年普考新聞行政考取心得  黃敏筑
1、 背景簡介：

我畢業於國立大學傳播系，大學唸過傳播理論、新聞學（沒有這堂課，但內容散見於不少課程中），除了上述兩科與英文之外，其他科目都是第一次接觸，尤其是國際現勢，從前根本沒唸過，完全沒有任何概念。會想報考新聞行政的原因，是我從高中起就對新聞傳播有深厚興趣，而且我覺得考上後，工作應該富有挑戰性與前瞻性，而且業界傳播工作流動性高，公職新聞行政工作相較之下較穩定，也想藉由新聞行政考科特重英文的緣故，逼自己讀好英文，這樣就算沒考上，也還有一技之長，至少英文好一點，也算是一種優勢。

我曾在業界工作過，其實多多少少對目前的環境有點失望，那跟我當初所想的很不一樣。我在100年四月開始全職準備，但五個月後受不了戶頭的錢愈來愈少的壓力（我是那種沒錢就會恐慌的人）和家人的指指點點，於是找了英文家教和國中代課老師的工作，這樣可兼顧收入和唸書，於是自100年9月開始就一直兼職準備，共同科目有去坊間公職補習班補習，專業科目全靠自修（因為我想試試看能不能靠自己實力考上）。後來覺得唸書碰到瓶頸，便於102年1月開始補習專業科目，直到102年7月有幸上榜。
2、 各科準備方向

(一)共同科目：

國文：選擇題和作文全靠實力，沒特別準備。公文都是考前三天背格式，然後練習寫寫看。這次高普考，我國文選擇題皆滿分，在此感謝國中、高中的國文老師過去對我的細心教導。

法學知識：之間有去上坊間公職補習班的法學緒論與憲法，建立起對法科的基本概念，然後去找考古題和題庫來做。我都會很認真的檢討錯誤，並且做筆記，畢竟專業科目很多，快到考試時也沒時間複習共同科目，所以我會要求自己讀一次就要盡量讀懂，以免在共同科目上花太多時間。
英文：專業科目就有考英文了，所以選擇題沒特別準備。
(二)專業科目：

1.傳播法規：
*書單：

戴然新聞學、電媒講義

大眾傳播法  尤英夫  新學林

傳播倫理與法規  鈕則勳等著  威仕曼文化

在自修期間，這科我是讀了尤英夫的《大眾傳播法》，補習後，我讀戴然新聞學講義中的新聞法規章節與電媒講義，再用上述兩本書做補充，也去NCC的網站找相關傳播法規來讀，然後配合時事加強熟悉有關的法規，因為傳播法規很著重時事考題，所以要配合多看新聞去準備。另外，在寫考題的時候除了回答法規問題，也可以寫入相關的傳播理論，而且最好用各種不同立場、觀點去闡述、批判，考卷內容才能寫得多、申論起來也比較有理。
2.新聞學：

*書單：

戴然新聞學講義   
現代新聞學 彭家發 空大

二十一世紀新聞學與新聞學研究  彭芸  雙葉書廊

其實我覺得這一科，把戴然老師的講義讀熟就很夠了。戴然講義都已經把各本新聞學書籍的精華的整理得很完整，再配合時事、評論去更新自己腦中的時事就好。另外上述那兩本書，是我覺得坊間寫得不錯的新聞學書籍，而且我看之前考上的前輩說，彭芸著的《二十一世紀新聞學與新聞學研究》很適合用來當做答題論述，所以我就拿這兩本，再配合戴然講義，整理出自己的筆記。另外，新聞學的出題範圍很廣，而且我覺得新聞學、傳播理論、民意與公關這三科互通，考題往往不侷限於新聞學的概念，所以把傳理和公關都唸熟，再將這三科融會貫通，甚至答題時帶入傳理或公關的觀念，會讓申論更有內容。
3.國際現勢：

*書單：

詠偉老師講義

國際關係與國際組織  賴榮偉  保成   

圖解簡明世界局勢  李厚穎等  易博士出版社
國際觀的第一本書——看世界的方法  劉必榮  先覺

世界真的變了！——10個你必須知道的未來  劉必榮  先覺

全球中央雜誌

我在自修時期，讀了《國際關係與國際組織》與《圖解簡明世界局勢》建立我對國際關係與國際現勢的基礎。再讀劉必榮教授的《國際觀的第一本書——看世界的方法》、《世界真的變了！——10個你必須知道的未來》那兩本著作，了解當前國際局勢的前因與現況。補習後，詠偉老師說必須了解美中台關係，中國崛起、東南亞情勢、重要國際組織，美國與阿拉伯國家哪些交好，哪些交惡等等，有了這些基礎，就能用過去的情勢分析現在的國際關係，考題也是萬變不離其宗。再來就是多看報章雜誌的國際版，定期更新腦中的國際時事。不過我個人是覺得多看評論雜誌比光看報紙來得有用，而全球中央雜誌是以臺灣觀點看世界，我覺得多看看這些觀點，有助於答題時的論述。說真的，由於工作很忙，我補習後並沒有花太多時間在讀這一科，但是詠偉老師猜題超神準，他說什麼是考試重點，我就在考前把那些重點再讀一遍，這一科就有幸考了90分，感謝詠偉老師的提點，讓我這一科得到如此高分。
4.英文：

*書單：

張雁老師講義

TOEFL iBT托福分類字彙　林功　眾文

究極英單　眾文

高分連貫式翻譯　常春藤

新聞英文閱讀與翻譯技巧　廖柏森　眾文

托福必考文法　劉毅　學習出版社

台灣光華雜誌

這一科我花了很大的心力去準備。因為一開始我的英文程度不佳，只得從文法單字開始加強。所以在自修時期，我讀了常春藤的連貫式翻譯與一本指考英文科翻譯的書來加強，也就是從高中程度開始，我從頭再複習一遍。
養成天天看英文報紙的習慣，有助於加強英文閱讀能力。我的作法是把不會的單字抄下來，久而久之，就可擴充單字量。我最常看的是ChinaPost，而我在看報的同時，會一邊將句子大略翻成中文，然後唸出來看看順不順，雖然我沒有很多時間一一筆譯，但還是會天天保持語感。如有心有餘力的話，也不妨讀Times、The Economist、The New York Times這些程度較高的英文雜誌。後來我發現光華雜誌有中英對照，有時間的話我會試譯其中幾段，再對照專業譯者的譯文，並把專業譯者翻得很好的句子畫重點，學習翻譯技巧，同時我也唸了這本《新聞英文閱讀與翻譯技巧》，學習翻譯一些技巧，寫出更像樣的句子。
後來補習之後，我是配合上課講義，把翻譯得很不錯的中英文片語和主題單字作整理一起看。張雁老師很仔細地告訴我們重要的中英文關鍵字，對於像我這種兼職考生來說，確實可以省下不少整理資料的時間。最後一定要練習翻譯，至少每週找不同主題中翻英和英翻中來練習，以訓練語感。
在考試技巧方面，萬一真的看到翻不出來，我會試著換句話說，甚至跳脫字譯, 採用意譯 (但我不知道這樣被扣分的風險是否很大)。中翻英的話，因為我並非英文強者，所以我寫的句子都不複雜，只求文法無誤，單字沒拚錯以免被扣分；英翻中部分，我會試著用比較符合新聞用語的字詞來譯， 儘量避免洋腔洋調的奇怪中文。
作文的部分，我利用大量閱讀來練習自己辨識句子的能力，如果有時間，最好能自己練習寫幾篇作文。我覺得考試的作文內容不需要太艱深，只要文章架構清楚，句型多樣且不要有誤，單字不要拼錯，這樣應該可以拿到基本分。

三、結語：

考國考很不容易，箇中辛酸也只有考過的人才懂。有時候我看著有些同學慢慢開始有不錯的成就，有些人常常出國旅遊，再看看自己，竟覺得自己似乎一事無成。當初我因緣際會下投入教職和補教業，雖說能兼顧考試與生計，但不知道這種沒有未來的日子還得過多久，而且一邊工作一邊準備考試的日子也實在很辛苦。新聞行政年年錄取的人數都很少，但是強者很多，我也曾懷疑自己的實力，最後壓力大到以淚洗面，但哭完之後，也只好繼續朝目標前進。102年5月的某天，我因為下腹痛而就醫，看了四家醫院，診斷出來的結果都是卵巢長了十公分的囊腫，而且囊腫內有不明物體，必須要動開腹手術！當時我好難過，直覺得為什麼老天在我要考高普考前開這種玩笑！但是為了健康，我也只好在6月時去開刀，當時我也動過放棄這次考試的念頭，但是心中一股不服輸的聲音告訴我，別輕易向命運低頭。所幸手術後恢復情況不錯，所以手術後三週，我依然上考場參加今年的高普考！我原本對這次高普考已經看開，只抱著平常心應考，竟有幸考上普考(增額錄取)！可見皇天的確不負苦心人，卻也讓我覺得人生處處是驚喜。
因此，我相信只要有心就能做得到。當你真的很想做好一件事時，整個宇宙都會幫你！此外，許多考生也跟我一樣，會覺得壓力很大，建議不妨找個固定的運動時間紓壓並鍛鍊身體，如果有心理上的問題，還是需要找專業醫生詢問看看，找個對自己最合適的方式排解考試壓力。最後，我要謝謝所以幫助過我的人，有你們的支持與鼓勵，我才能在國考這條路上走下去；也謝謝老師們，因為你們教得好，讓我今年有幸考上；祝福所有考生能堅定初衷！努力朝自己的夢想邁進！
