102地方特考三等新聞行政人員 考取心得                 詹怡婷
我畢業於國立大學新聞系，出國留學過一年，但因身體需要休養，回國後先以準備國家考試進修，同時調養身體健康。去年(102)五月中考完外貿協會後，開始準備高普考，雖然本身是相關科系出身，但如公共關係，國際關係等科目以前完全沒有接觸，加上英文底子不是很好(雖然出過國但語言能力真的是不太好)，回國後因為有準備多益考試才使英文能力稍微提升。
戴然老師的講義十分受用，加上老師上課生動活潑，在複習時都可以回溯上課畫面，對增加記憶很有幫助，傳理和新聞學，我幾乎是以老師的講義為主，然後結合時事下去準備，很感謝戴然老師和黃上老師用心批改每份考古題，怡婷才能準備七個多月就順利上榜。此外，也要感謝讀書會成員同學們不藏私，我們建立了臉書社團，大家隨時將雜誌期刊等資訊上傳分享，互相提醒可能的考試方向，建立共同成長的革命情感。
準備國考真的需要毅力和朋友間的互相支持，因為共同討論不但能彼此激盪，也能再次檢視自己所學是否和他人有認知差異。本來擔心準備地方特考會沒時間看論文或討論等，但看到準備研究所的同學如此有心，受到感動而決定參加，也因此，我必須更有效率地去規劃其他念書時間，反而提升學習效率和成果。

讀書之外，飲食和規律運動更是不可或缺。如我每天睡滿七到八小時，三餐定時，傍晚也固定慢跑15-20分鐘左右。當然，這都要感謝我的家人全心支持，讓我無後顧之憂得以專心準備，才能幸運在一年內就考上公職。
各科準備方向:
國文: 廣泛閱讀，抄錄名言佳句
高普考的國文選擇題考的是國高中累積的基礎實力，不刁鑽，因此要培養的是閱讀能力，這方面建議可以做些高中古文閱讀測驗的練習。作文方面，平常我到圖書館念書一段時間就會起來翻翻雜誌，如天下，商周，遠見，動腦等等，人物專題報導或專欄評論故事等，有啟發性或名言佳句，我會手抄在小本子上，有空隨時翻閱，當作作文題材。公文部分，格式一定要背熟，其他內容可多發揮創意，差別應該不大。我的公文因為有寫錯格式用語，分數很低。

憲法與法學緒論: 檢討考古題
這部分我是上坊間補習班的光碟課程，加上檢討考古題的錯誤來建立法學知識。我把考古題錯誤的相關概念打在電腦印出來，當作我該科的終極筆記。因為專業科目還是比較重要，該科只能以最有效率的方式，掌握核心考點，至少會有基本分。
新聞英文和外國文: 每天持續聽說讀寫，隨身單字本
我每天早上閱讀和聽CNN英文雜誌，大聲朗讀課文，練習英翻中，並和雜誌的中文對照，建立翻譯語感。讀完後，再花約一小時 (剛開始幾個月都要花一個半小時)閱讀China Post，仔細將不會的單字一一記下查字典，記在小本子以便隨身攜帶背誦。此外，當看到名言佳句時，我也會立刻做筆記，當作作文題材。
英文書信的部分，我是上網抓許多書信範例印下來，模仿學習；作文部分則是寫歷屆的考古題，然後請認識的高中英文老師幫忙批閱，了解文法修辭上易犯的錯誤。
傳播理論:理論抓核心 結合時事
書籍部分主要以戴然老師的傳理和電媒(重點:文創及公共電視部分)講義，加上翁媽的《大眾傳播理論與實證》，另外我有買《McQuail’s大眾傳播理論》，但當時只看媒介規範理論的章節，因為考古題有相關問題，該書提供很好解答參考。
我的原則是先求精，再求廣；也就是廣泛閱讀不如一本精深。因為我原則上給自己一年時間準備，所以要找到最有效率的讀書方式。因為國考題目靈活，加上科目繁多，重點應放在理解以及與時事結合。老師的講義十分清楚，把理論觀念弄懂後，要能用自己的話詮釋出來，並結合時事例子，因此我在讀完一個段落後，會用自己的話整理成精簡的重點筆記，作為複習時的幫手。
新聞學: 更新時事 結合傳理
該科也是以戴然老師講義為主，我另外讀了《圖解新聞學》一書，把各個章節用電腦作成重點筆記。整理筆記時，我一樣先理解，再做成摘要或條列式重點，並把學者名字也都寫下來，使我在寫申論時能看起來有所本。 
很謝謝戴然老師用心的整理新聞學講義，並加諸許多最新議題如公民運動，另類媒體的介紹等等，並時時更新臉書時事，重要的新聞我也會記錄成電子檔，當作考猜，在考前複習相關的傳理或新聞學。

民意與公關: 考古題找方向，民意趨勢重要
這科要感謝黃上老師的公關課。此外，我買了孫秀蕙老師的《公共關係 理論、策略與研究實例》和鄭自隆教授去年出版的《公共關係：策略與管理》。第一本書很適合公關入門的學生，理論深入淺出，也是該科必備書單。後來在書店發現鄭自隆老師也出了新書，裏面有許多新的實例分析，結合理論清晰易懂，是不錯的參考工具。

首先，黃老師上課和改作業十分認真，每次拿回作業都看到老師用心的建議，也十分耐心回答學生問題。對我幫助最大的部分是老師在上課時分享的答題策略，教我們「框架化」作答，並如何在有限的知識中，融會貫通回答各種題型。因為考試時的「差異化」展現，就在於考生是否能提出自己的想法和見解，然後旁徵博引支持的論據，而建立作答框架，如條列式:先想好每段主題大綱，能有效提高作答效率。
由於國考很重視政府公關如何處理民意，加上新媒體的發展，可多留意如何結合網路來行銷政策，此從考古題的方向可以窺見。謝謝老師常提醒我們閱讀動腦或數位時代，參考其中的案例來增加回答的豐富和創意性。

國際傳播與國際現勢: 報紙是最大的老師
國際傳播主要包含在傳播理論如「全球化」的相關討論中，我另外買了《國際傳播與全球媒介Q&A》，把相關概念整理下來，和傳播理論一起讀，此科宜特別注意國際新聞報導角度和運用新媒體或通訊社的相關議題。

國際現勢我在考試前沒時間上詠偉老師的課，但國際關係的講義整理得非常完整易懂，因此我把講義重要的理論整理成筆記後，主要還是每天閱讀時事新聞，不懂的就上網查來龍去脈，再打成電子檔，加上每天剪報記錄。因為國際現勢重點還是在時事，也養成我每天讀報的習慣，並把與傳播(如NCC，數位匯流，媒體評論等)相關的新聞都剪下，放在資料夾，以便複習時可以回頭查找資料。
