　很幸運的推上了政大廣電系，要感謝很多人的幫忙，因此第一件事情就是想分享我的推甄經驗，希望對以後跟我一樣迷惘的學弟妹有幫助。我是政大廣電系畢業的學生，有補習、由於大四一整年忙於畢業製作的關係，沒有多餘的心力實踐未來，因此在畢業之後才決定當全職考生。
　我只有推政大廣電所，建議在推甄的時候除了選定學校，最重要的還是要多上他們網站查詢資料，裡面老師有哪些專業領域、你在裡面可以得到什麼、他們能提供你什麼等等，這些都要十足清楚喔！
　另外，戴然老師會開推甄講座，如果有想推甄的同學建議你一定要去聽聽看，講座裡面的資訊都可以當坐撰寫資料的準則！
備審資料
　我將備審資料以研究計畫為切割，分成前面自傳跟後面的兩大部分。到底何時就應該準備呢？平時養成將自己的作品集好好歸檔的習慣（我每個學期都有一個課業資料夾，裡面放著各科資料、講義、影片等等），這樣整理起來才得心應手。
　在暑假上課的時候我根本就不知道要研究什麼，想說先跟著老師的課程慢慢學，學久了就有心得。上課的時候我經常會將自己的過去與各種理論、或是電媒等等相關事情連接，比方說文化產業、公共電視等等議題都是很好的方向（我偏實作類型、因為嚮往公視理念而有去過公視實習）。
　後來我決定將我大量的實作背景跟電影做結合與規劃，一連氣的寫出自傳與未來想像（詳細資料我就不提了，之後有學弟妹需要在跟我拿：P），由於我在推甄簡章公布的時候還在狀況外，從廈門參訪回來已經剩下一個禮拜能夠交資料的時間，除了緊急請老師們幫忙寫推薦函之外，另一方面也開始動工。
　推薦函的部分能盡早準備就提早，並在拿到信函之後好好感謝老師一番XD，老師們很忙的，拿到信之後相信你一定又有衝勁了，老師們可是字字句句都真心的在幫你撰寫喔！
　
　資料最重要的就是一氣呵成，你要將自己設立一個重心，所有的文字都要繞著那個重心轉，但每個公轉的議題也要足夠有深度與動機。自傳部分不外乎就是從你有特色的地方著手，但請不要將爸媽哥哥姐姐全部搬出來，要寫出來的就是對你重要的事情或是影響，有關你之所以決定讀研究所的影響。
　
　未來想像的部分請好好參考所上網站的課程介紹，上面有超詳盡說明，你得確定自己想修的知識系上可以提供，並舉出幾種例子擺上去，教授可能就會真的知道：噢～原來你真的有研究我們的課程。政大在這幾年改成學程制，這是很free的套餐感課程選擇，這些修課等等計畫也要研究的清楚喔！
研究計畫
　在暑假課程結束的時候，我開始將學到的東西與研究計畫相結合，找出我到底要什麼。研究計畫的部分要先決定想研究什麼，所以題目非常的重要，那是研究計畫的股本。題目要夠明白，也要能做的深，因此研究計畫在想的時候，非常建議大家跟學長姐或是老師們討論，要不然訂出了一個題目，但其實是不ＯＫ的，要不然一定會欲哭無淚。
　我花了整整一個禮拜的時間撰寫我所有的資料，研究計畫的部分占了我整整六天的時間，因此大家就知道研究計畫的分量很龐大。必須要找到足夠說明、支撐你計畫的相關論文（五年以內不超過五篇），以及書籍（書籍看個人需求，我用到三本），因此各大圖書館是很好的資源來源，但列出的資料全部都要看過之外，最好還是拿個筆記本做書摘，大約知道資料內容再說什麼，但也請大家不要貪多，要不然你會看資料看到很崩潰，請重質不重量！
　書摘的部分，論文建議大家分為：WHY（為什麼做這篇論文）、what（這篇論文再說些什麼）、HOW（論文如何解決問題與結論）。書本的話則是分章節撰寫，這樣要看也清晰的多。
　題目的關鍵字很重要：比如＜從電視劇包青天看台灣社會公平正義的再現＞這個題目，你就要抓到關鍵字：電視劇、公平正義、再現。這三個相關理論、背景與文獻你就要摸到非常熟，最好連有抓到關鍵字的論文都看過。
　另外，雖然網路資料很多元，但最好不要引用維基百科或百度百科的資料，因為網路資料很多都充滿爭議！我通常看不懂的東西都會先查網路，等到懂了之後再看深的資料就很快，也比較好修正網路上不對的觀念，網路最好成為是工具性的用法而非寶典聖經。
　在撰寫研究計畫的之後，除了給眾方學長姐與老師們觀看與修改（我找了五個學長姐、一個同學、與戴然老師幫忙），除了整份資料文字的流暢、研究計畫的可行性與題目的適宜性等等，資料能多給看就多給看，畢竟每一個人看到的面向都不一樣，有些人能幫助你修改語意與通順，有些人則是能在研究方法上面給你一些建議。
　同時，也可以請大家從研究計畫當中找出問題來詢問你，因為這些問題同樣就是面試教授會問的問題！因此要十分清晰。我當時就把學長姐問我的問題表列出來，在面試前一個禮拜試著自問自答。
推甄與考試準備的平衡
　推甄的過程就如同踩在冰上一樣不踏實，你不會知道何時會收到口試消息、每一天都充滿不確定，於是我決定將資料寄出之後就寄情在課本上，洗澡或念累的時候不斷詢問自己為什麼要考研究所，或是將學長姐問過的問題拿來咀嚼一番，每天狂想也很快就有解答，那個解答也會不停的驅使你向前進。我就是在洗澡的時候找回我隱藏已久的初衷XD，除了讓我撐到放榜之外，也讓我在念書的時候不至於太過分心。
　另一方面，該看的考試書籍要看之外，建議大家將推甄的參考資料分進度排好閱讀完畢，像我一個禮拜都會分好念完一本書、跟兩篇論文，但我還沒做書摘，建議大家邊念邊做書摘比較恰當。念完也差不多要一階放榜了。
面試前的準備
　面試前一個禮拜怎麼準備呢，之前不是有提到請學長姐老師們問的問題嗎？那個請拿出來參考並自問自答，像終極筆記一樣我列了整整六頁的問題，從自我介紹、基本資料、自傳、未來想像、研究計畫、參考文獻等等每個都有不少問題，最重要的是資料怎樣寫，就跟著自問自答。切記所有的問題與答案都要完美的繞成一個圈，如同我前面所提到的繞著一個中心打轉，要深要廣，但不能不著邊際。
　口試前的一個禮拜我緊張到大哭，身體狀況也變得很差，臉色很醜。但教授看了怎麼會覺得你是充滿活力與動機進來的呢？所以請大家要好好調養身體、說服自己在最好的狀態之中，有學長鼓勵我：你過去二十幾年來的人生並不是虛無，你自傳上的努力、你所列出的履歷都不是白過的，那是真真切切的你自己！請相信自己。這句話我一直帶到進入面試第一關，而且讓我超不緊張的。
　面試的部分由於我是在家裡準備，前前後後只用了視訊跟一個考上研究所的同學對答、另一個就是與戴然老師模擬面試，其餘時間我都對著那六頁的題目喃喃自語在心裡回答，但前一天晚上有念給自己聽，建議大家還是真的要念給自己聽，要不然都不用嘴巴會有遲鈍感！其實面試就像是跟老師聊聊自己的未來一樣，很輕鬆、也不用太緊張。重要的是表現大方、自信（不是自傲喔！）。
面試
　面試第一關：
─請稍微用兩分鐘自我介紹
─為什麼你會想要做這個題目
─你為什麼選擇政大廣電的原因
─你未來想要做什麼，畢業之後的打算
─你不排斥當公務員，所以研究所比較像你國考的準備？
─你為什麼沒有選擇英文的參考資料
─那你可以說說有關文獻中的第一本書在講什麼嗎？
　面試第二關：
─請用一分鐘自我介紹
─你的研究和你的未來有何關連
─政大廣電有什麼課，可以幫助你做這個研究
─你的研究對社會有什麼貢獻
─你研究女性的目的在於？
─你跟電影有相關背景，那你對微電影的看法如何
　以上所有的題目都有出現在我的終極問答題裡面，有稍微超過一點點的都足以讓我應付，但我因為被問到最後有點慌了，所以還是回答得有點吃力，有些忘記請老師參考我資料當中作品集的部分（在回答的時候稍微將自己的資料帶入，一場不超過兩次，會很加分！）。雖然有點差強人意，不過最後還是上了。
　等待的日子真的很煎熬，尤其我口試完就大病一場。建議大家口試結束放個一兩天的假再繼續念書，像我放完小假之後就立刻趕出我拖欠已久的每周四問，還有兩三天的新聞時事分析……上網找資料看論文會讓人很容易專注其中，比起坐在書桌前念不下書還要好得多。
　從七月到現在要感謝好多人，除了定期餵食我，頻頻叫我不要緊張的父母姊姊之外、半年沒有任何約會，見面也只是載我回家與載我去國圖然後乖乖當書僮的男友、容忍我消失又不停幫我打氣的大學摯友們、口試前一天收留我的秀明家人、給與眾多建議不厭其煩的幫我修整研究計畫的學長姐們、最後謝謝唯一幫我模擬面試，給了許多老師觀點建議的戴然老師。
　有問題都可以站內信或是email：ACaya25@gmail.com給我（記得標題要打問什麼的喔！），希望大家都可以考上自己理想中的學校：D
