國傳推甄經驗分享
吳映璠
大家好，因為準備推甄時受到許多人的幫助，因此，希望也可以將自己的經驗與大家分享。
我的背景是中正大學勞工關係學系畢業，輔系傳播學系。本來以為自己畢業生的身分不能報名推甄，但九月初時得知畢業生也有資格，才開始準備。
· 國傳的推甄要件有以下幾點：
1. 班排名前30%
2. 兩封推薦信
3. 備審資料(以英文撰寫)：含a.自傳b.研究計畫或讀書計畫c其他有利作品
4. 托福、雅思或多益成績證明
5. 學業成績總平均排名一份及成績單總表正本一份
(每年的推甄要件可能都不太一樣，同學要留意)
原本我是不抱期望的，畢竟自己起步晚(很多人暑假就在準備了)，只是「抱著這輩子都沒推甄過，真的好想試一下」的心態，竟然得到良善的結果。建議想考國傳的朋友，真的可以試試推甄，尤其對於一個非英語相關科系畢業、大學時期又沒什麼機會用英文練習表達的學生而言，準備推甄資料的同時，也在強迫自己練習英文寫作，這段時間，英文寫作能力真的進步很多，我想不管最後推甄結果如何，在英文寫作這一塊，都會有很大的突破，對之後2月的入學考試，只是有益無害。
以下，我會就英文準備、備審資料準備以及口試三個部分，與大家分享我的經驗。
· 英文準備
大四開始，因為修課和興趣的關係，開始有規律地閱讀英文國際新聞，我的素材通常是BBC、The Guardian、The New York Times和TIME，剛開始真的很困難，但是一個月後閱讀速度就快多了。
到了暑假，開始比較積極地準備多益，聽力方面，很推薦BBC Learning English- 6 munite English和VOA美國之音的Economy and business，有空的時候，也會聽BBC Radio6的音樂節目或看歐美影集，習慣語速；閱讀方面，我是很廣泛地閱讀英文新聞；考前一個禮拜，再做兩回全真模擬試題，錯誤的，都有很仔細地檢討，直到聽懂或讀懂為止。多益考試大概準備一個半月，每天花3~4小時在英文上面，最後成績是875分。
不管是推甄或入學考試，國傳都需要托福、雅思或多益的成績證明，同學們可以及早準備。上面也只是我自己粗淺的讀書方式，網路上有很多人分享他們的準備心得，同學可以斟酌適合自己的方法。
· 備審資料
在聽完戴然老師的推甄講座之後，我才開始準備備審資料，距離交件日期只剩下兩個多禮拜，但我還是花了一個星期思考自己為什麼要念這個所，以及之後要做哪方面的研究。這兩個問題對我來說很重要，我開始檢視大學四年來的經歷，然後找到最能說服自己念這個所的理由，找到理由之後，剩下寫的部分就很快了。
我的備審資料共分成6部分，分別是：Academic Performance(成績單)、Curriculum Vitae(簡歷)、Autobiography(自傳)、Statement of Purpose(讀書計畫)、Portfolio(作品集)和Certificate(相關證明)。
Academic Performance(成績單)：成績單部分我是放上中文成績單正本，上面包含總平均與班排名，並且用螢光筆標記。
Curriculum Vitae(簡歷)：我的簡歷其實就是自傳的濃縮版，包含個人照片、教育程度、經歷、語言成績和目標。經歷部分是以列點方式，羅列社團經驗、實習、國外交流和打工，每個項目下再列點說明我的學習心得或事蹟。目標的部分則包含我想在所上學到什麼，以及未來志向。
Autobiography(自傳)：自傳就是簡歷內容的完整交代。大學四年發生很多事，但我只挑選和「為什麼念這個所」以及「修課目標」兩個問題相關的事情來寫，例如勞工系最讓人印象深刻的一堂課，然後我從中學到了什麼，就像說一個小故事一樣，再和上述的兩個問題扣連。社團經驗、實習等活動也依此類推，以自己覺得有意義的小故事來說明，因此，自傳裡頭充滿了一個又一個小故事，目的是說服教授自己有強烈的動機與熱忱。
Statement of Purpose(讀書計畫)：這個部份我分成兩塊，第一塊先用表格羅列過去已學習過的相關課程與技能，包含輔系課程和額外參與的活動，第二塊則是未來的學習計畫，包含修課規劃、實習、交換和語言進修四個部分。修課規劃裡頭我有稍微帶到論文方向，不過因為了解不多，而且還不是很確定，所以草草帶過，只寫了5行。
Portfolio(作品集)：除了輔系時累積的相關作品，我有另外放入本科的學士論文和實習報告，過去推甄上新聞所的學姊也有放入期中報告，沒有相關作品的同學或許可以參考看看。其他還包含參與校外工作坊所累積的作品。
Certificate(相關證明)：包含多益成績單、社團、實習等證書。
上述只是參考許多前輩經驗而得出的排版方式，並不是一定要這樣寫，也不一定要規劃成6個部分，像簡歷就是額外加進去的。我覺得只要內容有脈絡、排版清楚明瞭、能夠看到你的動機與熱情，應該就可以了。
網路上有很多英文自傳、履歷表的教學網站，或是申請國外大學、研究所的經驗分享(會提到SOP)，很值得參考。另外，我都是用很簡單的句子來寫，具備基本的文法、句型知識應該就足夠了，偶爾再參雜從英文新聞裡背下的句型，或是參考前述英文自傳範本的寫法，文章結構清晰、意思能夠完整表達比較重要。最後再請外文系的朋友幫忙訂正文法。
不過我覺得比較特別的是，封面我是選用一張自己拍的照片，這張照片能夠說明我讀研究所的動機，在口試自我介紹時，我有特別拿著備審資料向口委介紹(其實我不確定這樣做有沒有加分，只是希望能在細節上展現一些巧思)。
· 口試
大概可分成以下四種準備方法：
1. 熟讀備審資料。每個經歷大約用1~2分鐘來表達。
2. 蒐集考古題。
3. 對著鏡子重複練習、錄音。甚至逐字記錄下內容。
4. 請戴然老師聽我的自我介紹、模擬面試(中文)，再請英文老師(或英文比較厲害的朋友)直接用英文模擬面試。
口試前，我自覺準備得很充分了，但面試時還是被問到許多預料之外、難以回答的問題，所以不論準備得如何，最重要的還是臨場反應要很鎮定，然後微笑。關於被問到難以回答的問題，其實回答前我都有稍微想過、組織一下再回答，口試委員並沒有催促我馬上回答，以下是我被問到的問題：
· 口委：施琮仁老師、劉幼琍老師、陳憶寧老師
· 問題：
1. 請先自我介紹
2. 你為什麼選擇這張大頭照？
3. 你怎麼知道IMICS的？
4.1你畢業後想做什麼？(我回答去國際媒體工作，然後開始一連串相關問題)
4.2你想去哪個國際媒體工作？為什麼？
4.3像BBC、CNN這類的媒體都很競爭，你有什麼計畫讓自己能夠進入這些媒體工作？
5. 傳播史課程在上些什麼？(看著成績單問)
6. 傳播典範人物課程介紹了哪些人？請舉一位？(看著成績單問)
7. 你學士論文得出怎樣的結果？
8. 你對於國際媒體的想像為何？
9. 你為什麼不想在國內媒體工作？(這題來不及回答就響鈴了)
其實都是圍繞備審資料來提問，再從回答中延伸問題。我的英文口說程度不算好，過程中常常詞不達意，但似乎不要緊，有時候口委還會幫忙我補充我想表達的意思(我再回答yes!)，最重要的還是要保持鎮定，想清楚再回答。口試時間15分鐘。
以上只是個人粗淺的準備方式，網路上有很多很棒的資源值得參考。另外，很感謝戴然老師、高中英文老師、替我寫推薦函的兩位教授、外文系的朋友、身邊的朋友，以及許多網路上不知名的前輩的經驗分享，在準備推甄的過程中給我許多建議與鼓勵。
