楊伊湄  台大新聞、政大新聞、交大傳播(甲)、中山傳管與師大大傳
　　各位學弟妹大家好，現在看這篇文章的你，可能和我當時準備考試時一樣忐忑不安，希望我的一些經驗，可以幫助大家找到自信與學習的方向。

　　今年我非常、非常幸運，考上台大新聞、政大新聞、交大傳播(甲)、中山傳管與師大大傳五間研究所。由於我不是傳播新聞本科系生，也沒有修過相關課程，更別說能擁有什麼媒體作品或是實習經驗，因此能夠有這樣的成績，真的必須歸功於戴然老師，與補習班豐沛的資源。在老師的幫助下，非相關科系背景出身的我，才能在最短時間內找到備考的方法，累積廣泛的資訊和技能，並運用在各間研究所不同的考科類型上。
˙強烈的動機
　　我大學時就讀台大國企系，對於社會人文領域沒有太多涉獵，但是一直存有攻讀新聞傳播的夢想。大學期間我常接觸公關活動和記者會，對於媒體有淺薄的認識；而畢業後因緣際會成了公眾人物，在鎂光燈下，又有不同的立場和角度觀察台灣傳媒的眾多現象。經歷了媒體閱聽人、幫兇、受益人與受害者等各種角色，讓我將原本對媒體的失望和憤怒，轉為報考新聞所的動機，並決定辭掉工作，全心投入考試的準備。

　　起初我相當挫折，因為比較晚進補習班，也沒有背景優勢，又不是青春無敵的應屆生，但已經把自己逼上了山窮水盡的絕路，也只好破釜沉舟拚命下去。準備考試的半年間我沒有回家鄉，不但斷絕Facebook和MSN等聯絡方式，連聖誕、跨年、除夕也都自己一個人抱著書本度過。但或許也是因為這樣偏執的熱情，才能換來置死地而後生的機會。我用自己的親身經歷來鼓勵大家，即使對人生感到絕望透頂，連自己都鄙視自己的時候，你還是可以想辦法改變些什麼，因為你洗的不是學歷，而是你的人生啊！
˙打好基礎，勤做筆記
　　戴然老師的講義整理得真的很棒，我反反覆覆念了很多次，新聞學和傳理講義都畫爛了，電媒也有另外整理一本筆記出來。在準備考試的過程中我常常逛書局，買相關的參考書，並為了短時間內能理解、消化這些我之前沒有念過的考科，我採取最土法煉鋼的方式，把基本的補習班講義和書籍重點整理、摘要下來，善用影印機複製圖文、剪貼出屬於自己的筆記。
這樣的好處除了可以隨時掌握進度，跟上老師的教學腳步，另外也可以減少日後複習的時間，

只需讀濃縮的重點精華就好。但是比較辛苦的地方在於每做一部份的筆記，就要先交叉參考3~5本的書，才能扎扎實實地鋪好基礎。雖然打地基的過程很難熬，但基本上只要從講義開始，再加上廣泛汲取相關知識，就足以旁徵博引，融合各方學說而培養出自己的論述思維。
˙按部就班完成指令
    剛開始我對於考試的規畫完全沒有頭緒，還好老師提供一個標準作業流程，告訴我們什麼時候該組讀書會、交作業、練習考古題等等，讓我免於手足無措心慌意亂，只要乖乖跟著老師走就可以累積經驗值和積分。如果你不是被動的學生，也不敷衍老師交待的事項，就能知道什麼時候該完成什麼事，並隨時檢驗自己是否落後或是偏離正軌。
Step 1 [讀書會]

　　我很慶幸在這段最寂寥冷清的低潮期有很棒的讀書會成員一起度過，我們除了分享資訊外，也一起整理作業、互相督促和打氣，並且利用網路論壇設立討論群組，提醒彼此最新的焦點議題，有時也會詰譙一下紓解壓力。對於自卑又容易自暴自棄的我來說，能夠擁有好伙伴共同奮鬥真的是三生有幸！而且開讀書會時，組員會把論文做成講義重點，輪流講授內容、回答大家的問題等等，學習起來非常有效率，也有助於台大團體口試的準備。
Step 2 [每週一問]
    大概在十月時，老師會要求我們開始整理不同主題的筆記，每星期當成作業繳交，一共七週、七個主題。我個人非常重視這個作業，雖然這個過程很辛苦，要參考很多論文又要開讀書會，每次還得熬夜做到大清早，眼睛都快瞎掉了，但撐過去後就真的有如浴火鳳凰般練就金剛不壞之身，達到老師說的『怎麼考、怎麼不倒』之涅盤境界。因為每週一問的範圍涵蓋新聞學、廣電法規和科技、傳播、社會議題等各大領域，幫助我考新聞所、傳管所、大傳所等不同考科都可以兵來將擋，不會被陌生的題目嚇倒。
Step 3 [考古題練習]
　　我相信一定有強者可以不用勤練考古題也能有很好的表現，可是我沒有受過社會人文學科的栽培，以前考試也不是很常寫申論題，因此考古題的練習對我非常重要。考試要拿高分，必須在一百分鐘內展現一定的質與量，結合知識的蘊釀、文字的鍛鍊和邏輯的鋪陳，所以想得不夠快、寫得不夠周詳都是致命傷。我寫了台大政大90~99學年度的考古題，也挑著選擇交大、世新和師大的部份題目來寫，雖然我的字並沒有因為這樣而練得比較漂亮，而且剛開始寫的時候一題(25分)要花快兩個小時，卡得不得了！但是寫久了真的可以達到洋洋萬言倚馬立就的成效，實在非常神奇！
˙各科準備
[傳播理論]

　　傳理是我準備考試的第一科，因此我花了很多功夫做筆記，由於傳理範圍真的很廣，各個理論也必須熟記才能加以運用，我用市面上常見的32K兩孔活頁本和硬紙卡，準備小小的一本筆記，內容分為SMCRE(source, message, channel, receiver, effect)、新科技、全球化等主題，底下有不同理論或學派　(如『效果研究』分類中有預示效果、議題建構、涵化理論等子題)，每個子題就是一張兩面，要求自己去蕪存菁記下重點(如學者英文名字、理論假設和優缺點)。這本筆記的好處是大小很適合單手捧著看，通勤時或是在考場空檔等時間都很方便閱讀。
[電媒與科技]

　　我對於這個科目很有興趣，和傳理相比，電媒是實務知識，可以緊抓住台灣傳播圈的現勢，和國際通訊科技的潮流。尤其系統業者和通訊業的競合是我非常有興趣的領域，因此除了另外將老師的講義整理成筆記，我還有買幾本數位匯流有關的書籍(但一定要是最新的)，平常也會看數位時代、動腦雜誌和商周、天下，保持最敏銳的視聽，增加和其他考生差異化的資料庫。另外我也會看商管行銷的書，因為行銷和消費行為和傳播科技密不可分，在很多題目上都可以加以發揮。我認為這個科目很值得投資，除了在新聞所的考試上可以援引之外，這次政大口試時面對NCC前主委的許多問題也能安然度過，對我很有幫助。
[新聞學]

　　對於要考新聞所的考生來說，這科真的不是很好準備，雖然新聞學不像傳理需要熟記各種理論，但是面對很多假設性、應然面的問題，考生要有思辯、申論的論述能力，和洞察新聞環境的深刻觀察與想法，才能應付新聞學包羅萬象的考題。由於新聞學不能只是死記硬背，

必須全盤涵蓋中外古今的新聞發展，因此掌握時空脈絡、前因後果與關鍵時刻，對於新聞的發展趨勢將有極大助益。我自己很喜歡歷史方面的資料，所以我閱讀了巨流出版社的『關鍵力量的沉淪—回首報禁解除二十年』以及時報出版的『黑暗中尋找星星－走過戒嚴的資深記者生命史』和成露茜教授的生命傳記『燦爛時光－Lucie的人生探索』。這幾本書能夠增進對於台灣報業和傳播環境的了解，也能讓考生認識許多新聞工作者。此外，對於不同的新聞報導，我有購買不同的專書加以補充，包括『公共新聞學－審議民主的觀點』、『精確新聞報導』與『收視率新聞學－台灣電視新聞商品化』，以及側重調查新聞學的『記者，你為什麼不反叛』。雖然閱讀這些書需要花一點心力，但是也能得到實證的例子，使考試答案更有說服力。
[社會學]

　　雖然我沒學過社會學，但對這科抱有很大的熱忱，也認為社會學對於新聞學、社會問題分析很有幫助，所以我選擇社會學作為台大、交大的選考科目，並報名劉意老師的新傳所社會學。除了熟念講義和整理筆記，我的基本書單還有『社會學與台灣社會』，George Ritzer的『當代社會學理論』和蔡文輝、石計生的社會學著作。
　　如果學弟妹的社會學具有一定的基礎，或是後來已經念到一定的程度，我推薦一個可以快速提升論述水準的方法，那就是參考市面上高普特考的社會學模擬試題本，或是歷屆試題精解。這些書都很薄，有點像是Q&A特輯，書裡會示範題目的申論答案，可以協助考生訓練作答的邏輯鋪陳和重點，尤其對於比較沒有時間逐年練習寫考古題的考生來說，不失為一種偷吃步的方式，大家可以參考看看(
[社會/傳播問題分析]

    保持對新聞時事的敏銳度是所有新傳所考生最重要的功課，除了每日看報紙，也可以定期瀏覽其他線上資源，例如媒勞教室、NCCWATCH、新聞倫理資料庫、新聞學研究、中華傳播學會、苦勞網、傳媒透視(香港)、媒體觀察教育基金會、媒體改造學社、傳學鬥、新頭殼、卓越新聞獎，或是訂閱媒體素養教育電子報、立報言論廣場以及NCC NEWS月刊。
　　另外我也常常試著讀者投書，拼命寫稿mail給報社，雖然常常不被採用，但是硬著頭皮猛寫還是會孝感動天！半年內我投上十幾篇作品 (沒投上的應該遠超過這個數字)，其中一篇談事業線的文章也有在台大口試時特別被老師拿來問。雖然這樣的作品比較簡陋，但是可以練筆，又可以逼自己抓緊時事議題，還能賺稿費，所以我非常推薦投稿累積經驗。
[英文]

     台大、交大和中山比較偏向英翻中的考題，要將英文文章翻譯成中文，只是有的文章是新聞英文，有的是傳播專業英文。我沒有上過翻譯的課程，但是我有買一本大陸香港大學出版社的『新聞翻譯－原則與方法』我覺得還不錯，或者同學可以選擇東華書局出版的『現代新聞英文寫作/郭岱宗著』以及『新聞英語入門/何文敬審定，曾貴棋編著』，這兩本很符合台灣新聞編譯用法和習慣，大家可以參考看看。
　　另外也可以反過來從中文新聞中找出熱門字，再上網看看英文相關的補充，這個方法可以在有限的時間內找到出題的關鍵方向。而每月一期的CNN雜誌也很有幫助，至於TIME雜誌不需要常常買(畢竟一本也不便宜)，但是很推薦大家買每年年底『Person of the Year』專題的那一期。
　　相較之下，政大和師大就是指考英文的加難版，而且政大還有英文作文需要準備。除了寫十年的英文考古題外，我還有買書加強文法，不過近年文法考題沒有很多，所以我還是專攻字彙為主。大家推薦的TIME1000我有紙本原版書，但是我認為對進階字彙來說還是有些不足，所以我的字彙練習除了雜誌外，還靠『英文字彙寶典』這本書，因為每小節後會有測驗，可以透過做題目來加深印象，念起來也比較不枯燥。另外我有找了一本小小本的口袋書『研究所必考1000字』(學習出版社)， 這本真的超推薦，雖然不起眼但是超級神準！考政大時看到題目真的有被雷打到的感覺。
 [國文/中文能力]
　　因為這科投資報酬率比較低，所以我只有在考前複習字音字型和一些經典名句、成語，並沒有辦法花太多時間在國學常識上，但幸好政大師大的國文並不是很刁鑽，只要具備應有的文學素養和概念，加上流暢的作文，一般程度的學生還是可以獲得不錯的分數。
──世界很殘酷 但千萬不能輸給自己──

　　新聞傳播研究所的競爭很激烈，準備的過程也充滿了不確定性，一定要能戰勝自己的猶疑、惰性、膽怯才能持續下去。還好戴然老師自始至終都陪伴著所有同學，也常常鼓勵我、讚美我，給我勇氣與希望。和老師相比，我一點也不認為自己有多辛苦，因為我從沒見過哪個補習班老師這麼用心這麼親切，只要放心交給戴然，放下疑慮跟著他的腳步走，真的就能一步步得到回饋。最後在此祝福所有考生能堅定初衷，不要害怕放下一切去追逐夢想，創造自己的傳奇。
