
我是就讀世新大學口語傳播學系的學生，我不是唸國立大學，唸的也並非新聞系，但是能夠藉由「推甄」的方式考取台大新聞研究所、政大新聞研究所，對我來說，到現在還是覺得這彷彿是一場夢，我也從沒想過可以分享自己推甄的經驗給想推甄的學弟妹，希望我的經驗分享對你們會有所幫助，也希望原本不是唸台、政等國立大學的學弟妹不要害怕，因為，你一定也行。

◎姓名：潘文成
◎背景：世新大學口語傳播學系。
◎推甄系所：台大新聞所、政大新聞所、台師大大傳所。
◎錄取學校：台大新聞所（正取八）、政大新聞所（正取七）、台師大大傳所（備取二）。
一、推甄學校之選擇：細心挑選，不要為了上而推不喜歡的研究所
    學弟妹可以依自己的興趣和目標去選擇想要推甄的系所，同時也去認識各校系的師資、研究走向以及歷年來推甄篩選的標準，去評估自己到底要不要推這樣的系所，我個人覺得比起多推幾個學校增加考取的機會，還不如選擇真正想要的系所進而努力準備，這樣省錢且又能把精力集中在你真正想要的選擇上（但也不要因為省錢省力而錯失機會），準備的過程至少也會覺得自己是在做一件很開心的事，讓自己隨時充滿熱誠。
二、在校成績表現與活動參與：非就讀國立大學也沒關係，努力也能追上
1.在校成績：
    「在校成績」能夠決定你能不能推甄，盡可能讓自己在校成績維持在中上的程度，也符合推甄系所的在校成績要求，就我推甄台、政的經驗，政大要求在校成績要在全班（或系）前百分之三十，台大要求在校成績要在全班（或系）前百分之五十〈台師大則對在校成績沒有要求〉雖然說在校成績並不能直接決定你是否能夠進第二階段口試，但在校成績還是越前面越好，因為我是私立大學的學生，比起台、政以及其他國立大學的學生，我覺得自己要錄取國立大學的研究所很困難，所以我總會盡量讓自己的在校成績維持在班上前三名（截至三下，得過四次舍我獎、全系排名第一）讓書面審查的老師甚至口試的老師看見自己努力之處，也進而輔助審查資料中提到與成績有關事項。
2.活動參與：
    大學在校成績並非能否進口試或錄取的必要條件，活動的參與可以充實大學生活之外，也能豐富審查資料內容，也讓審查委員與口試老師知道自己並非「只會讀書」，反之，是能靜也能動。
三、推甄前的規劃：補習班上課，準備「考試」外，也吸收關於「推甄」的訣竅
    因為身邊的朋友都推薦上戴然老師的課，老師不但幽默又很會教，他也會教同學怎麼準備推甄、怎麼準備考試，這對我來說是一個很棒的選擇，然而，我暑假便開始瘋狂上課，所以除了上課(傳播理論、電媒、社會學)外，也把老師講過有關於推甄的事項記錄下來，以利於推甄的準備，真的很受用。 
四、推甄：重新認識自己，了解自我
1.找出自己的「特色」與「亮點」：
    重新認識自己的生長背景，並找出獨特的人格特色、特殊經歷，這些都能成為你在推甄過程中的焦點，也讓別人快速地認識你。
2.思索自己與報考系所之連結：
    思考自己為何適合來唸這樣的系所，自己為何甘願花時間唸此研究所，結合自己的理想與目標，甚至是未來的人生規劃，達到言之有理、動之以情的效果。
3.勿過度包裝，單純真實做自己：
    可以的話，不要把自己塑造成一個什麼都會的角色，就算你累積的經驗不是很豐富、學業成績表現也不甚出色，老師也不會引此把你淘汰掉，總會有些經驗與學習會讓別人發現你的特別，再加上自己的論述，加強繼續深造的動機，你或許無法成為最棒的，但是至少你可以是別人眼中最努力體驗生活的人。
4.推甄很主觀，不要害怕「名校情節」：
    這一點我非常感同身受，不管你是哪一間學校的學生，你也能因為努力而考上心目中最想要的學校，所以不要害怕。
5.放手一搏，自我肯定：
    既然做了，就勇敢發揮到極致，與其懷疑自己，不如證明自己是禁得起考驗的，雖然過程中會害怕自己做的努力不會達到自己的預期，同樣地，我也無法倖免於此壓力，只能想想戴然老師說過的一句話「頭都洗了，就把它洗完」全力以赴。
五、審查資料之準備：盡可能暑假結束前整理完畢，避免開學手忙腳亂
    審查資料可以從暑假開始整理，盡量在開學前把自傳、學習計畫，以及你認為能夠為你加分的活動寫真與作品整理好，最後也附上成績與活動證書，切記，「小而美、重質不重量」事蹟並非越多越好，能夠加強你與本系所之連結，或是能凸顯你的興趣或志向才是最重要，把最精華的部份呈現給書面審查以及口試的老師。
以下是我的審查資料編排項目：
1.自傳：家庭背景、大學生活以及所學、學業以及優秀表現、生涯規劃

找出個人亮點，連結學習計畫。
2.學習計畫：報考動機、學習規劃、修課計畫、研究方向

展現非錄取本系所不可的決心。
→修課計畫的撰寫最能呈現你的對本系所之慾望，也提前規劃未來進入本系所將如何修課。
3.活動寫真與作品：活動（營隊、實習、社團、遊行活動）之照片

讓老師看見你「能靜也能動」。
→一個活動之照片整理成一頁A4，讓老師得以清楚瀏覽你的學習生活。
4.成績與活動證書：學業成績、比賽、課外學習、服務以及語文檢定之證書

讓自己在前三點所說有所根據。
→有語文檢定之證書會是加分，建議同學可以多放一些近期之語文檢定證書，沒有也不要緊張，有多少就放多少，像我就在語言證書這一塊就只放了一張大三下暑假參加的英文營結業證書。
5.排版與裝訂：最能夠凸顯你個人特色，或與內容相關之版面設計為主。

有系統、有組織、精簡且彩色。
→因為我是原住民，加上我的生長背景、興趣、理想與目標，整個審查資料的主軸都放在「原住民」的主題上，封面的設計也與之相關，增加系統感。不建議做得太花俏，簡單明瞭即可，老師閱讀時也不會覺得眼花撩亂。輸出時，能印彩色就印彩色（活動寫真與作品/成績與活動證書），不要讓自己的過去全部都是黑白。整體來說，我會要求整個審查資料有組織性與系統性，會更有助於閱讀的人翻閱並短時間內記憶。
    審查資料做好可以請戴然老師，或其他同學和老師幫你看看哪裡需要補強。審查資料一寄出去，就靜下心來等候，把生活從準備報名與審查資料的瘋狂步調中調回來，每天的讀書規劃還是要努力維持，分散風險，努力預備第二個機會：「考試入學」。
六、口試之準備：演練再演練，「怎麼問，怎麼不倒」
    進到口試就表示你離夢想又更進一步了，千萬不能因此而鬆懈，要把審查資料裡的自傳、報考動機、修課計畫以及研究方向看熟，同時也可以去瀏覽報考系所之網站，以免老師問到相關之問題，記得，講的東西千萬不能自相矛盾。過程中可以自問自答，也可以請同學或老師幫你模擬面試，重點除了自己演練再演練之外，就是要請別人幫你做模擬面試，因為自己練習得滾瓜爛熟，也無法保證你在面對其他人時也可以如此順利。就像戴然老師幫我模擬面試時，我覺得我已經做好萬全準備，但卻不然，覺得緊張之外，講話還瘋狂吃螺絲，講出來的東西又自相矛盾，但回家後就再把所有東西重新組合一遍，繼續練習，就好很多了。
    模擬面試後的挫折不算什麼，修正過後又會更加進步，告訴自己不要慌，也套一句戴然老師時常說的，一定要「怎麼考（問），怎麼不倒」。
七、面試過程分享與等待放榜：口試完就靜心來等候，同時也努力往前，
    「面試」就是自我展現，完全把自己的熱情與決心實際表達出來的時刻，就算老師問到你沒有準備的部分，還是微笑以對，回答的內容據實以告即可，盡量與自己的審查資料相關。微笑，就是一種自信的表現，也是不可或缺的武器。
◎台大新聞所：分為個別口試與團體口試
→個別面試：每人六分鐘
    自我介紹一定要熟練，練習在短短的一分半，把最精華的自己呈現給口試老師，記得，個人的「亮點」可以讓老師對你印象深刻，也讓老師渴望認識自己。另外，台大口試時，「英文」將會是取勝的關鍵，因為台大口試時是「中文提問，以中文回答，英文提問，則以英文回答」所以事前一定要配合自己的審查資料練習英文口說。當時我在口試時，台大的老師主要著重在「自傳」、「報考動機」與「未來的生涯規劃」的問答，不會太困難，把自己準備的表現出來，加上微笑與誠懇的態度，「個別口試」這一部分應該就不會有太大的問題了。
→團體口試：每四五人一組，約14～18分鐘
抽出有關時事的議題，全組一起討論，務必讓自己融入團體討論，把握時間踴躍發言，針對每一個問題提出實際的建議，討論過程絕對不要藏私，也不要過於凸顯自我，大家一起合作將會發揮最大效益。
◎政大新聞所：僅個別口試
→個別口試，時間為10分鐘
    同樣的自我介紹務必熟練。「報考動機」、「生涯規劃」以及「研究方向」將會是老師比較想要了解的，所以盡可能與自己的未來理想與目標做結合。政大的老師會引用一些時事來問你「換做是你，你會怎麼做？你著重的點會是什麼？」諸如此類的，所以請學弟妹要多關心時事，當老師一問到才不會措手不及，如果可以就用一些時事來佐證自己說的話。或許會有老師會扮黑臉，對於你說法矛盾之處會緊抓不放、窮追猛問，但不要慌，微笑以對，可藉由要老師重複問題時替自己爭取思考的時間。
◎台師大大傳所：僅個別口試
→個別口試，時間10分鐘
師大面試時間比台大、政大早，所以可把師大當做去台大與政大面試的演練機會（但仍要全力以赴）。另外也只有師大需要繳交「研究計畫」，面試過程「研究計畫」將會是討論的重點，所以務必熟讀。而其他的東西就按照之前準備與演練時，穩穩得回答即可。
    口試完一定很難靜下心來看書，會憂慮不安，感覺患得患失，但是還是要強迫讓自己調回推甄前的讀書步調，繼續為「考試」努力，我知道很困難，但是也只有這樣才能緩和口試完的焦慮。
    「推甄」對我來說就像是一段奇幻旅程，旅程中遇到的人、事、物或許會讓我感覺到挫折，但是，換個角度看，它們卻可以豐富我的經歷，開闊我的視野，甚至可以幫助我實現夢想。非常開心我的努力有所回報，看著父母親、同學、老師們為我開心的表情，深覺這一切辛苦都值得了。
    我要感謝在那段時間給予我幫助的同學，忍受我的暴躁情緒，還有老師們給我的寶貴建議和指點，尤其我要感謝戴然老師，耐心地幫我看審查資料，也幫我做模擬面試，過程中給我很多的建議，句句正中紅心，雖然有些話讓我覺得挫折，但是卻深感值得，因為沒有這些建議，我無法發現自己的不足，也無法修正錯誤，最終達成目標，所以真的非常感謝戴然老師。戴然老師真的一個很棒的老師，上課不忘幽默，下課不忘回信打電話，學生有求他必應，在熬夜的同時，戴然老師與大家同在，戴然老師也總是會與大家走在這條衝刺的道路上。
    最後，我想分享一句話給學弟妹：「想得到你所沒有的，你就要去做你沒有做過的」只要下定決心了，就勇敢向前，不要懷疑自己，因為你有無限的可能。雖然我是私立大學的學生，但是結果告訴我，我也可以做到，所以只要投入其中並全力以赴，必定會有意想不到的收穫，相信學弟妹們都可以辦到的，祝福各位學弟妹都能考上心目中理想的研究所！

