大家好，雖然一度因為沒有通過台大第二階段，很想放棄唸研究所，也完全提不起勁寫心得，但時間一久就覺得很多事情自有安排，既來之，則安之。加上考試的準備期、應考期、口試期等等，我遇到一些小問題或是狀況，是比較少人的情況(我自己覺得)，所以還是在此分享一些小資訊，希望能有所助益。
因為已有許多人分享心得，在此我標幾個較少人提及部分的關鍵字，讓大家能夠更快速獲得想要的資訊：
經濟學與新聞(台大)、專業英文(台大)、台大交大口試問題與建議
個人背景

我是政治大學會計學系的周敬恩，大學期間只修過兩堂跟媒體相關的課程，英文程度相當差，加上我們系所的課程訓練與導向，申論題的底子是零，平時會關心公共事務，但因為課業繁重，心有餘力不足，結論就是大學三年對我考傳播研究所的幫助就是：很習慣長期、長時間的待在圖書館裡。所以我這篇心得適合給覺得自己很笨，居然要考完全沒有任何優勢的研究所的考生ˊˋ。
會轉換跑道考傳播所的原因很多，一是我對新聞系本來就有興趣，大學填志願時卻在父母的期許(監視)之下填了商院；二是我對會計工作興趣缺缺，不想成為爆肝會計師，三是我很想唸研究所，但不要唸會研所。
報考系所

我總共報考五間學校，台大新聞、政大新聞、交大傳播甲組、師大傳播、中山傳播所甲組。世新也有報但是沒有去考。以下是我的各所成績
· 台大新聞所   壓線進口試，未錄取
中文能力:  60    (前40%為55分)
新聞學:    35 
專業英文:  41    (前50%為36分)
經濟學與新聞:  50
口試最低資格:186分  (就是我!)
口試成績: 76.67分
錄取最低總分:239.1分
· 政大新聞所      未錄取
國文:  70
英文:  39
大眾傳播概論:  37
社會問題分析:  36
加權總分:  27.3
最低錄取加權:  29.25
加上40%的第二階段後最低錄取分數:  63.8
· 師大傳播所      正取五
大眾傳播理論:      65
社會現象分析:      53 
社會科學研究方法:  45
國文:              68
英文:              58
加權後總分:   56.5
正取標準:     51.13
· 交大傳播所    正取十三
傳播理論:  62
傳播英文:  63
傳播科技概論:  56
社會學:  40
口試成績:94.75
加權總分:410.5
· 中山傳管所甲組    正取三
大眾傳播理論:  51.5
當代傳播問題:  55
專業語文:      61
總成績:    167.5分
正取標準:  156分
準備過程

· 7月～9月初

每周都到補習班報到四天，補戴然老師的兩科兩天，英文加社會學兩天，盡量不要缺課，上課不要滑手機~~想辦法在上次上課前讀完老師教的內容，該玩的時候不用客氣，充飽電才能繼續努力，這段期間會有點辛苦，因為第一次接觸SMCRE、閱聽人等等，需要比其他人更努力一些，常常在圖書館一個小時只能讀一頁，尤其是語藝學什麼的，我的建議是:很難懂的地方，先看過去有印象，然後常常回來翻，或是上網查相關資料，會比較有幫助，也比較不會一個地方卡太久。暑假的努力一定會有累積，該去圖書館時還是要去，不可以偷懶，另外要多背單字，兩個月想辦法背完2000字左右。
· 9月底～1月初
開學後就是另一個面向，選課很重要，強烈建議修一堂英文翻譯課程，不然就會在考台大跟交大時崩潰，課不用選太重，我只有一二有課，禮拜四晚上打工，五六上新聞學，其餘時間幾乎都待在圖書館，早上七點半起床，八點到圖書館，看半小時到一小時的報紙，一定要看評論跟社論，看到有用的就回寢室後，用網路載下來，節錄好的概念跟好的文筆，考前可以印出來直接複習。
這段期間會面臨一些瓶頸，一天下來明明在圖書館坐了很久，卻覺得好像沒有達到預期進度，這個時候一定要認認真真的重新規劃，我載了一個讀書的APP(study hour)，記錄自己每天讀書時間與分配狀況，我是以一個月總時數220小時為目標，然後每天在紙上記錄或規劃讀書進度，除了能幫助管理外，也能讓自己一目了然各科的準備狀況，更可以在完成進度劃掉時，感受到征服感與滿足感XDD很推薦這個方法。
這段期間我很大的困擾是到底要考經濟學還是社會學，雖然我很喜歡社會學，暑假也有上課，但是我的社會科學腦很差，加上大部分的人都會考社會學，我很怕差異化上會沒有優勢，但是選考經濟學後，交大又沒有管理學可以選了，實在非常麻煩，我一直猶豫不決所以兩科都沒有念……
寫考古題的時候，我個人是以非常龜速在進行，可能是我個性加上天分的問題，我常常一題就當作一份報告一樣，要做一整天或是更久，我現在反省的話是覺得有幫助，因為寫過的題目和其他相關的議題，都會深深地刻畫在腦袋裡，而且概念非常的清楚，但還是建議要寫多一點題目比較有利，就算不寫成完整的考古題，也要翻過題目在內心想一想，譬如政大今年考得UGC，好像是師大前幾年出過的題目，我一開始抱著傳播日新又新，所以沒有特別注意台政以外的學校考古題，但後來翻閱的時候非常後悔，我想是因為對老師而言，很多趨勢與問題在短期內(2~4年)都仍然保持重要的地位吧，建議大家可以專注在理想學校，然後以理解的方式稍稍準備他校的考古題。
這段期間很容易崩潰，每天早上的報紙時間就是我的崩潰時間，看到難過或悲憤的新聞，就會觸動脆弱的內心大哭一場，晚上非常容易失眠，尤其和作息相差太多的室友一起住的話，睡眠品質會非常非常差，脾氣也變得不穩定，強烈建議和同樣要考研所的朋友一起努力，就算不是同一所也可以，吃飯和回宿舍時可以跟朋友聊聊，互相抱怨考試的痛苦，我認為是很重要的事情，盡量保持心情愉快雖然很難！
· 1月底～考試期間
就是更心平氣和的讀書，把之前做過的整理都印出來，努力的背背背，這個時間不知不覺心情已經平復下來了，就是身心都有一種很舒服的緊張感，規律作息、好好吃飯，訓練手寫的速度，多背一些學者說的話，我覺得我就是背得太多又不夠熟，所以在考台大的時候才會因為太緊張，腦袋一片空白，大家發揮土法煉鋼的精神，把自己覺得超有競爭力的句子背熟吧!!
各科準備
小前言就是造化弄人啊啊啊!!!!我是以台大新聞為我的終極目標，所以準備時幾乎都是以台大的考科在做客製化的準備，疏離了很多他校的考科，像是交大社會學和師大的研究方法兩科完全沒唸，結果居然是令人傻眼的結局。
中文能力--台大
作文時事題，我參考了很多年的考古題後，內心大概有個底會考怎麼樣的時事，平常在看報紙時就會注意，我很愛看社論，尤其是蘋果日報的社論，我個人認為品質很好，另外也大力推薦PNN評網還有天下雜誌的獨立評論，我猜了三個題目做深入準備，美麗灣、死刑、經濟問題，第一個純粹是因為我個人在意環境議題，抱著如果考到就賺到的心情；第二個是我看到一篇我非常喜歡的評論，完全讓我改觀；第三個就是每年都會考的題目，但是我私自猜測大家都不會選這題XDD，加上經濟問題在考前吵很兇，證所稅、22K、財政懸崖、軍公教退休金等等，反正準備經濟學與新聞也能順便顧及。
這三個議題我是直接寫好一篇1200字左右的作文，幾乎死背的方式記下，想說如果真的考出來了，人生就會很美麗~~其他議題就只有大致理解事件和正反方看法而已，結果一拿到考卷看到第一題(反壟斷)，差點沒哭出來，有一種被教授銃康的感覺，怎麼可以考這個!!!!後來第二題的朴瑾惠有讓我稍微釋懷，內心吶喊著:這種冷門議題才是教授的最愛!不過我完全不知道要寫什麼，還好看到第三題內心有比較踏實，第三題是經濟和勞工的問題，前半段我直接從準備的1200字作文中，稍作修改後謄到考卷上，勞工問題雖然沒準備到，但因為好朋友是國際勞工協會(TIWA)的志工，秋鬥時也和他一起上街為移工發聲，所以對政府的移工政策和移工處境有模糊的印象，一邊寫一邊感謝那位朋友，最後拿到60分，我覺得比預期的低，不過能通過40%的門檻很開心，結論就是建議大家一定要準備經濟的題目，因為那是許多人不會準備、不擅長的部分，可是教授又很愛考。
新聞學--台大

我非常喜歡新聞學這一科，學期結束後，我在圖書館每天花很多時間準備這一科，幾乎把新聞學講義翻爛，但考台大那天我真的緊張到不行，在我洋洋灑灑寫完第一題後，第二題就腦袋空白，然後慌張得一塌糊塗，所以結局當然就是很悲劇的35分。
專業英文--台大
台大往年都分成三個部分考，第一部分就是很運氣，很像在大海撈針沒有準備方向，所以教授今年刪掉名詞翻譯這題，我個人覺得很正確。名詞描述的部分，因為我英文實在很差，所以我使用的是很笨的方法，我在12月開始，注意重要的國際人事物，把覺得會考的名詞寫下，直接準備他的描述，每一個都準備三到四行，死背下來，我總共準備了16個名詞，包括:財政懸崖、Amanda Todd、歐巴馬、查維茲、歐盟、莫言、十八大、習近平、薄熙來、翁山蘇姬、malala yousafzai、林書豪、Swartz等等，我查維基百科或是NYT的Topic，直接死背描述，譬如財政懸崖: 
In the United States, the fiscal cliff was a simultaneous increase in tax rates and decrease of government spending through sequestration that would have occurred through previously enacted laws. The deficit—the amount by which government spending exceeds its revenue—was projected to be reduced by roughly half in 2013. The CBO had estimated that the fiscal cliff would have likely led to a mild recession with higher unemployment in 2013. 

雖然不幸的是我真的只猜到了財政懸崖，但我覺得死背人物描述真的有用，除了完全猜中時老師會覺得你很厲害外，就算沒猜中也大概知道要如何來描寫，譬如火箭隊就可以著重在林書豪的加入與介紹，吳季剛的話我則寫歐巴馬就職典禮時，蜜雪兒穿他設計的衣服等等，因為實在背了很多不同領域的人，所以在寫時也可以很容易得浮現相關字句，我個人很推薦這個方法(因為我英文真的很糟，自己寫是寫不出來的)，不過可能要花比較多的時間。

至於60分的翻譯，就真的很可怕，大家一定要修相關課程，我平常準備的方式就是看聯合報的每周紐時精選，挑有中文翻譯的來練習，翻譯狀況很差，一篇要翻很久，很多字不認識，但一直沒有正視這個問題，導致台交的翻譯讓我徹底崩潰，因為時間不夠，而且同考場的人考別的所，只寫了３０分鐘左右，剩下的７０分鐘，大概有４０人從我面前經過（我坐在門口第一排），讓我有點焦燥，呈現一個自己翻完都覺得臉紅的狀態。考完台大回宿舍後，就大哭了一場，覺得辛辛苦苦準備最後因為英文沒過門檻很難過，雖然最後英文有過(應該是拜第一大題所賜)，大家一定要正視翻譯這個題型啊!
經濟學與新聞--台大

這一科我是最後三個禮拜才開始認真準備，之前都只有注意相關資訊，學期結束後，我印了十年的考古題，發現自己很多不會，那個時候內心非常的著急，我先將十年考題分門別類，分辨出必考的部分，像是市場失靈、GDP、凱因斯、失業率、供需圖、市場機能等等，書單的部分就是《基礎經濟學—毛慶生等合著》、《經濟學2000 : 跨世紀新趨勢 / 熊秉元等合著 》、《圖解經濟學 : 一冊通曉.不可不知的基礎人文知識 / 溫美珍著; 熊秉元審訂 》，第一本是我主要在讀的書，裡面就是該有的都有，解釋得也還不錯；第二本有兩冊，所以份量比較多，也比較詳細，我只有在第一本找不到考古題答案，或是第一本看不懂時才會翻閱，至於第三本，就是一個在公車上看的小品，圖解的方式很有趣，可以加深印象跟觀念建立，這本建議可以在暑假時就看完，很有趣內容又簡單。
題目是以時事跟經濟學為主，所以基本的經濟理論要知道，圖要會畫，曾經考過的名詞解釋，要理解意義，可以自己問自己，如果考這個我要寫什麼?時事的部分考得都還算大方向，但要盡量跟經濟學有關係，譬如年底的貨幣戰爭，完全是經濟學的重點之一，果然題目就考了出來，我準備很久的證所稅跟軍公教則都沒有考> <，應該是因為比較偏財政跟財稅的關係。準備期間，當然會遇到很多狀況，在此深深感謝我準備考財金所的朋友，我遇到任何問題都是立刻求救，朋友甚至幫我整理了重要時事和其可能的考法與理論，讓我在短時間內準備完成，希望對大家有幫助，雖然不知道50分是高還是低，但如果在做考古題時有疑問，可以寄信給我，我可以給些建議。
傳播科技概論—交大
考完台大後天就考交大，這科我只有認真讀完老師的電媒，很幸運的也只考了比較熱門的議題，考前原本心情很糟，但寫完後覺得意外的會寫，大家要認真上課喔。
社會學—交大

這一科我只有補劉意老師的課，之前也完全沒有上過社會學，決定考經濟學後就沒有打開社會學課本，原本要利用考完台大的星期六，趕快急就章一下，但因為台大讓我身心俱創，星期六睡到中午，吃中飯時一邊哭一邊跟爸爸講電話，很想放棄交大，在爸爸的勸說之下，就當作是模擬考練筆的心情去考，我用一個下午的時間把社會學三大家的部分複習完，只看補習班社會學筆記和課本，晚上回家後心情很差所以早早就睡了。
考交大時是一團亂，因為真的很多沒唸完，中午吃飯時想到同學說要唸衝突論、互動論、功能論，我就又惡補了一下，沒想到拿到考卷後，居然真的只有考三大家跟三大理論，一直在內心感謝上蒼，我覺得我的方法沒有很可取，畢竟只拿了40分，但對來不及準備的同學，也許可以參考。
社會研究方法—師大

這科是考完政大後一個禮拜唸的，因為沒有補習，也沒有上過課，臨時又借不到學長姐推薦的書，內心慌張不已，就上網找了很多社會研究方法的講義來看，質化量化的重要研究方法弄懂，幸好之前在做終極筆記時，我都很認真地讀論文，而且都有認真讀研究方法的部分，所以考試時，雖然有一題是真的完全不知道，但其他題都能就我有限的理解，做延伸與發揮。
中山傳管所

看了考古題後發現中山非常英文，所以我那時對中山完全不抱任何希望，沒有特別準備的部分，只是大概弄懂考古題的題目而已，不過考試當下我很想笑，因為中山考了超多關於行銷、廣告的問題，想笑的原因是沒準備，所以一直鬼打牆「加深閱聽人印象」、「引起消費者興趣與共鳴」類似的句子，然後一直努力回想以前做報告時的關鍵字，建議大家考前要加強行銷這部分喔。
放榜後

台大有進第一階段的喜悅，完全沖淡了其他的不愉快，但是台交的備審資料就很令人崩潰，尤其交大要寫論文計畫，那段時間剛考完什麼也不想做，每天都覺很煩，加上戴然老師很可憐，大家都最後才趕著做，老師看備審看到很崩潰，所以大家一定要早點完成自己的備審喔，在時間充裕的狀況下才能交出完美的資料，絕對不可以拖到放榜才做，不然就會很後悔為了60~70%辛苦了半年，結果30%居然只用了不到兩個禮拜就趕鴨子上架。
台大口試

我的終極建議就是:說重點!!教授不會讓你講完自我介紹，講個幾句他就會插話問問題，回答完後教授請我繼續，繼續幾句又被插話，結果我自介最後的完美ending因為時間的關係根本沒講到囧，回答問題時也一樣，他們很在乎重點，所以不要太多鋪陳或是廢話，直接講出答案跟關鍵，記得準備自己自介時有提到的事情的英文回答，老師在問問題時，會有一個老師將這個問題改成英文來問，為了不要被問倒，要好好準備!!
以下是我記得的題目(我的回答省略):
我:開始看朱淑娟、胡慕情等人的部落格
教授:你看朱淑娟的部落格?那他都寫些什麼?
教授:你認為台灣環境最大問題是什麼?
教授:那要怎麼解決? 國外有好的例子嗎?
     (另一個教授插話用英文問，所以英文回答)
教授:那你知道德國的核能比率嗎?不知道?這很重要耶!!
教授:那你可以再舉一個例子嗎(英文問)(我舉美麗灣，結果講得很爛~)

教授:你用中文再回答同一題看看
交大口試

論文題目有點無聊，所以我盡量讓自我介紹看起來很熱情。老師人非常非常好，會一直溫柔的對你笑，也不會打斷你，大家走出來好像心情都很好。
教授：你確定你想走傳播嗎？會計比較賺喔！

教授：你說你想從事環境傳播，你有為這個做什麼努力嗎？

教授：你報考哪幾間學校？　現在放榜的狀況如何？

教授：如果都上了你會如何選擇？

教授：你的這個ＸＸＸ（作品）是什麼？可以解釋一下嗎？
問了蠻多問題的，但因為氣氛太好，所以忘記了很多，不過關於報考學校似乎是必問的題目，老師問我時，我直接答當時報考交大甲乙組時就很猶豫，我看了很多的資訊後，在甲組網站上看到有老師在做科學傳播，覺得很開心所以就報了甲組，然後所長就也很開心的說：那你很幸運，我們不只一個老師在做這個。我想就是這一點讓老師看到熱情，所以面試分數還不錯吧。
後記

考完後每天都在過閒閒大四生活，回首這半年，真的是一把辛酸淚，很想為了社會和國家做些什麼，但又要忍受同系同學的異樣眼光，每次看到我在圖書館讀傳播理論，都說：「你該不會想當主播吧？？還是記者？？哈哈哈，加油加油～我們在事務所等你～」然後被親戚朋友質疑，簡言之就是很悲傷的路程，但還是想為了自己的理想去努力。
現在想想覺得考研究所多少有點運氣成分，教授想要你、喜歡你的答案分數自然就高，反之就會很悲傷，當然有些強者的實力已經達到了２００分，就算只能發揮一半不到實力，也是高手！那像我這樣的普通人只能努力再努力，盡人事聽天命，考上與否不代表人的價值與努力程度，但認認真真的準備過考試，真的是跟環島、夜衝一樣，是一件非常青春熱血的事情！！我有點失落沒考上最理想的學校，但從沒後悔準備研究所。
感謝很多很多人，包容我、忍受我的情緒，支持我希望我不要太拚的爸媽，聽我發牢騷的男朋友，伴我讀書的考會研所好朋友，還有兩位榜首的讀書會成員，教我經濟學的朋友，一路上曾經鼓勵我、幫助我的人，最後謝謝戴然老師，除了教予我學術知識外，更是我對社會公共事務、正義與公平的啟蒙老師，感謝老師為了學生付出時間、精神、熱情，這一輩子我都會懷念老師的課。
祝大家事事順心，金榜題名！！！！
