交大傳播所乙組 推甄心得分享                 /M01A002柯幸宜
Never let the fear of striking out keep you from playing the game----------

  這是一部我很喜歡的電影《灰姑娘的玻璃手機》中的台詞，同樣也是陪伴我走過數月推甄過程的一句提點。說實在話，能夠比別人早了將近半年的時間提前進入研究所，我很開心也很榮幸，身邊要感謝的人太多，不管是亦師亦友的戴然老師、不斷鼓勵我的同學們、期間一直忍受我焦躁情緒的家人們……等，坦白說推甄是一段很煎熬的過程，就像是長期自我累積的成果最終要展現，但是不可否認，推甄也是多一個機會，縱然結果可能不如預期，但我們的確在無形中為自己的人生經驗又多添了幾筆，回想當年，自己也是參考了許多學長姊的分享文之後，立下推甄的打算，所以今日希望藉由這篇文章，能回饋給未來也有意想藉推甄入學的學弟妹們。
首先，先簡單介紹我的背景，以及錄取的系所：
世新大學新聞學系應屆畢業 /(輔修傳播管理學系)
錄取校系:
交大傳播所乙組(正取四)
【準備過程】相信自己，沒有不可能
With extraordinary perseverance, everything is attainable.----------------------

  如上所見，我並不是出身國立大學的學生，所以當初在決定要推甄前，其實內心很掙扎，畢竟老師們都說，推甄是名校血統之爭，但因為我從很早就立定要繼續攻讀研究所，所以大學期間我累積了不少作品和活動經驗等，提供給各位參考，我有寫小論文/擔任校內實習報紙的召集人/參加社團，去韓國當海外志工/也曾在電視台、報社實習的經驗)，抱持著姑且一試且多一個機會的心態，最後才終於下定決心，所以，如果你也是和我一樣，請千萬不要打消念頭！
  準備過程中，真的體會到何謂蠟燭兩頭燒的感覺，即便我已經提早從暑假就開始著手整理自己的履歷和構思自傳，但越接近報名時間，還是越覺得時間不夠用，所以要提醒學弟妹的是，一旦決定要推甄後，就要快點開始整理資料，還有一個很重要的工作:提前準備推薦信。
  找教授寫推薦信這部分，我認為一定要找夠了解自己、或是願意親筆幫你寫的教授，這樣才有加分的功效，也一定要提早和教授討論，請他們幫忙。許多教授公務繁忙，可能會要求你自行擬好稿後再行簽名，但是其實評審委員一眼就看得出來，所以在選擇推薦教授上，一定要提前作準備，並且慎選對象，才不會措手不及。
  再來第二個很重要的部分，就是整理自傳。寫自傳其實是一件看起來很簡單，但卻很費工夫的事情，因為必須要「寫出自己的故事」，所以一定要找出時間，好好檢視自己，並且把自己當成一個商品，構思如何精巧包裝，像我的自傳，就用了像是雜誌的專訪稿形式一樣，會有主標，然後才有內文，這樣看起來和一般制式化的自傳相比，讀起來就多了一份情感。在這裡我也將我做備審資料的重點，簡單歸納如以下:
1.  把握storytelling，重新了解自己：寫自傳，不只要熟悉自己的人格特質和整理自己過往的學、經歷，最重要的一點，就是要思考如何將這些資訊結合「研究所」這個環境，找出能夠貫穿「我」這個人的故事主軸與核心。要將自己二十年來的所做所行，濃縮成短短幾頁，其實是非常下功夫的，但是在這個過程中，相信一定能讓你更加了解自己。
2. 去蕪存菁，資料的取捨與篩選：我當初在列個人作品與經歷時，打了整整三頁的表格，但後來只精選出一頁的精華在最後繳交的資料中。這點學弟妹試著想想，如果你是教授，面對幾十本甚至上百本的備審資料，哪些資料才能吸引你的注意？會是密密麻麻的流水帳？還是經過篩選與重點標示的精華資料？所以建議在整理完後，一定要多找幾個人看看，詢問對方的看法與意見，也可能有所幫助。 
3. 保持平常心，推甄是主觀的：這點，是幾乎每年推甄的學長姊都有寫到的重點，原本我也是抱著半信半疑，一直到自己親身體會之後才知所言不假。將資料寄出去後，難免會有點患得患失的不安感，許多人會懷疑教授有名校情節、甚至是獨鍾本校生等等，但我認為教授也是人，要做到百分之百的客觀也是不可能的事，若結果真的不如人意，也不一定是自己不夠好，既然盡力準備了，就耐心等候，同時專心準備考試吧。 

【面試】微笑，是最美麗的語言
  如果有幸進入面試，千萬不要高興得太早，因為這只是意謂著你比別人又多一個機會，但卻不是百分之百的入場卷，今年的推甄我一共報了四所國立大學，有三所都進入複試(除了台大以外)，最後卻只錄取一間，坦白說，剛開始也會有些沮喪，不過我想，這些經驗應該還是多少能給學弟妹們一點幫助，所以我還是將我面試的過程做了以下的重點整理：
1. 師大大傳所-----
  師大是我第一間面試的學校，其實師大就是只要有交備審，就能進入二階，所以每個人都有機會！另外，師大的教授非常重視研究計畫，所以在這邊要和學弟妹提醒的是，對你自己的研究計畫一定要非常清楚，像我就是因為沒有再三熟讀並且運用理論，所以當林東泰老師問我敘事概念的時候，我就回答的沒有很好，這點有些可惜，不過師大的教授黑臉和白臉分的非常明顯，所以一定有些教授會一直咄咄逼人的提問，但也有些教授人很好，所以就保持沉穩，展現自信的一面吧。
2.政大新聞所----
  能盡政大二階段面試，對我來說已經是很大的肯定，而政大的二階面試也是非常中規中矩，就是問題幾乎大多圍繞在你個人的自傳上，像我因為大學時代有寫過一些電影專欄，在學校的校內實習也擔任召集人，可是因為作品都偏軟性新聞
，所以那時印象比較深刻的就是有被問到說，如果撰寫的議題比較硬性該如何處理？以及我大學期間有寫作小論文，所以也有老師提問說，你覺得自己的論文有哪些限制，那麼所用理論又有哪些不足之處？政大面試時間一個人只有十分鐘，其實非常短暫，像我就因為前面回答太長，所以最後一題「請說服教授一定要錄取你的理由」，這題我才剛開口，鈴聲就響了，有點遺憾，所以也提醒學弟妹，把握精要、卻又展現自己的原則。
3.交大傳播所----
  交大已經是我最後一間面試的學校，所以坦白說心情已經沒有這麼緊張了，交大的面試比較特別的是，他會事前要你準備自我介紹的PPT，面試時間20分鐘，開始前五分鐘就會要你用簡報自我介紹，所以，如何強調個人特色，做出一份會讓教授眼睛一亮的簡報，這是大家可以事先思考的問題，教授提問的部分，也很輕鬆，像我大學時期有加入社團AIESEC(國際經濟商管學生會)，也有出國參加國際志工的經驗，所以教授就問了我蠻多社團還有課外活動的事，整體面試的過程也很輕鬆，就像是在聊天一樣，而我的研究計畫，因為事前我有先上網大概看過每個教授的取向，和近期內在進行的研究，所以後來也被教授誇獎，我的提案是很有時代感的嘗試，這點蠻開心的，整體而言，交大的面試是三所學校當中最沒有壓力的。
【放榜】Sweet are the uses of adversity，苦盡甘來
  等待放榜的過程，說實在真的很難放下心來準備考試，但是還是要告訴自己盡量以平常心去看待。不要認為讀不下去是藉口，而是要想著，無論如何讀這些書並不只是為了考試，而是為了未來的研究所課程，無論推甄結果如何，都還是得讀書。

  而在得知上榜後的心情當然是非常喜悅的，因為我是在歷經前三間學校都落榜之後，最後一間才捎來好消息，所以原本已經萬念俱灰了，在看到榜單的那刻，還是落下感動的淚水，畢竟這一路走來是多麼不容易，而後大家的祝賀、父母的驕傲神情，這些對我而言，也都是最寶貴的果實。
  推甄上了，等於是提前別的同學一步確定之後的路，你當然可以放心的玩一年，但你也相對比別人多更多機會，像我後來就選擇，還是會報名政大二月多的考試，再征戰一次，不過心態上的確輕鬆很多，也有更多時間可以多看書、多學想學的東西，充實自己。
  直到現在，我不斷提醒自己的是：「把自己放在理想的位置」，用謙虛的態度去面對提前到來的新身分，那麼就能對任何事情都處之泰然，只要相信自己做得到，你就一定可以。
  其他許多細節，相信大家都能在戴然老師的推甄講座以及網路上許多學長姐的分享找到很多有用的訊息，也歡迎學弟妹有任何問題都可以寫信問我(candycandy1991@hotmail.com / emilie8088@gmail.com )，我會非常樂意替各位解答，也希望每位學弟妹，不要輕看自己，預祝大家金榜題名，考取理想的學校！

