政大國傳所 考試心得分享                   /   M01A002柯幸宜
各位學弟妹好，首先，先簡單介紹我的背景，以及錄取的系所：
世新大學新聞學系應屆畢業 /(輔修傳播管理學系)
錄取校系:
政大國際傳播英語碩士學位學程(正取二)
各科成績: 
國文 70
英文46
國際傳播議題分析 65
面試 89
  其實不知道該用什麼心情寫這篇文章，猶記幾個月前，才剛得知推甄上交大的好消息，那時心想可以安心準備當研究生了，只是內心總有個小小的念頭告訴我，好像該再拚一次，畢竟還有這麼長的一段時間，所以當現在結果出爐，證明只要努力不放棄，我們都能像《牧羊少年的奇幻之旅》中的一段話所說：檢視足跡，會發現生命因踏實走過而豐美。感謝這段時間陪我走過猶豫、不安的家人、朋友們，當然還有戴然老師，在當初鼓勵我要抱持著「騎驢找馬」的心態，繼續追求，如今我才能上心中的第一志願。
  下定決心要再拚考試之後，我只有報考政大國際傳播學程，原因是因為在世新念新聞系的四年期間，我已經累積了不少實務經驗和理論基礎，所以我希望能利用研究所期間，加強自己的語言能力，剛好政大國傳所的全英授課和國際資源非常吸引我，所以我的整個準備方向都以加強英文為主，下面也將分享我的準備心得和面試過程等，在這邊也必須和學弟妹說，如果想考國傳所，一定要下苦功準備英文的部分，但是如果英文底子本身就很好的話，那也絕對是大加分！
考科部分：
如上所述，政大國傳所主要就考三科，國文、英文、和國際傳播議題分析
國文：這科我其實根本沒特別準備，只有在考前一個月重拾高中國文的複習講義，就這樣而已。而政大的考題其實都很基本，就是一些常錯的字、常用的詩詞填空、還有作文(今年的題目是雲端科技的應用，對考傳播所的大家蠻好發揮的)，所以應該是不需要花太多心思準備，大家的水準都差不多。
英文與國際傳播議題分析: 這兩科的關鍵都是英文，一直以來相信大家也都耳聞政大的英文難得誇張，單字很艱深，因此我在考前就練習了近十年的考古題，然後把那些錯的字抄在筆記本上，其實不難發現會有一些頻率蠻高的字，而透過練題目，也能幫助自己發現那些部分是自己的弱項。
  至於國際傳播議題分析，今年的考題出現Newsweek變成電子版、大陸春運、林來瘋等，都是最近很火紅的考題，一直以來英文應該算是我的長項，我通過全民英檢中高級，多益也有金色證書的等級，也許很多人會覺得我的英文能力先天條件已經比別人好了，所以認為我的讀書方式對一般考生來說沒有參考價值，可是，我的寫作其實並沒有非常強，常常也會有一些很基本的文法或是拼字錯，所以我認為，在一般考生常作的勤背單字和讀英文雜誌之餘，在累積一定的字彙能力和文法架構之後，如果想要在考試上有所突破，接下來的重點就是練習如何靈活運用這個語言。
  以我來說，我自己平常會主動去找很多資源，我有在學校語言中心當小老師，所以有一些機會能認識一些外國學生，這些都是很好的練習機會，我偶爾會和他們用Email、FB通信，或是從日常生活的聊天中鍛鍊口說，其實現在每個大學一定都有很多這樣的資源，都可以充分利用。另外就是我和幾個好朋友有組英文讀書會，每周討論像是環保、教育、科技、藝文等議題，訓練自己的即席思考和表達討論，這也給了我蠻大的幫助。
  順利通過第一階段之後，就是口試的部分了，政大國傳所的口試是全英進行，一人約10分鐘，不過教授人都很好，因此會覺得時間很快就過了，且問的問題幾乎都是圍繞你的自傳，我被問到一些關於我曾修過的課、還有未來的規劃、以及我大學因為有實習，所以教授有問到說實習的收穫，還有平常看哪些英文小說等，都是蠻好回答的問題，所以建議想報考的學弟妹，能事先準備大概三分鐘內的英文自我介紹，然後要多留心國際新聞，多看CNN、BBC也會有幫助。
  最後，「當真心在追尋夢想時，每一天都是繽紛的。因為我知道每一個小時都是在實現夢想的一部分。當我真實地在追尋夢想時，一路上我都會發現從未想像過的東西，如果我當初沒有勇氣去嘗試看來幾乎不可能的」，用這句話鼓勵每個正在夢想路上的你們，準備考試的過程很辛苦，可是辛苦過後的果實也很甘美。
其他許多細節，相信大家都能在戴然老師的課堂上以及網路上許多學長姐的分享找到很多有用的訊息，也歡迎學弟妹有任何問題都可以寫信問我(candycandy1991@hotmail.com / emilie8088@gmail.com )，我會非常樂意替各位解答，在此先預祝大家都能金榜題名，考取理想的學校哦！
