楊珮翎    
    其實在打開空白檔案敲下鍵盤的時候，我真的不知道自己可以給點什麼建議，因為感覺自己雖然有上榜，但也沒有到非常有給建議的資格(笑)，但想想，還是可以將準備的過程以及參加面試的部分讓學弟妹做為參考依據，或許對還是有意願就讀私立學校的同學，多少會有點幫助^^
    我一共報考了七間研究所考試，但其實在心底相當有意願就讀的只有五間，我大學就讀於銘傳大學會計系，會報考自己的學校其實也只是面子問題(大笑)。
我報考了三間國立研究所：台大新聞所、政大新聞所、師大大傳所。但都落榜，
以下是私立學校錄取情況：
1. 淡江大傳所 正取
2. 輔大大傳所 備取
3. 世新新聞所 初試 (未去參加面試)
4. 銘傳傳管所 正取
     儘管成績不是非常優秀，但我真的還是要感謝上天的眷顧，還有很慶幸遇見戴然老師、母親的支持以及一路上讀書會的戰友們互相鼓勵。我覺得在準備研究所考試的過程中，心裡其實是相當孤單脆弱的，已經到達了這個年紀，手裡握著的卻是對未來的不確定，尤其是考大傳所的同學幾乎都是非相關科系的學生，路途上還會面臨很多猶豫、困難、掙扎，但切記，一定要時時停下腳步問問自己，還記不記得，當時是抱著怎樣的心情走進國家補習班去詢問課程資訊？問問自己，還記不記得那個讓自己這樣勇敢的初衷？記得，要把當初的自己拴在身邊，如果他/她走散了，記得把她/他找回來，只有他/她能支持你繼續往前衝。
    準備考試期間，剛好遇上我們系上的畢業專題製作(大三下至大四上)，我覺得自己並沒有達到百分百的完全投入，一樣還是會看FB，偶爾也還是會參加飯局，但是我覺得進度要自己拿捏好，要清楚自己當下的輕重緩急，但偶爾的休閒娛樂，放鬆一下緊繃的情緒，也有助於靜下心來念書，找到一套自己念書的方式，是千古不變的道理。
以下是我各個時期大約的準備方式，以供參考：
大三上(約十月)至大三下(約二三月)：
    由於我是在大三上的十月就決定報考研究所，當時補習班報名是可以上當時的秋季班傳理課程的，但當時學校課業很重，所以我選擇用補帶的方式，雖然只能先聽傳理，但有助於之後上正式課程的時候，能增加熟悉感和印象。
春季班(四月)
    春季班基本上是講座性質，以每堂課發講義的方式授課，但老師特別叮嚀最好從此刻就開始加緊唸英文。我後來放榜收到成績單後，對於老師當時的叮嚀特別有感觸，在這裡也呼籲大家一定特別提早地開始唸英文，因為正式課程之後，專注地念專業科目很容易分掉念英文的時間，再加上很多報考傳播所的會是英文系的同學，所以這科很容易成為上榜關鍵，容易是國立跟私校之差。
暑期班
    除了繼續英文進度以外，跟著老師的步調走，基本上從春季班就要開始慢慢地培養閱讀報紙的習慣，要能自己準備剪貼本或者是活頁資料夾，將自己覺得重要的報導和不錯的社論投書進行整理歸檔，以便日後翻閱比較容易。也可以利用電腦歸檔，暑期班開始的新聞更要多注意，後來我大量翻閱的多是從暑期班後的簡報。另外，一些老師會在課堂上建議閱讀的資訊，像是雜誌(如天下及遠見)以及一些網站或紛絲專頁(如傳學鬥)可以定期注意，多吸收不同觀點，以後寫考題才能夠從各個角度進行剖析，還有老師每天都會在戴然傳播粉絲專頁上貼一些她覺得很值得注意的資訊，就算閉關了也要找時間上去看看。並且也可以從這個時間就開始報紙投書，除了練習時事評論，對非相關科系的學生而言，無非是一個增加作品的機會。
秋季班
    秋季班的時候，重點就是讀書會、每周一問和考古題。在秋季班開始前很重要的就是全國模擬考，雖然這時所有的課程還未完全結束，但老師希望給我們一個練習的機會，不然在上戰場前就只會經歷一次十二月的模考。強烈建議大家無論如何都要去參加，不僅是提早了解方向，趁早做調整，也可以做為跟十二月模擬考作比對的依據。
    讀書會的部分，最好的情況是找到一群志同道合且不會藏私的好戰友們，如果在運作的過程中發現並不是那麼適合，我建議就選擇退出，不適合卻還是繼續耗著的話，只是浪費自己的時間而已。我也是有遇過朋友覺得讀書會的運作不適合自己，所以沒有選擇組讀書會，總而言之，就是根據自己的情況去做選擇。當然我很有幸遇到一群相當優秀的戰友，而且我們從九月就開始運作，自己找或者提前去問老師重要議題方向，然後每個禮拜輪流找論文並且整理重點分給大家，另外，我們也一起背英文單字，每周讀書會的時候會輪流出題考大家。
    大概在十一月左右就會開始密集的每周一問，要將課本內容以及讀書會的論文整理成自己的筆記，我自己是參考過往學長姊的每周一問，再加上自己讀書會的資料集結而成，到考前幾乎不太看課本和筆記，都是看每周一問。而約十一月底十二月初老師會要求大家開始寫考古題，除了課本和每周一問，我也會參考網路資料來作為答題依據，就算學校課業很忙，我覺得大家一定要每天至少寫一題，那段期間練出來的手感很重要，讓你答題的時候不至於茫然無措，一看到題目能夠對每段大約的答題方向能有個約略的概念。
課程結束至考前
    這段時間就是如老師所要求的，拼命地背考古題以及每周一問，然後斷絕所有的邀約飯局，專心準備考試。
    而我當時和朋友有一起猜考題，當時猜社會學八個方向，以及傳播時大方向，並且在考猜班的時候再跟老師說的做對照。
    至於各科準備方式，我覺得我的讀書方式沒有什麼太特別的地方，就不在此獻醜了，但是還是要再次呼籲大家要提早唸英文哪！我看到成績單的時候是真的挺想掐死自己的，另外，我有參加輔大以及銘傳的面試，以下我提供面試時的問題，給大家參考：
輔大
三名口試官。
1. 請敘述你對輔大大傳課程的了解
2. 你覺得我們學校的課程對你的研究計畫有什麼樣的幫助？
3. 你說你的研究計畫想用田野調查的方式，能不能說明怎麼做？
4. 你覺得你的參考書目哪一篇給予你的研究計畫最大的幫助？
5. 現在有些人覺得網路對民主是助力大於阻力，也有人覺得是阻力大於助力，你覺得呢？
6. 請問你的英文程度？
★口試時間約六分鐘，感覺非常快，我才正要回答第四個問題就響鈴了，不過有一分到一分半鐘的彈性時間。而且輔大會專攻研究計畫，所以一定要把自己的研究計劃看熟。
銘傳
三名口試官。
1. 請自我介紹。
2. 你是會計系的學生，為什麼想走傳播？
3. 你備審資料作品中有投書經驗，為什麼會想投書？
4. 針對你OOOOO這篇投書，是否能說一下你的觀點？
5. 你的投書文章想法及觀點來自於？
★我每一題都講滿多的，確切時間我不太清楚，老師們感覺很活潑，面試像在聊天，比較沒什麼壓力，基本上都是針對我的投書作品提問題，不難回答。
    我盡量將我想到有用的部分分享給大家，不足的地方還請見諒。
    準備的過程很辛苦，心情多少會有點動盪不安，但要切記自己不是一個人，如果沒有毅然決然的選擇完成高中時的夢，我也不會遇見這樣一群志同道合的朋友，對我來說，考研究所也讓我跨出了一大步，看見不一樣的廣大世界。
    錢很重要，卻無法作為掂量人生的價值，我們在有限的記憶裡只會活一次，而我在這裡也祝大家夢想成真！
附上我的電子信箱，歡迎有問題來信詢問：joanne791223@hotmail.com
