102年政大廣告所上榜心得分享
　　各位學弟妹大家好，很高興能有機會在這裡跟大家分享我的上榜心得。簡單介紹一下我的背景，我是國立中字輩大學的中文系學生，同時雙主修行銷。在大三那年，我確定了自己的興趣，便決定要報考政大廣告所，往這方面發展。因為我只有報考政大，不清楚其他學校廣告所的狀況，所以以下心得全部都是以政大為主的分享。
第一步，確認動機
　　決定要考研究所之前，要請大家先問問自己，為什麼想要讀這個所？考研究所的動機有很多，或許是為了求知，或許是為了求職，也或許是為了增加自信、證明自己，不管是什麼原因促使你決定加入這場戰局，請一定要先了解自己，才有辦法戰勝敵人。綜觀而言，每個人所擁有的時間都幾乎相等，聰明才智也不會真的落差到哪裡去，唯一有差別的就是各人的報考動機和準備方法。考試的準備方法可以教也可以學，但如果動機不夠強烈，那麼真的很容易半途而廢，後繼無力。研所考試準備下來我覺得最難的並不是書本和理論，而是自己的心魔。因此，若能有個足夠強烈的動機，再搭配上適合自己的準備方法，才是最後能夠上榜的關鍵。在決定要報考之前，請務必先花點時間找有相關背景或經驗的人聊聊，並且沉澱自己，了解自己，評估自己，勇敢地問問自己是不是真的想要（需要）這個學歷？若只是想要進入相關產業，方法其實有很多，不一定要孤注一擲，條條大路通羅馬，要懂得有彈性的選擇和取捨，才會得到最大的邊際效益。
第二步，規畫戰術
　　經過了以上的動機檢視，確認自己真的是想要考研究所無誤後，接下來我將分享我的準備方法。準備方法有很多，重點不在於哪個比較好，而是在於哪個比較適合自己（所以才說瞭解自己很重要）。以我為例，我自己是偏向隨性路線的，我把要讀的範圍分成各個不同的階段，然後訂出期限，告訴自己要在期限之前完成到某些進度，接下來就每天視狀況分配讀書時間，不硬性執行早出晚歸的規律生活。這樣的好處在於可以彈性調整時間，不會因為進度訂得太細導致時常出現無法完成的挫敗感。不過每個人的個性和喜歡的讀書方式不同，這方面只是提出來給大家做個參考，不要盲從，找到適合自己的步調才是最重要的。
第三步，各個擊破
　　政大廣告所主要考的科目有四科：廣告原理、公共關係、國文、英文。國文和英文是共同科目，我的分數也沒有特別高，還有很多高手可以參考，所以就跳過不講了，主要分享廣告原理和公共關係的準備經驗。
初期：自訂主題的每周一問
　　我準備廣告和公關這兩科的方法都是一樣的，首先參考相關書籍和講義的目錄部分，自行訂定出每周要研讀的主題，規劃出一個大概的讀書計畫時間表，然後依照這個進度表，依序把每周跟主題相關的論文、書籍和講義看過一遍，並且整理出一份自己的重點筆記。如果一開始在訂主題的時候不知道要怎麼下手，可以先把考古題拿來看一下，分析一下重點，會有個比較明確的方向。（不用擔心先看考古題會不會不好之類的，對一個剛開始準備的考生來說，此時就算先看到題目也不見得知道該怎麼寫，還不如把考題拿來分析重點。）剛開始做每周一問速度會很慢，因為這時候正在適應和消化，之後一定會慢慢上手，不用慌張。此時的準備重點並不在記憶，而是要把與主題相關的觀念搞懂，清楚念過一遍，並整理出一份自己的筆記。我自己是用筆電打字，把每周的筆記都打成一份WORD檔。用電腦打字的好處在於方便修改，之後這份筆記會不斷的被刪減，因為隨著書越讀越多，很多當初覺得不太熟的觀念都在日後內化成基礎知識，也就不需要特別在筆記上浪費篇幅了（就像現在回去看國小課本也會覺得很多廢話，因為那些東西對現在的你來說已經成為基礎知識了。）我覺得準備每周一問和整理自己的筆記是很重要的一個步驟，這份筆記整理得越好，對之後在寫考古題或考前總複習的時候都有事半功倍的效果，所以奉勸各位真的要好好整理這份筆記，剛開始辛苦一點，之後你就會感謝自己的！
中期：寫考古題
　　筆記整理得差不多，書念到一個階段之後，就可以開始嘗試考古題了。寫考古題其實也算是個挑戰，因為一開始真的會有種茫然不知該如何下筆的挫折感，甚至花了一整天也只勉強寫了一題之類的（而且還寫得很爛），這些都是正常。只能說寫題目也是需要多多練習，就像整理筆記一樣，剛開始速度都會很慢，多寫多練，經驗值多了等級自然會提升，速度也會變快。我自己寫考古題的方法是寫兩遍，第一遍計時，第二遍不計時而且可以翻書，通常寫第一遍的時候都會非常痛苦，因為根本寫不太出來，硬寫出來的都是一些很空泛的東西，但因為有計時，所以也不會拖太久，之後再寫第二遍不計時，同時可以翻書找資料修正答案，很像幫自己訂正，也順便再把相關的觀念複習一次，加強印象。至於某些書本上不會有答案的問題，像是時事題或者比較活用的題目（例如：舉出一個你認為成功的廣告案例並說明原因），就要運用你靈活的腦袋去分析思考，也可以借助網路和雜誌補充這方面的資訊。其實不管什麼題目，只要能答有所問，邏輯清楚，說之以理，再注意一下時間分配，基本上應該就沒有太大問題了。
後期：背誦搭配終極筆記
　　到了最後一個月，我開始整理最後的終極筆記（也就是將先前的筆記刪減到最精華的精華版），這段時間是我覺得自己進步最快的時候，很明顯感覺到每天都比昨天變強了一點點～我認為是因為先前我的筆記準備和論文研讀都有紮實做好，讓我在最後衝刺的時候累積了不少能量可以取用。另外，廣告所的考試雖然很靈活，但有些基本的東西仍然需要記憶，如果像我比較不善於死背的人可以運用一些諧音的記憶法，這段時間趕快把該背的東西背一背，否則考試時想寫卻背不出來是真的會讓人很崩潰的～這個時期通常是脾氣最暴躁，也是最容易讓人陷入低潮和萌生退意的時候，但！（人生就是這個把特）都已經撐到這裡了，即便龐大的壓力導致你忍不住想大哭大鬧暴飲暴食自暴自棄，發洩完之後還是要記得努力走下去，才不枉費先前的心血和眾人對你的期待！研所考試不只是單純的紙筆測驗，心理狀態也是影響甚鉅，千萬不要讓情緒成為自己的絆腳石，要適時的放鬆，生活才不會太痛苦。必要的時候與朋友聊聊天、出門運動、讓自己紓壓一下，相信一定能讓這條路走得更順更遠更好！
　　最後想說的是，考試只是人生中一個時期的階段性任務，無論考上與否，都不需驕傲自滿或一蹶不振，盡量讓自己用健康的心態去面對。人生很長，大家都還年輕，前途都是無可限量的！在這裡真心祝福每位未來的學弟妹，都能夠如願達成這項人生中的任務，祝福大家，加油！
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《當代廣告：概念與操作》（劉美琪、許安琪等著，學富文化，2000）
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《公共關係：理論、策略與研究實例》（孫秀蕙著，正中書局，2009）
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《圖解行銷：行銷人的第一本書》（沈泰全、朱士英著，早安財經，2009）
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