台政新聞所準備心得
　　各位學弟妹好，我是許瑞娟，是台大中文系今年的應屆畢業生，因為一些因素所以今年只有報考台大新聞所與政大新聞所，結果分別是台大備取五、政大正取十。
　　因為我不是強者，也很不擅長時間管理，而且其實有很多人準備得比我充分太多，因此詳細紮實的考科準備分享就留給其他強者>__<  在這裡我想就我特別有心得的部分來跟大家分享好了。
　　由於我一直以來的準備方向都是特別針對台大新聞所，對台大的考試也比較有心得（但因為面試分數太低因此變成備取，沒能考上QQ） 因此以下還是針對台大新聞所的方向來做分享。
【中文能力】
　　由於在準備期間我有參考一些學長姐的準備方式，因此這一科的準備我是遵循學長姊的方法，後來考試也有還不錯的成果。
　　我覺得這一科相對其他科目，真的算是投資報酬率最高的科目，也最可以自己準備。台大的中文能力考的其實是時事評論，而在準備研究所考試的期間，要對時事議題有一定的敏感度，可以多看報紙新聞，針對比較大、比較有爭議的議題，更可以蒐集各方評論，這是平常大方向的準備方式。
　　另外，在考前幾個禮拜的衝刺時期，題目大致已經底定，因此可以進行猜題的動作，而我的方式是遵循過去一位學長姊的分享心得來做準備。由於台大中文能力在過去幾年的出題方式是會給五個新聞議題，然後五選一撰寫一千字以上的評論，而這些新聞議題大多不會太刁鑽，因此我學習學長姐的方式，自己選擇五個有可能考出來的議題，並撰寫評論，練習過一次以後，對這五個議題的掌握度將會相當高，而在進考場前也可以多閱讀幾遍，若考試考出這五個議題，就可以馬上派上用場！
　　由於考試是出五個議題擇一書寫，而自己猜五個議題，能用上的機率應該是相當高的，不過在這裡還是建議大家：如果有時間的話，可以準備越多議題越好！
雖然在這次考試中，很幸運地有考出我有準備到的議題（壹傳媒），但是今年考題突然變成三選一，另外兩題都是我不太熟的議題，真是捏了一把冷汗！因此，學弟妹若決定用此方式準備這一科，建議有時間的話，能事先寫過五個議題以上更好，畢竟準備越多，命中的機率就越高越保險。
【專業英文】
　　這一科其實就是新聞英文，但出題範圍很廣，幾乎無從準備，其實很大一部分真的就要靠平常累積，建議大家可以培養收看英文新聞的習慣，對於一些單字量的累積應該會有幫助，加上這一科考的字彙真的是奇形怪狀，像今年竟然就出了個”Life of Pi”，只能說考題真是太難以捉摸了啊！所以多涉獵一定是好的，畢竟你不知道老師要考什麼。此外，也可以在後期的讀書會，加入這個科目，透過大家的分工或是分享，能夠更有效率地準備哦！
【投書】
　　戴然老師在後期會鼓勵大家多多讀者投書，而這也是我相當推薦的。對非本科生來說，除了可以累積作品量，更可以隨時抓緊時事，也會因為要寫投書，而去蒐集相關評論或資料，能議題能有更深入的了解；另外就是，當自己的投書被刊登出來的時候，真的會相當有成就感，而且要被刊出來其實沒有想像中的難!當然其實很大一部分也需要運氣，所以就算沒登出來也不一定是寫得不好。總之鼓勵大家可以多試試!
    至於其他的專業科目，就留待給更多強者學長姐的心得文，相信他們準備的比我更周全，因此在這裡就先不提了~
    準備考試的這段日子確實很辛苦，很感謝戴然老師這半年來的陪伴與認真教學，我覺得只要跟上老師的腳步，就能準備得很好，不過跟上老師的腳步其實不是一件容易的事情。(菸)
    另外，我覺得準備研究所不一定要跟外界完全斷絕聯絡，至少我自己是如此XD我想這主要還是看個人，像我是個很容易鑽牛角尖的人，也很容易想很多、沉浸在負面情緒裡，不過在準備的這些日子來，我有一群感情很好的研所戰友，雖然我們各自都要考不同的所，但是每天都會一起念書，然後一起在吃飯的時候聊天+崩潰，對我而言反而是很好的紓壓方式，不過當然也會浪費一點時間就是了，總之這點是看個人囉!最後想跟學弟妹說加油，其實考試除了實力以外，運氣也很重要，到最後一刻都不要放棄，只要有一定的努力，每個人都是很有機會上榜的。加油!
