謝欣樺

推甄心得
錄取學校:國立臺灣師範大學 圖文傳播所影視傳播科技組 正取一
背景:世新大學新聞學系
很高興能分享我的甄試心得給學弟妹參考，當時自己也是問了很多學長姐的意見，以及老師的幫助才能順利推甄上研究所。

首先，很多人會問說推甄需要補習嗎?這點我無法充分回答，因為我當初並不是以推甄為主要目標，我春季班時就跟著老師的進度走，暑期班也幾乎全勤，而暑假過後各校的推甄簡章開始提供下載，跟老師討論過後，因為我的在校成績算是不錯(大一很差，但大二大三個拿過一次第一名)，老師認為推台大政大可能會比較難，但師大或中字輩都值得試試，而我的第一志願本就是師大，所以展開我的推甄之路，但我也做好沒上的準備，就是繼續跟上老師給的進度念書，所以我認為，除非你真的只以推甄為唯一上研究所的管道，那你不一定要補，但補習的好處是，推甄沒上還可以用考試的方式，自己實力會有一定的累積，以及老師大力的幫助，像我的研究計畫就必須借助老師寶貴的建議以及校正，這些都是不可或缺的環節。
推甄準備

1、 備審資料
我建議各位學弟妹在六月中考完期末考、春季班剛結束時就可以開始整理自己的作品，我當時是暑假才開始，暑期班又非常密集，每天都整理到火氣很大(也是自己脾氣不好哈哈)，所以學弟妹若能早點開始準備，不會手忙腳亂或漏了什麼資料，也有更多時間檢查。
我的資料其實算是非常不豐富，我幾乎沒有什麼作品，只有本科系的社區報、第一名的獎狀兩張以及聯合報實習證明以及在學校友參加報社性質社團的證明，還有一些電視新聞作品，我以截圖的方式呈現；排版方面我也以簡單的表格呈現，我覺得除非你是要推設計系、美術系等需要美術能力的所，不然我認為清晰明瞭最重要，我多半都是表格，不然就是圖繞文，適量的照片可以讓資料更活潑，尤其是帥哥美女可以多放(不是自拍照喔，像是社團團體照之類的，可以展現出你的活潑好人緣)
1. 自傳
大家不要流水帳把從小到大的大大小小事情都寫進去，而是點出自己的特質、興趣、所學，以及跟你想念的所有什麼關聯，要能自圓其說，把所有點都匯流在一起，並凸顯自己的特色在哪，建議如果有特別想讓教授知道的部分，可以加底線或改紅色，因為很多教授其實都不會仔細看，標示明顯一點的話就能提醒到老師。

2. 進修計畫

自己要到該所的網站去看課表，了解有什麼課程，並擬定自己未來的研究方向，如何以這些課程去輔助自己達到目標，舉例來說，我的研究方向是社區報的E化及推廣，我找到幾門課，是在教有關平面媒體的電子化、數位內容之類的，這時就可以提出兩者的關聯性，讓老師知道你選這些課，是符合你的研究方向，同時也讓他們知道你有做功課，建議多舉幾門課(我當時約莫列出十門)，並詳細列出你選擇的動機，最重要的是符合自己的研究方向。
3. 研究計畫
其實突傳所沒有要求要研究計畫，只希望再進修計畫中提到研究方向即可，不過我有圖傳系的朋友向教授打聽，沒想到教授竟然說沒有研究計畫的都不會高分，雖然不知道是哪位教授講的，但我當下就覺得要做了(寧可信其有)，而這方面也是最需要戴然老師的幫忙的部分，研究計畫要有

1.動機2.背景3.研究問題4.研究方法5.文獻探討等項目

老師常說”頭過身就過”，意思就是題目是最難定的，當題目出來後一切都不困難了，建議可以從自己的興趣中去找主題，但也要注意要推的所有沒有提供教學，若長篇大論一大堆，結果該所根本沒有那方面的師資，那就非常尷尬了！
至於研究問題、研究方法、文獻探討部分，可以上碩博士論文網，參考之前的學長姐論文中有沒有類似的研究，可以從中找尋適合的研究問題、方法，並加以延伸。
研究計畫的部分真的是最棘手的，像我從訂題目開始，就請老師修改過非常多次，更不用說之後的研究問題等等，建議大家有問題要問老師，不要題目自己亂訂，結果做完才發現根本不適合。

雖然辛苦，而且本所沒有要求要附上，但我真的建議學弟妹寫一下，因為我覺得這是我能榜首很大的原因(因為其他方面真的沒有比其他同學出色，想不透)

2、 面試

圖傳所去年是採三位教授分三關，每關五分鐘，一對一面試，原本以為會像理工科分三關就是問不同類型的問題，結果幾乎差不多，我將問題整理在下面。

1. 中文自我介紹(三關都先中文自我介紹，但建議準備一份英文自我介紹)

2. 報考動機、還報了哪幾間、都上了的話選哪間

3. 挑出成績比較低的科目，然後問你為什麼那時成績那麼差

4. 成績起伏為什麼這麼大

5. 研究計畫(竟然針對研究計畫問!!而且問得很仔細)

基本上，所上教授都蠻好的，幾乎是閒聊，我沒有遇到黑臉，問的問題也都有準備到，所以沒有啞口無言的時候，其實老師都是問很基本的問題，主要是看你的反應、口條、態度，建議學弟妹不清楚的問題不要去提，如果不幸被問到，就誠實的說不了解，並展現未來會虛心受教的精神，因為聽說有人自己說很了解、很懂印刷(推甄印刷組的人)，結果後來被教授問倒，也落榜，所以真的不要不懂裝懂。
三、儀容
儀容也非常重要的環節，畢竟教授只看你五分鐘就要打分數，乾淨有精神一定會加分，女生建議淡妝、髮色不要太淡、整齊，我沒有穿套裝，是選擇比較適合我風格的小洋裝(裙子在膝蓋左右，不宜太短)，鞋子是黑色娃娃鞋，而推本所的男生比較少，不過我看到都是穿西裝、皮鞋，總之，整體要給人乾淨有精神的印象，時時保持微笑。
預祝學弟妹金榜題名(！
