鐘心辰 
Hihi~各位學弟妹，今天有榮幸發心得文，其實內心很興奮卻也很驚喜，但是希望就像歷屆的學長姐般傳承經驗，也希望把自己過去的一切和下一屆分享，當然每個人的習慣和背景大不相同，所以哪怕是哪理部分受用，我就很開心囉XD
過去一年的努力，在加上戴然老師全力相挺、劉意老師以及很多被我麻煩的各校學姐及雖自己沒組讀書會卻交到很多好夥伴們及家人朋友的陪伴，讓我一路雖跌跌撞撞卻也從不放棄堅持到最後。
個人背景
我本身就讀私立東吳大學英文系，光是大學學歷背景也許就讓許多人不看好，加上也非相關科系，直到四月的春季課程開始才慢慢接觸戴然老師循序漸進式的教學；由於自己並非像許多坐在旁邊擁有顯赫背景的國立大學學生(真的有超多台政師等等的朋友在附近徘徊)，有時真的不是別人看不起你，而是自己看不起自己，覺得沒有資質也沒有能力能達成自己的夢想；所以剛開始我真的花很多很多的時間培養自己的信心，但前提是，你盡你自己最大的努力，把該做的做好，信心才會輔助你讓你漸漸步上軌道，良性循環，最後就連上天也會助你一臂之力。
準備過程
· 春季班
我從2.3月就已經報名，4月開始上課，這段期間是讓自己調適心情、及培養對傳播的興趣，畢竟從暑假開始到隔年三月你會密集和它接觸、相處，所以這時你必須要最起碼了解它的個性、吸引你的領域，多方涉獵平面媒體雜誌、傳播科技等等(例如天下、遠見、動腦、數位時代、stuff等等)，不是背不是一字一句的研讀而是讓他撩撥起你未來能為了他奮鬥的決心，從中略知猜想自己之後會想讀哪類科系；總而言之春季班還算是輕鬆步調帶領你略窺未來課程時期。但是本身非英文相關科系或是英文底子不好的人，奉勸此時密集的培養自己的單字量、閱讀能力，至於翻譯練習要等基礎打好之後才不會到處碰釘子。(英文真的是決定性科目，因為專業科目畢竟大家都是上戴然的課程，要拉開差距有點困難，因此別想逃避英文!!!!!)
· 暑期班
剛放暑假六月多聽完學長姐建議之後，大概還有一兩個禮拜緩衝，大家好好大玩特玩，畢竟之後好幾個月都無法暢快狂歡(但是盡量不要熬夜，身體健康真的很重要，還沒調作息這時候請快快調整)!!但是七月初開始暑期班前一天你要好好收心。暑期班，戴然老師會很仔細在九月中把傳播理論、和傳播科技的相關知識教過一遍，再加上有補社會學同學大概八月底或九月初結束(強烈建議要補唷，雖然只有台大交大要考，但是其時傳播理論其實有很大部分和社會學密切相關，有社會學的背景知識，傳理也能比較得心應手，因此非社會系同學若要扎扎實實在短時間抓住社會學的考試範圍，補習我想是必要的)，這段時間，絕對是老師上到哪跟到哪，可以不用背但一定要消化完(我當初暑期上課有錄音三科(傳理、電媒、社會學)都有，雖然老師不太建議，課堂上弄懂就好，但我自認為資質不如他人，因此課後我大部分會抽空再聽一遍加深記憶，也許對許多人來說有點浪費時間，但對我來說是有效的複習方法)；九月底，大概全部課程告一段落之後，一兩個禮拜後，老師會安排第一次模擬考，當時我在那一兩個禮拜又把電媒、傳理通通在念過一次，當時好像沒有甚麼人準備，但是模擬考對我來說就是努力過後的驗收，一方面了解自己的不足另一方面考得不錯也能激勵自己，信心大增。PS從暑假開始培養每天接觸英文的習慣直到2.3月進考場(也許是雜誌、廣播、背單字等等)。
· 開學過後
在9月底模擬考後會緩和幾個禮拜新聞學學才開課，一方面學校開學，另一方面，此時我也努力再把社會學研讀一遍，其實到2月初考台大(最早考的一間學校)前，大概每顆我起碼都有念過四、五遍，雖然重點不是念過的遍數而是熟讀程度，畢竟你要夠熟未來才會思考應用，雖然戴然常說是study smart 不是study hard，但徒兒愚笨，只好徒法煉鋼慢慢追上大家。開學過後這段時候其實有點過得像地獄，蠟燭多頭燒，一方面要吸收新知識(新聞學)另一方面應付學校課業(最好少修點學分)，還有複習暑假的傳理、電媒、社會學，再加上每周一問(建立差異度及成為未來寫考古題答題庫)之後十二月還要瘋狂寫考古題寫到抽筋XD，雖然很恐懼，但是一步一步照著老師的步調走準沒錯!!在加上坐在附近的同學互相加油打氣，我想這些努力的日子也不會那麼難熬。
· 11月每周一問
我雖然沒有組讀書會，但是還是建議大家要組唷，畢竟多人協力合作的力量還是比較大，但是由於我習慣自己埋頭努力蒐集歸類，對我來說效率比較高，所以基本上還是看個人。但是不管選哪一種方式，切記切記，一定要!!一定要!!藉由老師每個禮拜歸類的範圍，去翻歷屆考古題，並歸類好，依據考題題目來整理資料(論文、期刊、雜誌報紙等等)!未來你在寫考古題時才不會又要重新找一次資料或是到頭來你的每周一問根本白做，因為每周一問的目的，不只在建立差異度，最重要的是成為你未來回答考古題的依據!!
若十一月每周一問月你都有扎扎實實做好功課，也有熟讀老師的教學內容，之後十二月你寫考古題速度就會比別人快，你累積題目、解題速度、答題技巧等等的經驗也就比別人豐富；考試內容看似無邊無境，但可以藉由每周一問針對考題蒐集資料把範圍縮小一點(尋找好用好背的段落、名言佳句)，寫考古題更是把範圍濃縮再濃縮，其實真正要背下也沒有那麼無限，把自己能掌握的範圍把握再藉此發揮，等到12月底課程結束閉關期，就好好把自己所有寫過的考古題題目，針對重點背下來，訓練自己能幾乎反射式的回答問題，考試若出現類似的題目，便能靈機應便把過去自己背誦的內容修改，不管考哪個學校都很難考得倒你唷~
· 12月考古題的練習
新聞學、傳播理論、傳播科技概論等專業科目。我一共練習了：台大新聞學：96～101年 政大傳理：95～101年 交大傳理：94～101年 師大 中山傳理：挑題寫。當時我每天都狂寫到天昏地暗，最後累積大概有快100題XD整個覺得我手要長繭了。
屆時老師會仔細的教授解題技巧：例如一分一行的準則，題目所占的分數有多少就寫多少行，畢竟答題的分量是改題老師第一個給分的印象，再來就是內容，每個人即使在同一題用同一個理論寫出來的答案得到的分數也會截然不同，關鍵是整個組織架構，每段和每段之間的關聯性及和與題目的切合程度，及你是否以不一樣的角度切入分析；最好分段分清楚，每段的重點先概要，每段的第一句就把整段大意點出，因為改題老師其實不像戴然老師那麼盡心盡力的讀完你答案的每字每句，通常只看每段的前一兩行就決定你的分數(一定要分段!沒分段通常改題老師不知怎麼給分通常會給很低，再來就是寫考古題分段清楚你後續在閉關背頌時也比較方便，每段抓住一兩個重點記住，也就不用整篇一字一句背下來)。PS要好好決定你未來寫字要用哪一隻筆，最好是要有筆握的橡膠套不然你寫久了真的手會痛，不然就隨意組裝成自己專屬的“健握筆”之後就買筆芯，畢竟考試一個學校考4~5科 一科至少4題 一題25行且要在規定時間(通常100分鐘，但是師大有些科目只考90分鐘甚至更短)你就知道你要寫多多字了。
· 一二月閉關期
隨著考試的逼近，每天都像火燒屁股般超級緊張，因此讓自己心定下來的最好方式就是訂定計畫，不要想自己絕對做不到而不想定，而是自己下定決心日子已經不多了，非照計畫執行不可；當時我訂的計畫每天都一定要花一個小時左右的時間接觸英文或是沒時間就利用通勤的空檔聽CNN雜誌的MP3(早在暑假就開始了)，培養對它的熟悉度，其實英文就像朋友一樣，你不去常常培養感情多多了解對方，漸漸就會彼此疏遠，你不理他，他也不會給你好臉色看，因此提早跟他開始結交，花時間聯繫維持感情，英文的基礎也就越穩固；其他科也是如此，但由於時間的關係，建議挑自己不熟的章節讀，地毯式的研讀已經是11.12月前的事了，心有餘力的話，除了考古題念熟不熟的搞懂之外絕對要好好常常注意時事的1月底，不管是英文還是社問的範圍都有涵蓋到考試前一個月。PS隨著日子接近，自己的不安及猜疑心都會開始浮動，千千萬萬每天都要花點時間讓自己舒壓放鬆，也許是泡個澡或是運動(很有用)或是聽音樂看個影集(雖然有點囂張但是你可以遮住中文字幕順便練英文)，不要在最後關頭突然精神崩潰堅持不下去，那麼你之前的努力都功虧一簣了。(在自己想放棄時好好想想你的報考傳播所的那份初衷，考研究所是為了自己，若沒那個心堅持下去，當時你為什麼還要花幾萬塊繳學費呢?)
· 英文的小建議
雖然自己為外文系，但是我從沒有覺得我可以不繼續花時間在這個科目上，因此每個月我還是會買CNN雜誌把MP3存進自己的手機裡隨時通勤當作音樂在聽，讓英文向空氣一樣自然，但是非本科系也絕不可氣餒，從暑假開始累積，只要不放棄，有許多非外文系的人也都在英文得到很高的分數。
就單字的部分，CNN雜誌本身單字量不夠多，但就文法、句型、用字還能補充一點點時事也算不錯，除此之外就單字的部分，建議從暑假開始背研究所1000單及單挑，前者算比較入門但還是不會的可以另外抄寫在筆記本上，後者算進階版，最好配合例句看可以邊練翻譯邊多學幾個單字，且隨時隨地把自己不會的單字抄在筆記本上，通勤或是一大早睡醒記憶好或睡前都拿出來默念，像政大師大英文考選擇題第一大題基本上就是考你累積的單字量通常都是你平常不太常見的單字；就英文時事閱讀方面，我會不定期買TAIPEI TIMES來熟悉新聞英文的用字及平常熟悉議題的英文說法和BBC網站、CNN雜誌
另外翻譯的部分，最好也自己下載各校歷屆考古題翻譯及選擇題來練習，翻譯不只英翻中，我們這屆交大乙組還加考中翻英，其他練習的話，我會把BBC新聞網設為首頁，和聯合報每週二附贈的New York Times精選及Tapei Times和CNN雜誌挑選幾篇來做為翻譯的題材；作文方面，大概只有政大有考，我有把歷屆考古題題目不只政大還有其他私校的作文題目下載自己練習，及背誦一些好用的英文諺語抄在活頁紙。另外像中山傳管的傳播問題分析要求以英文作答，我則針對傳播時事，從我平常閱讀的報紙及網站節錄修改抄下來，隨時翻閱，今年中山也有考傳理英文選擇題，因此最好要練習中山歷屆考古和老師對選擇題答案，起碼都有一兩題重複，且要搞清楚各種理論的英文說法才不會看不懂題目。至於台大的時事英文，其實就是要考驗你平時累積的英文時事，考題方向真的很難抓，像他第一大題就有考十幾個英文時事單辭要你用英文稍微解釋描述，若你沒看過，真得一個字也掰不出來。
上考場的準備
(1) 提早到，先找好考場及座位
像是台大地處在會塞車的市區黃金地段若親朋好友接送則須花時間找車位，政大在路狹車多的山上，交大則在新竹的山上，師大我們這屆在師大附中考(考試前請弄清楚地理位置)，中山北部考場則在台大，在考試前一天請查詢好時間地點考場，因為交通時間都很難抓得準必定要提早免得考前就心慌意亂影響考試心情，像我們這屆考政大時，連坐公車上山都塞車發生幾十個學生集體在馬路上穿梭車輛奔跑的情形。PS研究所考試台政師交都是屬於打鐘後大家衝進自己的座位馬上作答，因此必定要搞清楚自己座位在哪；師大則是打鐘完大家坐定位後大約5分鐘準備時間後才准翻開試卷作答。
(2) 答題時間及注意事項
在考試之前必定要好好注意看準考證每節考試時間及作答時間限制，每題幾分就花多少時間作答(若以一科100分鐘來說，師大時間每科時間不定有些較短則要另外分配)。要按照順序作答，標好提號以免改題老師找不到你的答案，開始下筆之前請閱讀好題目的指示，規定字數或是以英文作答等等，之後別急者在答題紙寫，先在題目紙上構思好每段的架構要申論分析的點，確實扣緊主題，才不會到時寫偏用亂塗亂寫影響試券的整潔，或是詞窮等等的狀況；切記，每題最後最好留幾行緩衝以備檢查時若要補充才有空間。
(3)作答時

畢竟我們只是大學學生，為了讓答案更具說服力增加答題分貝，答題盡量援引重要的理論、學者，避免整張試卷只是泛泛無稽之談，即使篇幅長字數夠也無法得高分。建議可以背些傳播學者或新聞從業者的名言佳句，在練習考古題時找出自己解題的風格，建立自己和他人的差異度。
口試
口試前，中英文自我介紹我都有準備(除了台大之外其他學校沒派上用場)，再加上必須要熟讀好自己交出去的備審資料，幾乎所有問題都是針對你自己資料而問，包括學經歷、報考動機(由其是非本科系的學生最會被問，即時是本科系可能也會被問到為什麼大學念了還要繼續攻讀碩士班)、未來修課計畫、其他作品、成績單等等。男女生最好都準備好正式的面試服裝，女生西裝外套襯衫、窄裙、絲襪、有點跟的黑色包鞋畫點淡妝，最重要的是，笑容! 像是在交大面試時，即使是扮黑臉的老師問到自己不會答的題目，只要你帶著知性的笑容(不是傻笑)，他都會被你的笑容給融化!XD但是凡是萬全準備，面試前先準備好會被問到的題目，及對各校背景特色做全面性的調查，例如交大強調新媒體與傳播科技、台大的宗旨是培育新聞實務人才且熱衷於關心參與社會議題、政大則有跨系所的傳播學院資源，面試前說服自己超想進入某某學校，針對該校特色尋找自己為何非此校不可，不斷的排練找朋友練習，並給你意見，在加上學長姐的模擬面試(無比受用)，其實到口試現場保持的平常心，只要想著我已經能做都做了，再怎麼樣也都沒有遺憾了，就去和教授聊天，幾分鐘時間很快就過了。
最後
在開始這段地獄般準備研究所日子前，自己問自己，你為了考傳播所，你有多大的恆心毅力，為了它，你能放棄些甚麼？就像戴然老師說的，考大學花高中三年拼，考研究所，只需花半年多的時間，天底下沒有比這還要划算的交換條件。我自認我不是天資聰穎又不具有傳播相關背景知識的人，但是我並不放棄加上周圍朋友的協助和上天的庇佑，對我來說“With ordinary talent and extraordinary perseverance, all things are attainable.”我接受好多老師、朋友、學長姐的幫助才能賦予我現在一點點小成就，如今我希望我也能幫助到下屆學弟妹，希望不管之後有任何問題歡迎來信，或是我沒有分享到的遺漏的地方，我超級樂意能夠盡一己之力解決你的疑惑唷!
我的email: roseate1221@hotmail.com
