姓名:馮珮涵

畢業學校:台北大學公行系

錄取學校:師大大傳所(正7)、交大傳播所(一階)

心得分享:

  首先和大家報告我的成績，我報考了台、政、師、交、世新，通過交大跟師大，世新則是因為前天熬夜睡過頭…
  在和大家分享考取心得之前，我想對所有選擇新聞傳播的學弟妹們分享一句話” Nothing great was ever achieved without enthusiasm.”， 也就是選你所愛，愛你所選…這是我在準備考試期間最深刻的一句話!
  我和多數選擇新聞這條路的同伴一樣也是非本科生，經過大學四年的洗禮後更加堅定走這條路，因為和身邊的朋友對未來的決定差異很大，所以這條路有點孤獨，遇到瓶頸的時候縱使有朋友能傾訴，但是很多淚水也只有自己最懂，幸好有戴然老師不辭辛勞的教導，讓我從連眾聲喧嘩是什麼都不懂到後來能獨立應付各種考試難題，不是替補習班打廣告，但很重要的第一點是，如果你像我一樣空有熱情卻不知如何著手，那就真的別計較那一些補習費，等明年榜上有名的時候你會知道這是值得的。
  由於我是急性子，深怕一年的時間唸不完無法複習，所以我當初是報兩年班，事後才發現，原來超多人都是這樣的，但是考不考的上似乎無關於此，因為很多強者就算只有半年時間還是強者，真的只有更努力才行!
  雖然知道要努力，但是每次瀏覽報考人數和錄取率心情都很低落，尤其是看到外文系的學生光用英文一科就打死一票人，縱使有天大的決心還是會顫抖，到了寒暑假別人都在玩，心情有多鬱悶更不用多說，可是換個角度思考當初報名研究所的目的，戰鬥力又回來了，今天唸一日書的報酬，別人用一年時間也換不了，投資報酬率超值得，還是投資在自己身上!
  除了上補習班之外，我也做了一張進度表，不完全按照步驟進行，但是大致上掌握住進度，另外，就是將自己當作一個傳播人，以傳播人角度思考，的確，做什麼真的會像什麼。
第一年7~12月 陸續上社會學和新聞學，並且做筆記。

第二年1~7月 先看傳理的書做為預習，打好基礎，並且加強英文底子。
第二年7~9月 正式上傳理、傳科課程，並且做筆記，但是我將重心放在社會學，這時候可以慢慢開始和傳理、社問交互思考。
第二年10~1月 再上一次新聞學，如同老師說的海綿吸收法，用全觀性綜合思考。
各科目準備方法:
  每個人的讀書方法都不同，沒有一套完美的sop流程，但是可以肯定的說上課如果不專心，那麼你的對手超越你就是幾秒後的事了!我選擇不帶錄音筆就是為了讓自己保持專心，通常睡覺前我會把今天的筆記做完，以免日積月累造成怠惰，到了衝刺期寫考古題的時候絕對是有利無害，而且要手寫來增強記憶!
[傳播理論]、[新聞學]
  基本上傳播理論就是一個很基礎又實在的東西，戴然老師的傳理講義已經把重要的精華都納入，所以唸熟講義就是顧好根本，下一步就是開始找差異性的理論作答。新聞學就照著老師上課的進度就行了，建議大家能多閱讀其他傳播書籍增加知識。
[傳播科技]

  一開始聽到科技兩個字很頭痛，但是上完課就會慢慢發現，傳播科技概論其實滿死板的，可是考題卻不見得，常常考驗臨場反映，所以我會看數位時代、動腦等雜誌，培養寫傳科題目的思考和語調。
[社會學]

  社會學是我花費最多時間心力的科目，特別是台大和交大對社會學的重視，建議大家用”比較方式”去了解各學派的差異論點，例如各學派對意識形態的解釋，一方面更加釐清核心，另一方面符合考試題型。另外，報章雜誌也很重要，要懂得吸取不同的觀點，建立差異性，不要小看任何主題，一旦掌握到分數很甜美，像今年交大社會學考題就是拜某社論提供的論點取得不錯的分數。
[研方]
  上趙鈞老師的課對我而言是有幫助的，量化質化理論扎好根之後幾乎就可以自己念了，加上大學有修過研究方法，基本上對研方並不陌生，重點在於要能靈活運用。
其他建議:
國英文部份就是各自努力，尤其是英文的重要性不用我多說，個人認為翻譯這部份超級重要!
讀書會確實能有效節省尋找資訊的時間，當初我也有組讀書會，但是考量到課業和地點無法負荷所以改成獨自唸書，修行在個人，最重要還是依照自己需求決定。
每週一問一定要跟上，建議這時候可以搭配考古題看，會很有效的抓住考題方向!
小叮嚀:
學校課程的安排也很重要，要提早規劃，否則到了考前衝刺期會大混亂非常疲累!

規律的運動有助應付考試的疲勞轟炸，活化腦細胞!

套一句戴然老師的話”戲棚下站久就是你的”，撫慰我奔波補習的心情!
