黃翊琪
國立中央大學中文系應屆畢業生
交大傳播所乙組正12
    今年報考了三間新傳所，台大新聞所、政大新聞所與交大傳播所乙組，其中政大與交大過筆試階段，面試後只有交大正取。
春季班4月-6月
    我從春季班開始補習，當時就開始調整心態和生活，每個星期都會乖乖去上課，見到老師會覺得很安心XDDD也因為春季班的講座課程，開啟了對不同議題的想法和觀點，有助於之後的觀察 (
暑期班7月-8月
    這期間，我上了三門課，社會學(台大、交大選考科目)、傳播理論、傳播科技與電媒。
社會學
    社會學是劉意老師授課，我還蠻推薦選考社會學的同學聽課，因為老師的觀念思路很清晰，帶領我們做筆記非常詳細，回家複習很方便快速，再搭配《社會學與台灣社會 第三版》這本淺顯易懂又概念清楚的教科書一起念，基本上已足夠應付台大與交大的社會學考題，只不過在某些章節中(如：三大家、功能論、衝突論、互動論)，因為偏古典社會學、學理較難，有再配合石計生著的《社會學理論─從古典到現代之後》與George Ritzer著的《社會學理論》來參照，從基礎理論脈絡去理解，不用死背就可以將觀念釐清！
傳播理論
    這科我花了蠻大的工夫去準備，畢竟門外漢要攻入城門，最主要還是得抓住要領，而這科是各家必考、範圍也最廣，又必須精深參透的一門。暑假時，認真上每一堂課，搭配筆記本把老師上課的內容都聽懂，課後要複習；我當時要求自己每次上課都要問老師問題，希望可以把理論核心都確實理解。
戴然老師上課都會有許多有趣的實例搭配理論教學，讓課堂上活潑生動，但我常會因為沉醉於聽笑話而忘記抄筆記XDD所以提醒學弟妹上課一定要專注，不必錄音，但務必把重點都記下。
    到了後期，很多理論和研究會開始混雜在一塊，這時候就要花一些功夫去做整理，因為戴然老師的講義是依照理論屬性的分類，但是我喜歡將理論的脈絡(產生的時機、時代背景和後續影響)有一套詳細的歸納，因此我選擇SMCRE中較為重要的幾個部分出來整理，例如R(閱聽人研究)，將之分成行為主義典範、合作抵抗典範、景觀表演典範，以及五種研究傳統(效果研究、使用與滿足研究、文學批評研究、文化研究和接收分析)，以典範搭配傳統，去理解閱聽人研究的成因和背景，以後再遇到相關閱聽人研究的考題，就會非常安心，怎麼考怎麼不倒。
    又如批判理論，大家都覺得批判理論好用，但是難理解，因此我用了一個下午的時間，參照張錦華著的《傳播批判理論》將每個學派和學者的學術理念都整理清楚，之後無論什麼考題，都能用上，也不易再被混淆。
    傳播理論是我參照最多讀本的一科，除了上述之外，還有翁秀琪著的《大眾傳播理論與實證》以及羅世宏譯的《傳播理論─起源、方法與應用》。在考前，將複雜概念弄清楚，除了有助於答題外，心情也會非常平穩、成就感很大！
傳科與電媒
    這科我一直不感興趣，因為內容較為生硬死板，本身對於科技領域也少有涉獵，所以準備起來較鬆散，比較著重在新科技的發展，會參照《數位時代》、《數位狂潮》、《動腦》等雜誌一起閱讀，考題較偏重理解科技的運用和影響，所以不需要死記科技的英文名稱或科技原理，而要注意他們與人際的互動如何影響社會、經濟和人類文化習慣等，再者就是密切關心近期的新科技脈動，如交大考題就大量考APP、虛擬實境、擴充實境等。
秋季班9月-12月
新聞學開班，學校也開學了，去補習班的時間變很少，開學後，每天保持八點起床，至少九點前一定會到圖書館或校內K中報到，大量讀書和蒐集課外資料，當個全職考生。
新聞學
    新聞學是我最喜歡的科目之一，不只是因為內容有趣，也由於淺顯易懂又可以舉一反三，複習時不會無聊！課堂上，戴然老師會說，聽聽就好，新聞學求廣，所以上起課來也不像傳播理論這麼緊實，我習慣在上課時邊聽老師授課，一邊把自己觸類旁通的想法記下來，累積「差異化」。
    這部分較多法規、價值、權利等道德規範的內容，好理解好吸收，所以最好每個章節都能找到幾個近期的實例，幫助了解和記憶。
每周一問與讀書會
    大約到10月底時，老師就要我們組讀書會，準備每周一問，我讀書會的成員一共三個中央大學的學生，一來方便、二來節省交通時間。
    由於今年的考試時間大提早(台大第一間2/1考試)，所以壓縮到不少準備時間，因此戴然老師要求我們以每周二問三問的進度進行，這時真的就考驗夥伴間的毅力和責任感，因為每周的份量都相當的多，我們採取嫌少不嫌多的原則XD 盡量找多一點素材，好讓彼此有揀選的空間，每周看10篇論文以上決不誇張，只希望夥伴們「要上一起上！」
    我覺得這段時間，是最難熬的階段，因為材料太多，還不知道如何篩選，整理龐大的資料也需要花不少時間，同時還要兼顧學校課業與補習班的進度，但是撐過這一段，為之後「考古題月」做準備，我們都認為非常值得！
考古題
    11月底，每周一問進行五周後結束，接下來整個12月要開始瘋狂寫考古題，其實我考古題寫得不算多，但每一題都花很多心思去構題，第一個星期非常難下筆，建議這時候可以看看優秀學長姐的考古題，看了幾題後就會知道題型架構要如何安排了，這時候就是把過去所有的講義、課外資料與每周一問拿出來，當作自己的答題庫，然後挑選有fu的題目去寫，我選了台大、政大、交大三間的考古題來寫，大概才寫50幾題，寫久了就能抓住該校的風格和方向。
    這段時間，我建議不要練速度，因為內容遠比速度來得難，速度的拿捏在於熟悉程度，而內容才真正是日積月累，因此學弟妹不需要著急，這時就好好地把每一題寫紮實，引經據典，把理論再一次釐清。
衝刺月1月和終極筆記
    這一個月幾乎是all day考生，每天8點到K中，到晚上10點30出來，將老師批改的考古題拿出來背，不過此時，我建議學弟妹們，儘管拿到A+的考古題，仍然不應照著背，因為一個月的時間是能夠再精進非常多的，考古題的價值在於了解自己愛用的名句和理論，之後就能以這些內容為主，但構題和差異化可以再加強。
    我預測今年將近20個子題，如社群媒體、壟斷、社會運動、內部新聞自由、報業、數位匯流、科技、弱勢族群、影視文化、獨立媒體、全球化、公民新聞等，去製作個人的終極筆記，每個子題大約二到三面A4，把相關理論、論述和實例、影響做最後的整理，裝訂成冊，直到上考場前兩個星期，都是捧著這本書狂背，記憶效果非常好。
其他考科
國文
    由於本身中文系，所以沒有多準備國文這科，台大中文測驗考三選一的社會問題分析，準備終極筆記時就有把相關議題含括在裡面，所以我認為不需要特別去準備，只要平時常看雜誌評論和報紙社會，並且嘗試投書，就能夠掌握。
政大中文，學長姐有幫我們準備政大的國文必殺密技，沒有把握的話可以買來讀，一本才60元。今年考文言文翻譯、成語填空及作文，題目算是平易近人，所以考得還算不錯。
英文
    台大考名詞解釋與英翻中，考題偏難但活用，所以很多學長姐說只要多看報刊就能應對，然而英文不佳的我還是有準備，例如列舉30個可能出現的名人(朴槿惠、歐巴馬、翁山蘇姬、李安等)，練習用短短三行的字數做解釋，結果真的有考出幾個；另外在翻譯的部分，我從11月開始，每天找一小篇外電新聞(有附翻譯)來翻，翻譯是有練就有差的，很建議學弟妹每天可以花一點點時間練習。
    政大英文像指考一樣，也是無從準備，我很慚愧沒有背任何一本單字書QQ然而「作文」這部分可以給大家一點小意見，就是準備大約30個佳句，並記住幾種文類的架構，隨時抓到時機就套用進去，可以讓整篇文章看起來很漂亮，算是一種偷吃步 :-P
    交大英文，這次居然考了中翻英，大家都看傻了眼，不過還是憑著考生堅強的意志寫完了他，結果成績也還不錯。
(小記：當天發現有些人考完英文後很挫折，就走了，沒考最後一科社會學，真的覺得很可惜！所以要鼓勵大家，無論如何都要堅持到最後，半途放棄真是太不值得了！)
上考場前
    要考第一間台大時，其實真的相當緊張，我是找我認識的學姊聊天，紓解一下情緒，只要保持心情平穩、身體健康，就擁有很大的贏面了！
    由於考試時，接受到非常多人的幫助，所以這次希望可以回饋的學弟妹，如果學弟妹需要終極筆記或任何準備上的建議都可以來信詢問 :-D
oops7992@gmail.com
