如果對喜歡的事情，沒有辦法放棄， 那就要更努力地，讓別人看到自己的存在。
If you can't give up on what you love, you must work harder to let others understand.
放棄只要一句話，堅持需要一輩子。
Giving up takes just one sentence; persistence takes a lifetime.

以上兩句話是我在推甄的準備過程中，放在心裡勉勵自己「堅持」的句子。感謝一路上提供建議及諮詢的學長姐、戴然老師及一個個鼓勵我、支持我的選擇的微笑，我並非傳播科系出身、媒體經驗亦是大三以後開始積累，希望我的分享可以提供學弟妹一些方向與想法，若有疑問亦歡迎提出或指教。
姓名：譚竹雯
背景：台灣大學 國際企業學系
推甄學校：台大新聞所、政大傳播學院傳播碩士學位學程
錄取學校：台大新聞所(正取三)、政大傳播學院傳播碩士學位學程(正取十六)
以下我將先從書面備審資料的準備方向談起，之後介紹台大與政大二階口試過程，並提供推甄的注意事項： 
書面備審資料
我的備審資料共分為七大部分，分別是：推薦信、個人簡歷表、自傳、學習計畫、研究計畫、實習經歷、作品及相關證明。
在正式下筆前，我花了兩至三個星期再次審視自己報考新聞所的動機與我的職涯目標，通盤想過幾次找到說服自己的理由與非上不可的信念，在準備備審資料時文氣也會因為有自信而顯得更具說服力。
推薦信：台大新聞所要求備審資料中需附上兩封以上推薦信，大三下我曾修習新聞所課程，因此其中一封我請授課老師撰寫，另一份則請實習單位的主管背書。分別作為學術及實習表現的證明。
個人簡歷表：個人簡歷表如同自傳的濃縮，其中包含「個人基本資料」、「求學歷程」、「實習經歷」、「社團經歷與課外活動表現」、「系上活動參與」、「國際文化交流」及「其他課外活動參與」。簡歷表的部分我並未附上個人照片，原因是一方面排版會有所侷限，另一方面是盡量避免評審委員因照片而留下主觀印象。此外，社團經歷及國際文化交流的大項中我只註明大學時期的活動經歷，高中以降並未附於其中，在個人簡歷表的撰寫原則上重點是「精煉」，若某經驗有重要且深遠的影響可留待自傳中描述。
自傳：自傳的部分我依照時間先後順序，簡單介紹從小的成長環境及中學的求學經歷，重點放在大學時代參與過的活動與新聞傳播間的連結。
學習計畫：這裡我分成「甄試動機」、「評估既有之學科能力及自我能力」及「進入系所就讀之擬修課計畫」三部分撰寫。「甄試動機」延續自傳的內容，強調報考的原因，並進一步說明與未來職涯的關聯。「評估既有之學科能力及自我能力」是分析大學四年所學與研究所課程的連結，並分析個人特質在傳播領域可能面臨的困境與優勢。最後，「進入系所就讀之擬修課計畫」的部分則以表列式標註未來的修課規劃(跨系所/跨校)及實習計畫。
研究計畫：台大政大在研究計畫上並未有字數限制與格式限制，但研究計畫是我最先下筆準備的部分。我當初的想法是想從最棘手的研究計劃開始，自傳與學習計畫可由此擴展，讓備審資料於邏輯上更為連貫。我先後瀏覽「國家圖書館博碩士論文網」、「臺大新聞e論壇」及「中華傳播學會」等網站，約看了40篇左右的論文才決定我的研究方向，建議學弟妹在準備時可以預留多一些時間思考。
實習經歷：升大四的暑假，我在《商業周刊》擔任實習記者，實習經歷包含在商周的「實習內容」、「學習收穫」及實習期間的「報稿作品」舉例。
作品及相關證明：這部分我以圖片為主，搭配簡短文字輔助說明。包含社團經歷與課外活動表現的影像紀錄，各項語文證明及競賽獎狀等。此外，我也挑選大學修課的部分作品，如「台灣現代小說」的文學作品評析三則。
口試準備方向
台大新聞所
分為「個別口試」及「團體口試」兩階段。個別口試每人6分鐘，團體口試每四人一組，進行時間約14分鐘(並於報到時當場抽籤決定組別)。
(一)個別口試：個別考生單獨進場與口試委員面試，考場規定無法攜帶個人相關補充資料進考場，因此，更須在事前熟記備審資料的內容。前1.5分鐘以中文作自我介紹，後4.5分鐘為Q&A時間。當評審委員以中文提問時，須以中文回答，若以英文提問，則以英文回答。
(二)團體口試：同組考生進場後，由其中一位代表抽選試題信封，隨即開始進行討論。討論過程中，評審委員僅為旁觀者的角色，完全不參與討論過程。討論議題舉例：針對某個新聞傳播議題，請考生扮演記者，商討採訪報導的規劃、議題的選擇、理由、及利弊得失等。
團體口試中，我們組抽到的議題與今年台大新聞所擬改課綱的計畫相關，共有四個問題：近年數位匯流的趨勢之下，臺大新聞所與國內其他傳播學院相比，課程設計有何優點及缺點？臺大新聞所的課程在哪些地方可做調整？你會如何建議？為什麼？
此外，在會場準備時聽到前幾組同學分享他們的題目是與原民電視台、公共電視台的經費籌措及內容規劃有關，我認為是因為近年來台大新聞所極力推動原住民族傳播與文化研究中心事務，口試前一週恰好為原住民傳播週及原住民影展活動，另一方面，台大新聞所邀集《紐約時報》記者分享動態圖表製作的講座，亦預告今明兩年將納入更多新媒體研究及新聞資訊視覺化的課程，在課綱上將有大幅度修改。團體面試許多的議題出題方向將跟著所上方向走，在模擬團體口試時，可從所上當年度的規劃及轉變方向著手加以準備。
政大傳播碩士學位學程
政大口試分為兩關進行，皆為個人面試，每關各五分鐘。第一關主要內容為自我介紹、甄試動機及未來職涯方向進行說明，主要的目的在於了解你是一個怎樣的人？第二關評審委員就備審資料中的研究計畫及學習計畫詢問，目的在於了解成為研究生後你的目標與政大傳院提供的方向是否可以契合？而政大傳院又為何非你不可？
政大口試考場的設計各關皆有三位評審委員，但只會由一位評審委員與考生進行問答。評審委員在考生進入考場前皆仔細閱讀過備審資料，因此更須熟記備審資料的脈絡及邏輯，切忌答非所問或與備審資料的內容不符。
印象深刻的是，進入第二關時，評審委員開口的第一個問題是：除了備審資料中你提到的修課計畫外，你計畫修什麼課程充實傳播領域的知識？目前台大、政大、輔大、世新等校的傳播學校共同締結可跨校修課的計畫。顯然，這題的回答不僅是考驗是否熟知自己備審資料寫過的內容，也測試考生是否了解政大以外其他傳播院校的課程。因此在備審資料的過程中，建議學弟妹可以多參考他校與自己學習計畫、未來職涯相關的課程，除可加深撰寫備審資料的廣度外，評審委員問起亦可旁徵博引，讓回答內容更加豐富、全面。
回想推甄的過程，一路上受到許多人的幫助。非常謝謝戴然老師連夜看完備審資料，親切給予建議和修改方向，以及口試前面對面的指導。還有實習時認識的學姐以及新聞所學長姐的指導。有時讀書陷入無力感時，看著戴然傳播教室豐沛的學長姐心得分享，也會興起「學長姐都在前面了，我要更加努力」的想法。這條路走起來雖然不容易，但走過的每一步當將內化成自己的一部分。希望學弟妹亦能堅持夢想並順利考上心目中的第一志願！
