103年度推甄經驗分享心得
陳郁 師大圖傳所
原就讀學校：淡江大傳
錄取學校：師大圖傳影像傳播科技組(正取一)
　　
  大家好，我是就讀淡江大學大眾傳播學系的學生，因為本身傳播科系都必須要在大四完成畢業製作才能畢業，所以我幾乎是把希望都賭在推甄，我從７月暑期班的時候就已經在考慮推甄，也和戴然老師討論過，在聽完戴然老師的推甄講座之後，我就開始瘋狂的準備各式推甄資料，總共推甄了６個校系，其中師大圖傳是我的第一志願。
　　最後很幸運地利用推甄的方式，考取國立師範大學圖文傳播學系影像傳播科技組，雖然準備推甄的所有環節我都非常盡全力完成，但是根本沒想到自己會是榜首，非常感謝一路上幫助我的戴然老師以及我的學校老師、家人朋友。
　　希望我的經驗分享可以幫助學弟妹也可以推甄上自己的第一志願！：）
壹、書面備審資料
　　因為從我們這屆開始，有很多學校已取消了推甄需要考試的制度，所以備審資料幾乎是佔了分數的一半或是以上，我的備審資料算是有點晚開始準備，當時我想說等到推甄講座結束再開始準備應該還來的及，但是實際上開始進行時，還要應付學校課業，所以建議學弟妹們其實在暑假如果已經確定要推甄的時候，就可以開始在網路上收集一些該系的修課資訊和教學方向等資料，也可以看看一些寫得好的自傳，參考一下自己該用哪種格式和內容。
　　另外我認為在校成績也是非常重要的，如果你得在校成績相當優秀，建議可以在自傳前面附上名次證明和成績單，不但會讓教授一翻開備審資料眼睛就一亮，在口試時也可以提到自己的成績，教授對你往後的學習態度也會大大加分！
一、自傳
　　自傳的部分，我分為求學過程、報考動機、活動參與和活動照片。
　　在撰寫自傳的時候，最好將每一句話都結合到該系所的特色，並且說明大學所學和該所的不同，證明你在推甄前，有好好思考過自己為何報考的原因和自己真正的所需。另外有什麼優點或是事蹟千萬不要謙虛，大方地寫上去，可以用WORD裡的螢光筆功能將重點畫下，好讓面試教授一眼就看到，正好可以趁機推銷自己。
二、進修計畫
　　進修計畫的部分，我分為修課計畫、生涯規劃以及研究方向(研究計畫)。
　　在修課計畫中，我利用表格方式呈現，列分為研一與研二的上下學期，欄分為共同必修、共同選修和系選修，當初在寫修課計畫時，我真的是非常認真地在研究該所上的修課規定，除了挑選適合自己的課程外，也非常用心地計算不得低於該系低修，每學期約修習９～１２學分，有疑問時我就直接打去所辦詢問助教，建議學弟妹在撰寫修課計畫時，就先將自己當成該所的新生吧！
　　而我的生涯規劃，也是扣合了我大學的所學以及該所的特色撰寫，重點在於，一定要說明該所的哪些資源和課程能夠幫助你完成未來的生涯目標，如果能夠準確地表達出哪些課程的話，相信面試教授會對你留下非常好的印象！
三、研究計畫
　　在準備開始寫研究計畫時，建議學弟妹們一定要去看該所歷屆學長姐的畢業論文方向以及該所的課程和教授的長處，研究計畫必須要切合所上的方向，教授必須從你的研究計畫中，看見你的組織能力和邏輯力，另外也要看你的興趣方向和所需是不是所上能夠提供的，所以研究計畫是當中最花心力的部分！
　　在確立題目前，我有先和戴然老師討論過，當然其中也有一些被老師退回過，最後題目可行時，就可以往下繼續寫，建議學弟妹給戴然老師看前最好是已經完整寫出研究背景和動機，這樣不但讓老師能夠清楚了解你的計劃且方便給你建議，也讓自己有一套完整的思考模式！
　　再來是文獻的部分，我看了很多論文和書，收集所有資料，書籍選用了４本，論文則是選用了６篇，選用文獻的關鍵是在於支撐你的研究計畫，引用前人的結論和建議來輔佐你的動機和背景，如果你的題目是屬於比較普遍的題目，就要找出你和前人研究的不同點，如果你的題目是屬於較特別的題目，就要從前人的論文中找尋類似的觀點和建議。提醒學弟妹，文獻資料都要確確實實全部看過，難保教授會直接在口試中詢問你，從文獻中得到的幫助是什麼？也要記得文獻多不會比較厲害，那可能反而成為你被問倒的絆腳石！
　　完成研究計畫之後，可以請戴然老師幫你看看，當然也可以請學校老師幫忙修改，要注意的地方是字體大小和行距千萬要利用ＡＰＡ格式撰寫，注意錯字和字句的流暢，也別忘了，也要和辛苦的戴然老師和學校老師們說聲謝謝：）
貳、面試
　　給學弟妹最大的建議就是：做自己，不要緊張！！！！！
　　重點就在於口條要清楚，態度有自信且從容大方。面試前一天我有去補習班找戴然老師模擬面試，老師會挑出可能會被問到的地方，而回答時也不要緊張或是因為不是很懂就亂講一通。現在回想起當初面試前一晚，緊張得差點睡不著覺，到隔天面試前都還是處於焦慮的狀態，直到開門進去突然覺得，都到了這一關，緊張也無濟於事，瞬間緊張感都消失了，之後都像和教授們聊天般進行，但是也不要因為氣氛和平，就開始隨便，基本的禮貌和態度還是要有，教授問的問題也要思考後再說出。
　　師大圖傳所面試時間為１５分鐘，分為三關，每關一位教授，建議學弟妹面試前，可以先上網查所上有哪幾位教授，瞭解教授的授課課程，面試時，就可以一眼認出他是哪位教授。由於我的第一關是系主任，我有在自我介紹中提到他所教授的一門課程，這樣能夠讓教授感受到你對該所和對教授專長的了解！
　　第一關的系主任，首先是誇獎我的在校成績，之後請我自我介紹一下，聊了一下我的未來規劃，之後有詢問我還有沒有推甄其他學校，鈴聲響起時，我告訴系主任：我很認真！最後還是不忘毛遂自薦一下自己XD
　　第二關的教授請我講解一下我的研究計畫，我從動機和背景講起，配合當時的一些實例，來輔佐我的想法，我認為這關的用意除了要了解你的研究計劃以外，也要測試學生的表達能力和邏輯，也要檢視你的計劃是不是符合所上能提供之資源，由於前一天戴然老師有幫我模擬到這題，研究計畫這塊我算是準備充足，所以在這關由我講話居多，教授在聽我簡述時，也是頻頻點頭並對我微笑，並沒有被問倒的情況！而第三關的教授則是問我有關尊師重道的重要性，這題算是有點像是狀況題，建議學弟妹就是以自己的觀點和想法表達出來，畢竟尊師重道是很學生很基本的禮儀。
　　以上就是大概的面試狀況，因為不知道面試到底會遇到什麼樣的問題，除了有自信以外，要讓自己在面試時被教授記住，讓教授知道你和其他同學的不同點在哪裡，製造出讓他們非要你不可的感覺，但是不能表現的自傲喔！然後記得要微笑，盡情展現自己的熱忱吧！！！！Go~
參、心得
　　在推甄的過程中，其實真的充滿了非常非常非常多的焦慮和不確定性，由於我推甄了六所校系，前前後後花了將近兩個月，我自己也覺得我已經走火入魔了，同學也說我是推甄王，期間中為了推甄順利，我也做了迷信的事情，像是不吃牛肉之類的，整個人已經是為了推甄而活！但是我依然還在讀書會的軌道上，所以也是一直有在持續做每周一問的進度和到補習班上課，只是苦了戴然老師，因為我每周下課都會纏著老師，逼迫老師給我信心和鼓勵，在此要向辛苦的戴然老師道一千萬個謝(+歉XD)！
　　一直到師大放榜，每一天都像一隻小蜜蜂一樣，嗡嗡嗡來匆匆去匆匆，雖然大家都說口試完了就不要再去想任何有關推甄的事情，但是這真的是不可能的。師大放榜的前幾天，我就開始失眠、做惡夢，當查榜單那刻，第一件事情就是情不自禁地流下兩行淚，那種心情真的是不知道該怎麼說，好像有點像在做夢但是這確確實實是現實世界，著實是非常複雜的心情，腦海中不斷迴盪這一切的過程，有種被肯定了感覺！
　　最後，我還是要謝謝一路上幫助我的所有人，謝謝戴然老師、家人、學校老師和朋友們，也謝謝自己完成這段旅程！♥
    希望我的分享能夠幫助到學弟妹們，如果學弟妹有任何問題都可以寄信詢問喔！Fight Fight ☺ ☺ ☺
附上我的聯絡方式：wendyyy1011@gmail.com
