莊鈞甯
各位學弟妹好:
　　很高興也很幸運地有機會和大家分享我的考試心得，我這次考取的系所為: 
　　政治大學傳播學院傳播碩士(正取18)
　　交通大學傳播研究所乙組(備2) 
    世新大學公共關係暨廣告學系研究所(通過第一階段)
一　背景介紹：
　　我是中央大學中文系的應屆考生，大學沒有相關的背景優勢，只有修過一些傳播相關的通識課，所以請非傳播相關科系的學弟妹也不用太擔心：）
二　投考系所選擇
　　在投入研究所的準備前，我的興趣與目標很明確，就是只考廣告研究所，所以分享的心得也會比較與廣告所相關。在後來政大合併後，我準備的方向也有所改變(後面會再說明)。
　　在這裡想囉嗦的跟學弟妹提醒一下：私立的研究所並不一定較差，我一開始也只以政大為唯一目標，但是在政大突然宣布合併，一切都變得很不確定後，也讓我認真思考自己的方向，經過一番思考後，我覺得學習才是進研究所最重要的目的，加上自己也沒有相關背景，因此最後也決定選擇多報考世新公廣所，讓自己多一個機會。　　　　　　
　　
　　就如同戴然老師所說的，如果只是想要進去傳播界工作，想要有相關的背景，其實私立的研究所也不要排斥去報看看，每個人的想法與規劃不同，但是多花一筆報名費，可以給自己多一點機會，讓自己去選學校，而不是讓學校來選你。
三　心態調適
【你到底有多想要考上？】
　　考研究所並不是用來「洗學歷」而已，重點是知道自己為何而讀，「你到底有多想要考上？」，看到這句話時，如果心中是肯定的、是充滿熱情的，那麼請一定要記住現在的感覺，讓這個感覺一直支持自己到考上的那一刻，建議學弟妹可以去自己的第一志願裡走走，認識一下環境，當初我第一次到政大時心裡很激動，有種離自己目標非常靠近的感覺，最後要離開時還回頭多看了幾眼，告訴自己：我一定要考上，累了時也常常想當初的感覺，作為自己的警惕。
　　但是如果看到這句話，心裡是被震懾的、是心虛的，那麼可能要好好思考，考研究所這條路是不是真的是最好的選擇，是不是自己真正想要的，畢竟未來半年至一年，必須依靠非常大的動力，才能支持自己走下去，這個問題到面試時，也一定會被教授再問一次，一定要好好從現在思考清楚，趕快釐清自己的想法。
【享受苦讀的過程】
　　考研究所，除了是決定一部分未來的路，我認為它更重要的意義是作為一種試煉，在這過程中讓自己學習面對困難時要如何去克服，使自己在未來的人生遇到困難時，也能想起現在的自己是如何勇敢地克服它、面對它，就如同我的廣告老師所說的，要享受這苦讀的過程，而不是將它視為一件非常痛苦的事，轉個念能讓自己減少一些壓力。
【堅持比鬼還要可怕】
　　考上研究所的關鍵其實已經不在於自己的大學學歷，無論是名校還是私立的，只要努力不懈，相信自己，人人都可以做到，要記住的是堅持比鬼還要可怕，時間會淘汰掉許多人，雖然在準備研究所這段時間，曾經歷很多挫折，但是我也從未想過要放棄，只要堅持到底，成功一定會屬於你的！！！
四　補習科目
　　
　　暑期班時我已經補完傳播理論、傳播科技與電子媒介(傳播科技概論)、廣告與行銷和英文四科，秋季班只剩下公共關係一門，在政大宣布合併後，我也不打算考其他學校，所以也沒有再補像社會學、社會問題分析和研究方法等科目，但是為了讓自己增加更多傳播相關知識，我有多補新聞學一科。
　　
　　如果有學弟妹和我一樣，很確定自己想要走廣告，我建議可以在暑期班負擔較少時，開始上成偉老師的雲端課程，累積自己廣告知識的基模，一來在政大的考試中能言之有物(還是會有廣告相關的考題)，寫出差異化的答案，二來在未來進入政大若要繼續修讀整合與行銷學程(廣告課程)，則不會是從零開始學起。
　　另外，我很推薦大家在暑期時就先上凌晨老師的英文，因為暑假上課較沒有時間壓力以及開學後的很多雜事，從暑假開始培養自己每天接觸英文，對於培養英文能力有相當大的幫助，凌晨老師的課程也上的很清楚，能在暑假時就為英文打好基礎。
五　時間規劃
7~9月(暑期班)
　　
	補習科目：
傳播理論
傳播科技概論
廣告與行銷(我的準備重點)　　　　
英文(我的準備重點)

	傳播理論／傳播科技概論：
　　我暑假主要準備廣告與英文兩科，戴然老師上課非常清楚，傳播理論和傳科概都只有在上課時認真聽戴然上課、作筆記，在課後並沒有再花多餘時間精力複習，我建議學弟妹可以在每次上完課後趕快再複習一次，因為戴然講義的編排有一定的順序，每次課後複習能幫助在課堂上的觸發（這點很重要！）。同時，也可以搭配翁媽的《大眾傳播理論與實證》和羅世宏《傳播理論：起源與方法》一起閱讀，翁媽的書可以用來作為戴然講義的基礎，我非常推薦羅世宏老師的《傳播理論：起源與方法》，這本書對於廣告心理的相關概念有較詳盡的解說，在傳播理論的應用及修正也有較多著墨，比較適合用在答題之上，每一章節之後的問題討論也建議試著想想看答案、檢視自己觀念是否清楚。

	廣告：
　　在廣告的準備上，廣告課程每次上課前與課後我都會再複習一次，同時有搭配劉美琪《當代廣告:概念與操作》，以及政大廣告系的廣告學研究，在這時候也開始練習成偉老師出的作業，算是比較早開始練習廣告的答題架構。
　　如果沒有補廣告的學弟妹，則建議從暑假開始可以多閱讀《動腦雜誌》和《數位時代》，了解現在的趨勢與行銷新名詞，另外因為廣告本身與媒體息息相關，媒體環境的變化相對也影響廣告產業甚鉅，學弟妹可以從暑假開始培養對新媒體(如行動載具)的觀察。

	英文：
　　我暑假時開始補凌晨老師的英文，我本身英文文法較強，上凌晨老師的英文課覺得負擔不大，我也根據老師規定的題目，每周交一篇英文作文，這個過程非常重要！！！可以訓練自己在英文寫作的論述架構，政大的中英文能力今年就考了兩題共25分的英文問答題，所以從暑假開始練習以英文表達想法變得相對重要，建議可以趁暑假時多練作文拿給老師改，我主要練到幾乎每個題目能拿到24、25分(總分30)。一開始會花很多時間找範文找例句，常常花一天才能寫完一篇，但是這絕對是值得的！
　　另外，暑假時我開始背補習班發的研究所字彙，在暑假一開始因為和英文脫節太久，我有先複習《單挑》出的中階字彙，之後就開始按照補習班發的講義背，因為補習班的字彙沒有附音標和例句，所以我用了最土法煉鋼的方式，規定每天自己要讀完幾頁的英文單字，然後用手機查每個單字，重點是要聽單字的發音和看它的例句，利用聽說來增強記憶，透過例句來知道單字要怎麼用。
　　我背英文單字的方式是先唸過一次，再把它們都抄在紙卡上，貼在浴室、廁所、鏡子、客廳牆壁等地方，利用洗澡上廁所刷牙等零碎時間背單字，另外也抄在外面賣的小本單字本上，在等公車走路搭電梯排隊結帳…等種種零碎時間狂背(但是走路背單字真的要小心安全，我曾經因為低頭背單字，結果走路走一走就撞到前男友:P)利用這個方法讓我的英文單字至少都背了兩次，而且確定是非常清楚地熟記，這樣到後期就不會因為單字忘光光而感到恐慌。
　　我也有另外準備一本筆記本，裡面依照我自己的分類有哲理、論述、健康、社會問題、家庭、傳播議題等，我會將我查到的好的英文例句根據不同分類抄在筆記本上，訓練自己以漂亮的句子表達想法，遇到類似的作文題目時，再回過頭挑這些例句來用(像我寫英文自傳時，也回過頭來挑裡面的句子用)，背到一些較有程度的英文單字可以代換原本例句中的詞彙時，我也會一起抄在筆記本中，例如例句寫的是important我就會把它換成paramount。
　　今年政大的中英文能力，有考一題幫英文論文寫中文導言，不只測驗對英文論文的理解能力，也測驗如何轉化為精鍊的中文，因此建議學弟妹在遇到英文例句時，除了學習它怎麼用英文去架構中文的意思，也要從另一面來思考，它的中文又要如何以通順、精鍊的方式去翻譯。


	讀新聞、看報紙：
　　另外，暑假要做的一項功課是－開始習慣每天讀新聞、看報紙，這時候通常對於要關心的新聞還缺乏掌握的能力，可以從戴然傳播教室分享的新聞開始閱讀，如果閱讀到和上課的內容相關、可以驗證理論的新聞時，就可以存成word檔，供以後答題使用。
　　除了戴然傳播教室的新聞，Nownews每週都有《新聞解碼》邀請新聞傳播學者解析當週新聞議題，非常推薦閱讀！
　　而準備廣告的學弟妹，這時候則可以多蒐集一些廣告案例，我的方法是在YouTube搜尋電視上看過的廣告，建立播放清單，這樣就不會忘記自己看過那些廣告，再學習用理論加以解釋。
　　同時，也可以準備幾個公關案例，因為開學後再找案例確實會有點來不及，例如去年暑假剛好發生胖達人事件，是關於公關的危機處理，在當時我就有先將相關新聞、各方評論蒐集起來，這樣在之後有類似案例時，就不必再回過頭來辛苦地找新聞。
　　

	中文能力：
　　政大的中文能力這科有很大一部分是在考敘事的能力，而筆試的應答本身也是在考論述的能力，這些實際上必須從日常生活中開始累積培養，因此我建議學弟妹可以在暑假時開始試著以文字來記錄一些事件，也許是日常生活一隅或是突然的想法，都嘗試用文字來表達看看。
　　此外，也建議學弟妹多看報紙的社論，我比較推薦看聯合報的社論，或是蘋果日報的蘋論，還有天下的專欄，可以姑且不去看各報社的政治立場，重要的是去學習社論怎麼分析一起事件，社論幾乎都有一定的起承轉合、正反並陳，可以從中學習怎麼去架構一起事件的評論，同時，在這段時間開始學習一些較具程度的字彙，供之後寫考題時使用。

	作息與心態：
　　我在下定決心報考研究所後，便決定暑假就要開始調整心態，慢慢捨棄生活中的娛樂，每天養成規律作息，大概八點起床十二點休息，從暑假開始，我一吃飯完就躲進房間內看書或查資料，一天也只有用臉書大概一個小時內，暑假時還是可以保有一些休閒活動，但是就像一位學姊所說一定要知道自己還有更重要的事情還沒做。
　　在補習班課程結束後到開學大概還有幾天時間，建議學弟妹可以趁機去玩個兩天一夜，因為緊接而來的開學可能就沒有多餘時間能再出去玩了。



　　
9~11月(秋季班)
　
	補習科目:
新聞學
公共關係
　　這時候政大宣布更改考科，因此我的準備不再偏重廣告，而是以傳播理論為準備的主幹，再加入廣告與公關、新聞學的重點，例如學到傳播理論中的假事件、新聞學中記者與消息來源的互動，我會把這些跟公關裡面公關人員與新聞記者的互動做橫向連結。
　　這時候的重點是要把傳播理論、傳播科技概論、廣告與公關以及新聞學連結起來，建立自己的知識樹，這樣雖然很累，每複習一次都要回過頭與自己學過的做連結，相對也花費很多時間，但是好處是能夠很全面地複習，累積的知識也比較全觀。

	新聞學:
　　新聞學這門科目很活，不像傳理那麼理論，戴然老師主要建立我們新聞學知識的骨幹，血肉則是必須依靠自己蒐集資料去填滿它，所以我上課主要是用來理解新聞學發展、編輯採訪守則等，以前政大滿喜歡考名詞解釋，所以重要的名詞都要熟記。
　　除此之外，新聞學最重要的，是要能用來檢視新聞業的現況與未來，所以我一樣上課認真聽，但是花相對少的時間在講義上，其餘時間都是閱讀相關的論文、書籍，加上自己的觀察，來了解現在新聞業面臨的困境與他國又是如何解決這些問題，在這方面我很推薦羅世宏老師編的《新聞業的危機與重建》，裡面有多國的政策可以做為我國發展的參考。
　　也許在準備新聞學上我的方法比較不適合要考新聞所的學弟妹，建議可以參考其他報考新聞所的學長姐心得。 

	公共關係：
　　秋季班時我按照原本考廣告所的規劃開始上公關的課，課程老師是黃上，黃上老師上課非常清楚，在公關這科我有策略性的準備，因為這時候時間不多，公關其實沒有那麼充裕的時間可以好好複習，加上考科融合，所以我要求自己在課堂上就把觀念弄懂，再搭配孫秀蕙老師《公共關係：策略、理論與實務》和張依依老師《公共關係發展與變遷》，孫秀蕙老師的書必讀，其中有一些都是呼應暑假上的傳播理論，不僅應用在公關也可以應用在廣告上，傳播理論和廣告、公關的理論很多都是相通的，不要只侷限在單一面向上！同時，黃上老師會根據進度出考古題當作業，可以練習再給老師批改，慢慢累積論述架構。

	英文：
　　開學後，我開始訂閱並閱讀CNN雜誌，CNN的程度算簡單，但是可以接觸到一些新聞英文，我主要透過它的中英對照來練習翻譯，目標是將語句能翻譯的通順，順便潤飾中文的詞彙，在開學後也要開始關注重大新聞事件的英文，我會多看China Post和 Taipei Times，看一些重要詞彙要怎麼翻成英文。
　　大四上我有修一堂英文課，強迫自己接觸英文，但是不小心修到有三堂課又常常在看影片的課ＸＤ所以建議學弟妹可以選比較硬一點，課前準備不會太重的英文課，保持與英文接觸。此外，這時候英文一樣是持續不間斷的狂背，貼單字的地方也開始延伸至學校宿舍！

	作息與心態:　
　　開學後我的作息維持每天大約七點起床，8點到8點半之間到圖書館，從開學開始，我對於時間的掌控及安排也更加緊密，必須學習“截長補短”，例如：如果早上起來晚了，中午吃飯時間就必須跟著縮短，或是晚上有活動無法念書時，就不如早點洗洗睡，隔天早點起床唸書。
　　我從暑假開始訂閱《動腦雜誌》，開學之後每天吃三餐時，都會用來一邊看雜誌，雜誌內容比較有趣，可以選擇比較輕鬆的時間閱讀:P，如果在家吃飯的話，我也是逼迫家人吃飯時間完全看新聞頻道，還有在電視周圍和電視櫃上都貼滿了英文單字，這樣進廣告時還能順便背一下單字:DDD
　　到了晚上我會留一個小時時間看報紙或逛逛圖書館的雜誌區，差不多10點半後再回到寢室，洗完澡後我會再看一下戴然傳播教室的新聞，或是其他獨立媒體所貼的新聞，到後期我另外建了一個臉書帳號，專門用來看許多獨立媒體的粉絲專頁，如果學弟妹覺得每天去看網站很麻煩，不妨直接訂閱電子報(後面會再推薦)。



12~1月(秋季班~期末考後)
	準備進度:
　　這段時間補習班課程還在進行，秋季班課程一樣要認真上課，但是這時間要開始瘋狂寫考古題，一開始就如同歷屆所有學長姐們所說的看到題目真的很崩潰！我只有寫政大新聞所、廣電所跟廣告所的考古題，挑基本的重點題跟比較能互相融貫的題目寫。
　　在考古題練習上，我對每題都非常認真的架構，常常一題就寫好幾次，但是題目寫多了真的會慢慢熟練，知道應該如何切入題目的重點回答，在這段期間，每天都是找資料→寫考古題→找資料→寫考古題，戴然老師也非常用心的批改考古題，所以有時間一定要多練習，這真的是慢慢累積功夫的必要過程。
　　另外，即使考古題已經寫過了，同樣的題目還是要常常去想“有沒有其他的答案”，有時的靈光乍現都會是寫出差異化答案的關鍵，因此，要不停活用頭腦，不要將自己局限在已經寫好、交出去的答案，要不斷地嘗試“舊瓶裝新酒”。考古題的論述方式，在後面會提供給學弟妹參考。 
　　

	心態:
　　這段期間，是我認為壓力最大的時候，距離考試不到三個月，加上考古題常常寫不到預定進度，種種壓力排山倒海而來，負面情緒也會不斷地冒出來，當時我有去看一下報考人數，我記得去年報考人數是343人，透過這個真實的數字來警惕自己，現在有342個人都在努力，自己絕對不能半途而廢，但是知道實際報考人數後，也絕對不要陷入自我懷疑與否定，認為報考人數這麼多，自己一定無法打敗那些台政或國立大學學生，相反地，而是在知道競爭者這麼多的時候，激勵自己不斷往前進。



最後考前衝刺
	準備進度:
　　當考完期末考以及停止寫考古題後，我在第一個禮拜把戴然講義以及之前有畫重點的《傳播理論：起源與方法》再讀熟一次，我的重點是把每一個大理論，都練習能以５行的量來闡述(也就是5分)，並且再一次思考在新傳播科技的影響下，該理論的反思與修正。另外，在每一章我也會特別畫心智圖，這個時候已經不是拼命背內容，而是要迅速建立內容之間的關聯性，這樣的複習才是全面地、有效率地。
　　在複習完戴然講義之後，就是把所有過去蒐集、整理的資料與筆記一次匯整的時候了，包含之前在講義上的筆記、每周一問、寫考古題時找的資料、還有雜誌上的資料等，通通把它彙整在一起，挑你認為最重要的精華成為終極筆記。終極筆記在質不在量，不是把所有資料都放在一起就是終極筆記，是真正能用出來、能寫出差異化答案的，才是真正有幫助的，在考前就專心背熟這些筆記。
　　這裡要提醒學弟妹的地方是:不要輕忽任何在考前所接觸的資料，例如雜誌上、論文上的資料，或是一些所接觸的小故事等，雖然這時候會很急於把筆記內認為不重要的地方迅速掃描過，但是那些認為不會考的，有可能就是成為考試時寫出差異化答案的關鍵，像這次考試有兩題，都是我在考前兩個禮拜內所接觸過的題材與資料，當時有靜下心認真地把它唸熟，最後考出來能夠順利寫完真的非常驚喜！
　　

	心態:
　　這段時間是心情最爆炸的時候，一定要挑一個最適合自己唸書的地方唸書，這段關鍵的時刻，一定要把任何因素都考慮在內，選擇自己最舒適(≠床上或舒服柔軟的沙發上)安心的地方唸書，這時候我的安排是早上0820到1000就根據考試的科目準備，讓頭腦習慣在該時間運作，尤其這次一早就考中英文能力，所以提前適應早上接觸英文，能夠保持較靈活的思考。
　　這時期非常非常煎熬，因為我在前面從暑假開始，沒有給自己太多休息放鬆的機會，所以這段時間開始慢慢出現疲乏的狀態，雖然很煎熬，但是一定要逼著自己，就像我們公關老師所說的，無論如何，要等到最後一科的鐘響時，整個任務才算是結束，所以請無論壓力再大再痛苦，也要咬著牙撐下去，因為這時候，能幫助自己的就只有你自己一個人。
　　


六　考試科目準備
　　
　　傳播知識：
　　這個科目今年是第一次考，所以我提供一些我自己準備的方法給學弟妹參考：傳播知識這科我覺得要求深也要求廣，在求「深」上，因為這次的題目有平均的分配廣告、廣電及新聞三所的考題，所以在這三個領域的基本傳播知識必須要掌握，透過閱讀相關書籍、論文等，都能幫助建立知識的基模，我建議廣告、新聞、廣電三個領域都挑一本書籍熟讀，廣告的部分推薦劉美琪《當代廣告:概念與操作》以及廣告學研究。
　　而在求「廣」上，我推薦多閱讀《動腦雜誌》、《數位時代》等雜誌，或是觀察一些APP的應用，在閱讀雜誌時如果遇到重要的，馬上抄在筆記本上，一般建議差不多一張便條紙的量就好(各校圖書館應該都有訂購這些雜誌，所以可以不用特別訂購)另外，也非常推薦訂閱《凱絡媒體週報》了解現在各媒體的發展趨勢與應用，例如IPTV和數位電視等，這部分對於了解現在電視媒體及廣告生態，有很大的幫助。
　　準備這科我覺得最重要的還是要活用理論和多動腦思考，活用理論是指廣告、公關與傳播理論等都是可以通用的，不要只侷限在理論的單一面向上，這樣遇到一個比較開放式的問題時，很容易將答案設限了。而多動腦思考是指，要多注意現在傳播環境的變化，尤其是要注意傳播的環節(SMCRE)產生了哪些改變，像今年就有考一題新聞在產製、行銷等方面產生的改變。此外，在遇到一些新媒體、新應用時，也不妨多思考它對新聞、廣電、廣告三者的影響。 
　　中英文能力：
　　中英文能力這科我認為要從暑假時就開始長期培養(可以回去看我暑假的準備過程)，在中文能力上，可以嘗試以日記記錄生活，或是回想自己過去，記錄一些生命重要的故事，放在自己口袋裡。在閱讀傳播的書籍外，也可以多接觸一些不同的讀物，擴展自己的世界觀。
　　英文的部分，一定要好好背單字、寫作文！在英文的翻譯有個小訣竅是：要翻得看不出來是翻譯過的文章，要將它寫得像一篇報導、一篇文章，這樣就會有不錯的分數唷！
七　考題練習
　　
　　在考題的練習上，我要引用的是一位學長所介紹的答題架構，用來作為構思答題的骨幹:「理論+想法+邏輯架構」三者，缺一不可。
　　
　　理論：用來支持自己的論述，使答案看起來有深度，不流於泛泛之談，但是要注意的是，這並不代表直接把理論的內容全部照抄上去，而是如何將理論內容活化，將理論重點結合自己想法，只要抓住關鍵字、重點句，教授就能知道你是了解這個理論的，不必勉強要寫出整個理論，這樣反而會讓教授認為你只是在背答案，這樣分數也可能不會太高。
　　
　　想法：政大的考題常常要你寫出看法，畢竟這是研究所考試，研究生就應該具備自己的想法，如果沒有自己思考判斷的能力，就真的跟大學生沒兩樣了，但是這裡所謂的「想法」，是在有限度的範圍當中，適度地提出自己的看法，這個實力的培養，必須從平常多接觸學者評論、報紙社論等開始訓練，同一件事情因為框架不同，一定會有不同的切入與思考立場，舉例而言，之前的假油事件，多數是從「良心」、「誠信」、「食品安全」等角度分析這起事件，但是如果從「廠商成本」、「利益關係人」等角度，又能呈現不同角度的思考。
　　
　　我的建議是，對於一起事件，要練習從正反兩面來思考(這又回歸前面所提的，從暑假開始看社論)，最後再適時的表達自己的一些看法做結論，不一定要完全的呈現自己是支持哪一論述，而是可以以「反對」的那方仍有需要改進之處，來解釋自己的立場。
　　例如102年政大大眾傳播概論的一題是「動畫新聞」，動畫新聞它本身有得也有失，在呈現他的正反觀點外，最後的想法則可以寫：
　　「以目前我國壹傳媒的動新聞表現觀之，動畫新聞對社會及閱聽人的影響實為弊大於利，未來仍可仿效歐盟多國實施的共同管理制度，從制度面加以提升」。
　　邏輯：在答題上，其實教授不僅看你知識的深度(這個有唸書都可以累積)，同時也看你的邏輯能力(必須反覆練習)，邏輯論述可以說是決定了整個答題的方向，透過完整的邏輯，可以幫助教授清楚掌握你的答案與想法，而不是拐了好幾個彎，教授還不清楚你想要表達的是什麼、你的觀點是什麼，這麼令人頭疼的答案教授自然不會有好心情給太高的分數了。
　　
　　在邏輯的架構上，我的作法是：
    龍蝦頭破題→正面→反面→結論(遇到有明顯得失做比較的題目)，在破題上，因為教授一次要改300多份考卷，必須從開頭就直接寫出答案，直搗黃龍，我習慣直接切入問題，先給予我後面的論述一個提要:
　　例如102年政大大眾傳播概論問是否贊成「有圖有真相」這一句話，我的寫法是：　
　　J.T Mitchell以「圖像轉向」(The Pictorial Turn)的概念解釋當代社會文化的發展，他指出一個完全由形象所控制的文化，如今已經在科技上成為真實的可能(龍蝦頭:以佳句開頭)。在虛擬現實和科技創造模擬虛像的年代，「圖像」不一定代表「真相」，主要可從三個向度加以檢視:(直接提出看法)……
　　另外一個是: 破題→找出問題核心→提出解決之道→結論(遇到有拋出一個問題的題目)，其實政大固定一個25分的題目都會至少分成三小題(5分→10分→10分)，每一個小題其實就是在提供給你邏輯的論述架構，基本上只要跟著他給的方向，然後去思考為什麼教授要問這一題，就能夠掌握題目的脈絡。
八　考試注意事項
交通：
　　政大考試當天通常0820開始第一節，至少7點就要到政大，再晚就一定會塞車。台北以外的考生，如果有唸師大的朋友可以借住的話，可以從師大過來，坐計程車大概15分鐘，或是找景美的旅社也可以，如果預算ok的話政大附近的印石(一晚3000多)，離政大超近，用步行就能到。
　　附上政大周邊住宿的網址，希望學弟妹可以不用在準備之餘還花時間找這些資訊：
https://www.ptt.cc/bbs/Examination/M.1197425426.A.E6C.html(國家考場跟政大距離不會太遠)　
考場tips：
　　
【把握所有能作答的時間】
　　政大是鐘響後才放人進去考試，建議可以站在門邊，等鐘響可以進去迅速就座，如果可以也建議攜伴陪考，這樣要考試時就能把東西全部放在朋友那，只帶考試用品進去，減去放行李的時間，雖然只有一點時間，但是加一加能節省５分鐘，完全就能寫５行了！
　　一坐下，先把手錶放在桌上，直視手錶能減去一直歪頭看手表的時間，之後先迅速看過題目，看清楚題目說明，我考中英文能力因為太緊張，沒看清楚題目說擇一題寫就好，導致最後一題10分的題目來不及寫(。
【寫到最後一秒才停筆】　　
　　之後就依據配分大概計算一下每題寫的時間，時間一到寫不完趕快跳下一題，一定要捨棄分數少的題目，先攻分數多的，中英文能力時，因為我的時間只夠寫一題，我挑了15分捨棄10分的題目，最後卻也考了63.5分。
　　在考傳播知識時，我剩一題5分的還沒寫，也是預留篇幅後迅速跳下一題，有剩時間才回過頭寫剩下的，雖然寫到最後一秒連句子都沒寫完就必須停筆，最後也是相當高的63分！！！我想雖然沒寫完，但至少教授知道你拚到了最後，該給的分數還是不會少的。
【視覺美觀是得分的第一步】
　　因為時間有限，大約一分鐘要寫一行，所以一定要選擇最能飆筆速的筆，選擇油性筆會比較順手，我最後帶上場的是SXN100(鄉民稱國考專用筆)。另外，因為政大考試卷是藍線(交大和世新也是)，所以建議學弟妹用黑色筆寫，這樣比較不會跟底線混在一起，而且藍色筆顏色比較亮，改起來視覺容易疲勞，所以黑色是比較保險的唷！雖然這些準備工作看起來很無謂，但是從ELM的理論而言，要得分也可以從邊陲路徑讓改考卷的教授有好的觀賞心情，這樣分數也不會太差了：Ｄ
【當盡所有努力後，一切就交給天吧】
　　我在心煩意亂時，會到廟宇祈求神明保祐，是否迷信見仁見智，但是找到心靈的寄託非常重要，推薦大家可以到新莊的文昌祠拜拜(google就能知道)，這裡專門供奉文昌帝君，非常靈驗，記得要清楚告訴神明自己考試相關資訊，以及自己的目標喔！
九　參考網站
新聞傳播
台灣媒體觀察教育基金會　　http://mediawatch.org.tw/ (大推)
傳播學生鬥陣　http://blog.roodo.com/scstw (大推)
台大新聞E論壇 http://ntujournal.blogspot.tw/
新聞倫理資料庫 http://ethics.nccu.edu.tw/
Nownews　搜尋《新聞解碼》
http://www.nownews.com/n/2014/06/29/1299918(大推)
台灣立報 http://www.lihpao.com/
想想 http://www.thinkingtaiwan.com/
卓越新聞獎基金會 http://www.feja.org.tw/
數位
UDN數位資訊 http://mag.udn.com/mag/digital/
數位之牆 http://www.digitalwall.com/
數位時代 http://www.bnext.com.tw/
訂閱聯合電子報---NEO數位行銷學習報/ FIND科技報
Inside http://www.inside.com.tw/
凱絡媒體週報 (先加臉書粉絲專頁)　(大推)
評論
獨立評論@天下 http://opinion.cw.com.tw/ (大推)
天下雜誌部落格 http://blog.cw.com.tw/
廣告公關
台灣企業社會責任網站 http://csr.moea.gov.tw/articles/articles_content.aspx?ID=MjAwMDA2Nw==
小魚廣告網 http://www.kleinerfisch.com/blog/
動腦雜誌 http://www.brain.com.tw/  (大推)
廣告王 http://www.mycfbook.com/
廣告學研究 http://www.adjournal.nccu.edu.tw/archive.html#037
奧美公關藏經閣 http://ogilvypr.pixnet.net/blog
英文
國外媒體的中文版網站: http://briian.com/?p=5428
英文作文52活用句型: http://logmgt.nkmu.edu.tw/teaching/EngGarden/%E8%8B%B1%E6%96%87%E4%BD%9C%E6%96%8752%E6%B4%BB%E7%94%A8%E5%8F%A5%E5%9E%8B.pdf
書籍比價網站 http://findbook.tw/
　　最後，祝福所有學弟妹都能達到自己的目標，完成自己的夢想，有任何問題歡迎來信：ning81229@gmail.com ，我一定會盡我所能，幫助大家。
謝謝戴然老師的付出，您真的是我所見過最用心的老師了！
