謝孟瑾 政大傳播學院 
  各位學弟妹大家好！很開心可以跟大家分享這半年的準備過程！之前看了很多學長姊的心路歷程，受益良多，希望大家看完我的心得能激勵大家，勇敢跨出考研究所這一步。
個人背景 
  我畢業於台北大學不動產與城鄉環境學系，大學成績敬陪末座，其實在我人生中也從來沒計畫過想考研究所，但是因緣際會遇到好朋友推薦來國家補習，追求當年高中曾經想讀傳播學系的夢想，加上當時工作雖然順遂但看不到未來前景，於是下定決心，破釜沉舟，為自己的將來添上一個漂亮的學歷。
認識自己 
  其實準備考試前，相信很多人一定會很猶豫跟徬徨，但我在這要建議大家，考前一定要思考的非常清楚!!!為何要考?考上了可以得到什麼?有沒有支持你考到最後的動力?在這過程最大的阻力是什麼? 
  我自己的方法是，買一本空白日記本，去目標學校拍一張拍立得，旁邊畫滿了未來的計劃雲，每當你累了迷惘的時候翻開最初的想法，過去的努力，休息夠了就會有滿滿的動力繼續往前走。
藍布策略
  我是個非典型考生，我了解自己沒辦法苦讀不玩樂，對我來說適當的娛樂和放鬆是必要的。非常推薦給跟我一樣喜歡玩樂，朋友又愛約個不停的學弟妹XD 所謂的藍布策略，就是當你完成一個階段性目標的時候，可以給自己一個大獎勵。像我自己考完9月模考先去泰國玩，回來之後休息片刻，11月之後開始閉關，最後2月衝刺的時候我也計畫考完去新加坡玩，這些都是在每天枯燥乏味的書堆中，支持我繼續念下去的動力。
讀書計畫
  研究所是個長期抗戰，讀書時間長短固然重要，但更重要的是有沒有計畫，雖然我還是有些娛樂活動，但是除此之外，我不會花時間在社交媒體上和朋友聊天打屁等等，而每週計畫好要完成的進度必完成，也不會再與其他人見面或臨時性的玩樂。這非常痛苦，需要強大自制力，也算對我自己的磨練，但半年下來我就是該讀書的時間專心念書，該放鬆的時候好好休息，或許你會像我一樣難過一些朋友的聚會沒參與到，但撐過考上之後，你會覺得這一切非常值得。
準備過程
  在一開始我就以台政為目標，七月開始進入國家補習，在這之前脫離書本非常久，所以各位學弟妹不用擔心沒相關背景怎辦，會不會念不起來，我是一個毫無相關經歷科系背景的學生，專業科目全沒念過，中英也沒特別強，但只要好好跟著戴然老師的進度走，真的可以化腐朽為神奇<3 
中文能力
  我沒有準備任何中文的內容，但偏偏今年台大的中文能力也很中文不再只是時事，整個是我深深的痛，相信各位考前一定有收到老師的提醒考台政英文一定要好，但沒有人會提醒你中文要更好(中文門檻前40%)!!!我的台大新聞整個敗在中文能力，總分高了一階門檻整整15分但不能面試= = 讓我收到成績單一度落淚，學弟妹可以看其他中文系強者的學長姐分享。 
英文
  英文基本上就是長期的累積，我大學的科系是完全用不到英文的，所以英文程度就停留在考指考那年吧，然後逐年退化@@ 但從暑假開始前，爬了許多學長姐的分享文，蒐集了一些必背的單字本:TIME1000，研究所必考1000字等等~ 
最後只有扎扎實實背完這兩本，加上每個月的CNN雜誌，另外我有補中英翻譯，因為原本打算沒考上研究所就接著考國考。我覺得品元老師對我的幫助非常大，讓我發現翻譯重點並非背了多少單字，其實還是會有些小技巧，讓我台大的英文考了49(均標25)，政大中英51，真的很謝謝品元老師。
新聞學
  戴然老師的好，相信各位如果補了一定就會知道，老師的課可以讓我這個愛翹課完全靜不下來的學生，自動自發地去上課外加錄音紀念，另外粉絲團不定期貼上最新時事，我覺得不缺課是最基本的也是我從學長姐分享中歸納出來考上的一大共同原因。此外，我自己會購買台政老師出的專書及相關論文來看(每年都不同，請找最新的)，雖然考得很活但相信這些都把握住了，按部就班時事再怎麼變也能抓住大方向，台大新聞學我剛好考了60及格的分數，謝謝戴然老師不辭辛勞幫我們改考古題，看到評語有考試如有此程度，國立研究所必金榜題名，真的是考前煎熬過程中，一大感動。
社會學
  我覺得社會學對我這種非本科系生真的是一大頭痛，什麼三大家三大論，一開始真的是枯燥乏味，提不起興趣，但我經過自我SWOT分析後，想考上好學校，社會學必定要超強，不然其他科拉不開分數@@於是我投入了相當多的時間在社會學這科目，或許一開始可能不太懂社會學在幹嘛，但整個讀通之後(要讀非常多課外書，我會不定期去國圖把相關社會學的書影印來念)，就會發現劉意老師教得非常的好!!!他可以把很複雜的理論思想家表格化加以比較，年表流派對照，整個融會貫通後覺得非常有趣，台大社會學因此考了71，真的要很謝謝劉意老師，除此之外老師也會非常細心的回信，在考前一個月更是讓我社會學程度大大提升的一大主因。
盡人事，聽天命
  相信各位在考前一定也做了非常多的努力跟求神問卜，但計畫有時候總是趕不上變化，我以為台大做好萬全準備但沒想到最後敗在中文能力，而政大原本覺得會落榜(我中英能力漏看一題剩20分鐘才發現整張考卷畫滿鍵號，考完當下心情超差覺得沒救了)，煎熬許久，最後上了政大，完成當年高中的夢想，當了戴然老師的學妹 : ) 一切像夢一樣，覺得不可思議，這半年來，心情就像雲霄飛車一樣，高潮迭起，最後終於緩緩靠站。要感謝的人實在是太多了，周學姊的幫忙，讀書會的互相打氣，老師的鼓勵，考研究所這件事真的不是只有考研究所這麼簡單，很開心我又完成了一個階段性的里程碑，也希望將戴然老師的學長姐傳統繼續傳承下去，pinkcherylbaby@gmail.com ，歡迎學弟妹有問題可以寄信給我喔 : )　加油，撐下去就是你的！套用一句戴然老師常說的話：頭都洗一半了，就好好把它洗完吧！！！
