    大家好，我是輔大新聞傳播學系的應屆考生陳憶慈，也就是本科系的學生，因為大三下才決定報考研究所，所以過去兩三年並沒有特別準備。自己準備研究所考試的心得是：本科系的學生並沒有特別有優勢，開始補習後會發現自己也是「一張白紙」，之後好好地跟著老師的進度，認真地的看論文、寫考古題、關心時事，半年後能考上交大傳播所也非常榮幸。
· 報考系所
我總共報了台、政、交、師、輔大五間新聞傳播所，台、政都有進第二階段但是沒有錄取（如果筆試再衝高一點就好了Q.Q~~），師大備取（當時重心在準備台政交研究計畫，師大就去裸考了= =），輔大也有進第二階段但是面試沒去。
交大傳播所甲組（正取）
傳播理論：56
傳播英文：66
傳播科技概論：69
社會學：75
複試口試：94
加權總分：454
· 各科準備
· 傳播理論

    我從春季班就開始上課，來補習班聽聽傳播講座、聽聽老師的笑話、關心重要時事，這段時間本科系的學生複習一下過去會的東西，非本科系的學生對傳播有基本概念就好。暑期班開始教正課，每個禮拜回家把老師當周教過的進度複習完即可，每天差不多花一小時半左右看國內外重要新聞，用一本小筆記本抄下重要的事，這些可以在未來寫題目時，作為舉例的素材。若心有餘力可以練習寫時事評論，不敢直接投稿報紙的話可以先寄給老師看，並趁早構思一下研究計畫。這段時間我是抱著開學後就會閉關半年的心情，所以暑假還是常跟朋友去吃喝玩樂。
    暑期班上完後，差不多有兩三周的時間可以把課本再複習一次，不用背起來沒關係，大概知道各個理論內容是就好。開學之後，學校的課不要選太多，跟著老師的進度做每周一問，並習慣長時間待在圖書館、調整作息。剛開始寫考古題的時後真的很慢很慢，可能一個下午只寫一題，但熬過這段時間後，真的會覺得功力大增。
    另外，考試時，交大的答案卷跟普通的活頁紙差不多大張，可以維持一分一行的寫法，台、政的答案卷就比較大張，一分一行會寫不完。考試時一定要先把題目全部看一遍再開始寫，拿捏時間分配，且最後一題往往是最不好寫、分數最重的題目，所以在寫前面題目時，就可以一邊構思最後一題怎麼寫。
· 社會學

社會學是可以在交大拉高分數的重點科目，也是我很喜歡的科目之一，不過剛開始接觸會覺得非常艱澀難懂。我沒寫考古題，看劉意老師的講義、上課筆記、搭配《社會學理論》(Ritzer Goodman)認真地念了一星期左右，我常常在看報紙的時候，試著用社會學的角度思考新聞事件，若能與社會現象融會貫通，知道如何應用理論，甚至應用在傳播理論的考題中也是大大的加分。
· 英文

英文一直是我最大的恐懼，所以我強迫自己每天看很多英文新聞CNN、BBC World news、華郵等，也利用聯合報每周的紐時精選來練習翻譯。也有背《單挑1000》和《研究所必備1000單字》。交大的考題是英翻中，而且都像是擷取期刊或論文，所以單字很困難，但也別被嚇到，因為大家都不會，建議寫的時候不要逐句翻，時間會不夠，看完一段再翻譯，比較順也比較快。
· 傳播科技概論（電媒）
電媒課本只仔細讀過一遍，對照考古題，挑出會考的來背，交大近年考的不外乎是虛擬實境、擴增實境、體感科技、有線電視數位化等。另外，我自己平常有用臉書訂閱《TechOrange》、《TechCruch》、《硬塞的網路趨勢》等相關粉絲專業，對考試蠻有幫助的，也要注意4G等科技時事。
· 面試
交大面試教授問題：
1.你的傳理成績看起來很普通，談談你的研究計畫裡面用什麼理論？

2.為什麼選擇報考甲組？

3.妳還報考了哪些學校？放榜情形如何？如果都上了妳想念哪間？

4.看來妳有比對甲乙組兩邊的課表，那妳應該也知道可以跨組修課，乙組有什麼課是妳有興趣、以後想修的？
    交大面試會問的大概都是基本題，或自己在自我介紹中說了什麼，老師就會順著提問，千萬不要挖洞給自己跳。另外，小小的建議：面試的時候不要戴眼鏡，或戴隱形眼鏡較佳，可以跟教授更多的眼神接觸，表現誠懇、自信以及「我很想進你們學校就讀」的堅定眼神，維持禮貌、微笑、鎮定，分數就不會太差。
· 後記

    準備考試這段期間，最辛苦的是心理狀況的調適，因為在這半年間，只要做了跟準備考試無關的事都會有罪惡感，過年也無法好好過，更常常因為書念不完、不知道到會不會考上等種種原因失眠，甚至在邊放榜、邊準備下一間考試的時候，也是一天哭一天笑、精神很不穩定地在過日子。建議還是要適時地出去走走、跟朋友去踏青，星期六日花一點時間看看電影也沒有關係，別把自己逼太緊。
    準備考試的過程，很辛苦、很孤單，但現在回想起來，會是我這輩子會懷念的一段時光，每天在圖書館、補習班和不認識的考生一起努力，沒有想要贏過誰，只想挑戰自己的極限在哪裡，也向所有願意在最青春的時候，決定走孤獨路的考生致敬，祝大家金榜題名，考上自己理想的學校!!
