對於能夠一次錄取三所心中只有無限的感恩，當初我也是看了很多學長姊的心得才比較有方向，因此希望我的經驗也能夠給學弟妹們一些幫助唷(
    首先，我的系排名只有54.1%，連班上的前一半都還不到orz，所以無法申請台交(成績門檻前50%)，更別說政大的前20%了，以推甄來說這個成績真的很爛，所以奉勸學弟妹們成績真的要顧好，至少能讓你有一試推甄的機會，以政大來看，光是20%的門檻就先淘汰掉一堆人了(等於你已經打敗了這麼多人)，再者成績好對你來說一定只有加分沒有減分，像我在中正面試時就有被教授質疑成績怎麼不是很好QQ。
    第二點很重要的就是：提早準備、提早準備、提早準備。我那時大概用了一、兩個星期在弄備審(包含研究計畫)，加上我又很吹毛求疵，所以那時真的是生不如死非常痛苦阿orz，因為研究計畫一定要給戴然老師和學長姊看過，確定這麼寫是可以的，備審資料也要詢問不同厲害的人的意見，而這些都必須花費額外的時間，所以你越早完成備審資料，就越有充分的時間把它修改得更加完美，此外，也不要輕忽最後排版和統整所花費的時間，因為我師大的備審就是這樣發生悲劇的，建議可以把它統整成一本，列印出來看看感覺如何。
    另外還有一個小建議，就是如果想要參加推甄的同學，在校一定要多參加相關活動，雖然我的成績不是很好，但我的社團經歷還頗為豐富，也有累積一些作品，這些東西都必須靠平常的累積，以及自己爭取而來。
    接下來終於要進入撰寫備審的正題了，我歸納自己成功的原因在於：(一)豐富的活動經歷與作品(二)投其所好，包裝自我(三)備審清楚簡潔，第一點是我本身的優勢，但每個人的優勢都不同，懂得怎麼包裝、行銷自己的優勢，來切合報考系所的方向，我認為才是最重要的，「投其所好」是我認為自己錄取三所最重要的原因，其次是撰寫資料的一些小技巧，以下分別論述之。
    投其所好，就是思考如何把自身特色與系所方向做連結。因此第一步就如戴然所說，沉澱、靜下心來想自己的特色是甚麼，你必須要夠了解你自己，同時也要多瞭解報考所別的特色、課程與師資。像師大的宗旨就是「以傳播為核心的社會現象分析」，因此我就會在自介前面鋪陳、凸顯出我在兒童服務隊以及性別議題活動的參與，此外，師大也十分注重媒體識讀教育，所以我也會特別寫出曾到高中教導媒體素養的經驗，但在中山傳管所的備審中我就沒有提及這部分。同樣地，在準備中正電訊傳播所的備審時，因為多位教授的專長都有獨立媒體，所以我就會刻意強調自己這部分。總而言之，儘管是同樣一個人，但是描寫側重的面向以及方式卻是不同的，只要說的方式不同，就會帶給人不一樣的感覺。
    再來就是撰寫備審資料的一些小技巧，我把備審分為：簡歷、自傳、作品集以及活動經歷四個部分，簡歷的話就是1-2張A4，讓教授能迅速認識你，務必擷取精華，而且是要能為自己加分的，自傳就如前所說，把自己的特色和系所方向做連結，我把自傳分為兩部分，第一部分介紹自己，第二部分則是報考動機，當然兩者最好是環環相扣、一氣呵成，值得一提的是，因為我在行銷方面的經歷較少，所以在寫中山自傳時寫得很痛苦，但中山的學姊建議我還是著重在自己較熟悉的傳播領域，以免自曝其短，而且學姊說：「教授青睞的應該不是你走傳播或行銷，而是你過去經驗、態度和未來規劃」，所以學弟妹若無法把自己的經歷和系所方向緊密結合也不必過於焦慮。另外我覺得「讀書計畫」是非常重要的一個部分，你的過去是錄取的基本條件，但教授看重的還是你未來的發展：要修那些課？對我們系所到底瞭不瞭解？這些都是口試的重點，而好的讀書計畫可以顯示出1.你對報考系所非常瞭解2.你是一個有規劃的人。你是怎樣的人(自傳)→所以想報考該研究所(報考動機)→因為該所課程可以幫助我達成什麼目標(讀書計畫)，這三者應該是環環相扣的。此外，撰寫備審資料時，文字要精鍊，排版要整潔、方便閱讀，我的備審就是藉由突出小標、加粗字體，以及不同顏色等方式讓重點一目了然，但切忌過於花俏反而妨礙閱讀，善用表格也是不錯的方式，備審清楚明瞭，我認為也是我成功的重要因素之一。 
※口試
    我對口試還滿有信心的，但切記，報考大傳的人口才也都不會差到哪去orz，所以要對大家口語表達能力都很好的事實有所認知，這不是你獨有的優勢。我認為把自己的特色、報考動機，還有這個所能帶給你什麼三者之間的關連給想透徹，口試基本上就沒有問題了，如果能把自己想修的課名背下來、自然地脫口而出，教授都會對你流露出讚許的眼神XD如前所說，你已經通過書審的第一階段了，教授想藉由口試知道你的未來規劃、你是個怎樣的人、還有你的應變能力，所以回答的時候不要慌，臨機應變、見招拆招。
    口試我認為一定要事前找人多演練，把握住一些基本的題目，練習自己的表達能力，剩下的只有靠現場的臨場反應了。研究計畫問得很多，對自己的研究計畫要很熟悉，建議也要想清楚自己的研究方法，雖然一般教授不會太刁難，但還是有教授一直問我這個部分(囧)。
    我的備審資料會留一份在櫃檯，學弟妹有興趣的話可以參考，個別學校面試有問題可以再詢問我(加油！預祝大家推甄順利~
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