1、 背景

私立大學畢業，非新聞本科系，在職考生，工作朝九晚八，英文差，第一年考試英文科目都只有20幾分。今年是第三年考試，高考差1分，普考排名12。

2、 工具

1. 時間分配

在此提供同樣是有正常工作的在職考生一些時間分配的建議。我從去年10月底開始上課，時間分配是：假日上全天的課，面授課告一段落後，開始安排之前無法上的視訊課程。我平常下班時間算晚，大約都9點多才到家，到家後我會趴在桌上休息20分鐘(絕對絕對不可上床)，然後開始唸書，唸到凌晨2點，早上8點起床去上班。

唸書的內容大約是：11-1月準備每週二問，試寫考古題；1-4月就是複習之前上課內容，順便整理筆記，搜尋課本以外的資料；4-6月拼命寫考古題；6月以後就是拼命背。

但是上述的時間安排，其實對身體很不好，所以我建議在職考生下班回家就先睡覺，因為9點-2點睡覺是對身體最好的，然後3點或4點起床唸書。每個人都會有自己適合唸書的時間，像我就是適合晚上唸，但壞處就是我今年考試時，下午第一節都會考到睡著，所以大家可以斟酌唸書時間，但原則上每天都要保持唸3-4個小時。

另外，因為在職考生時間不多，瑣碎的時間也要善加利用。我通常是利用瑣碎時間準備英文，例如坐捷運時看英文報紙、中午在辦公室一邊吃飯一邊看英文網站，甚至我會在洗澡和騎車等紅綠燈的時候背單字。這些瑣碎時間長期累積下來的東西，其實幫助很大，是不容小覷的。

2. 筆記

有自己的筆記是很重要的，第一，上考場不用帶很多書，第二，上考場時，筆記能幫助自己將理論從點到線到面建構出來。建議考生無須花錢去買考上同學的筆記，因為每個人整理筆記的架構不同，不一定考上的筆記就適合自己，閱讀別人的筆記不如動手整理自己的筆記。

我第一年考試時，整理筆記是用膠裝的那種筆記本，壞處是無法更新新的東西進去。第三年我就參考其他上榜者建議，用活頁的筆記本，隨時可以補充相關理論、新聞事件進去。我最初的筆記架構是依照理論演變，從大效果→有限效果→中大效果依序整理下來，不過這是初學者的整理方式。後期我改成依照戴然老師每週二問的主題為架構，再補充理論進去，這樣思考會變的比較靈活，也比較能夠應用理論。

此外，因為時間不足，我不求筆記一定要手寫，有時候也會用打字的方式，因為電腦能夠更快速的排版，修正錯誤，就能省下手寫塗改的時間。

3. 考古題

一定要寫考古題！我印象很深刻的是，戴然老師說過，我們去補習，他就是我們的工具，所以一定要寫考古題給他改。當然不能真的有把老師當工具的心態(笑)，但是一定要珍惜有人幫你改考古題的時間。考古題能夠幫助你精練用字，熟悉理論，也能訓練批判的思考和表達能力，對於考試、甚至看報紙都很有幫助。

我寫考古題的方式是，先理解題目想問的，然後找理論或理論的概念去論述。光是這個步驟就讓我深陷瓶頸很久，因為我常常摸不透題目到底想要問什麼。不過到後期，每一題題目只要找到應用的理論概念，就很好解決了，剩下的就是搭配舉例、時事和自己的看法。若是與時事相關的題目(例如新聞學蠻常有這種題目)，我是用各種不同立場的對象去寫，例如政府、商人、民眾，再搭配現今環境、改進之處、優勢之處去論述。

因為我是在職考生，所以我考古題寫的並不多，這是我在考場上的弱勢。但我要求自己過去幾年的高普考考古題都要寫過，有時間的話再挑幾題地特的題目來寫。我建議每天至少要寫2題，一個禮拜就有14題，按月累積下來也是很可觀的量，然後盡量每種類型、議題的考題都要寫到。此外，若有時間，最好能夠重新看過自己寫的考古題，檢視是否有內容，內容是否有脈絡，是否有中心思想，這樣才能幫助自己上考場時，在短時間內寫出有條理的東西，讓閱卷老師能夠一目瞭然。

4. 報紙、雜誌

我的時間不多，無法大量的閱讀報紙，所以只看中國時報和NCCWatch。看中時的重點有二，第一是最後兩頁的社論、投書，除了政治類的不看以外，任何跟教育、環保、公共相關的議題我都會看，因為可以學習作者觀看事情的角度及論述。第二是國際新聞版，有時會有專家分析國際情勢，雖然只有小小版面，但分析觀點簡潔扼要，可以幫助自己在短時間內了解國際關係。

而NCCWatch的部分，我只檢視新聞剪輯裡面與傳播相關的內容，然後將新聞內的觀點整理成50字的重點，按照新聞日期寫入日誌內。好處是有助於考前回想上半年發生的時事，也省去毫無目的搜尋與傳播相關新聞的時間。

另外，因為我上班的場所有各式各樣的雜誌，有時候遠見、天下雜誌會有一些新的觀念，例如黃哲斌提到錨定社群的概念，這些是教科書無法教的東西，所以有時候可以稍微翻一下雜誌，看看書上、報紙沒有的東西，累積自己與眾不同之處。

3、 各科準備方式/書單

1. 英文

英文真的很重要，但我很不能認同常有人說英文不好就別去考新聞行政，也許英文不好確實無法拼過外文系的考生，但至少要把分數差距拉近。英文我分成單字、作文、翻譯三大塊，單字這部分比較難，因為範圍太廣，若不常使用容易背了就忘，所以我建議找一本單字書，程度至少要托福高階字彙，內容一定要有例句和同義詞、反義詞，然後就不斷的背，背完了重複再背。市面上的單字書其實都大同小異，因每個人習慣不同，我不就另外推薦，但原則上照上述原則選定一本後就不要再換，一直背同一本就好。

另外，我每天都上網瀏覽ChinaPost的新聞，目的在於搜尋新聞單字和練習翻譯。所以我看ChinaPost不是每篇新聞都看，是覺得這篇新聞會有重要新聞單字才看。然後把所有重要新聞單字都整理成電子檔，便於考前印出來複習。但若要說新聞單字對於新聞字彙翻譯那大題有幫助，我覺得對中英互譯的幫助更大，例如去年翻譯考的工會、今年的航空母艦等等。新聞字彙翻譯那大題太難捉摸，我就選擇盡人事聽天命。此外，我在看ChinaPost的同時，會一邊將句子大略翻成中文，然後唸唸看順不順，因為時間不多，所以這部分並沒有特別琢磨要翻到很完美的程度，只要求通順即可。其實ChinaPost的文章很簡單，如果可以的話就看聯合報每週二的紐時精選。紐時精選的文章不多，但一份要看完也要花上幾個禮拜，所以可選擇跟國際新聞相關的看即可。

作文的部分，因為我是沒有任何句型結構、作文架構概念的人，所以我有去上課改善這一點。等熟悉句子及作文結構後，就是利用大量閱讀來練習自己辨識句子的能力，如果有時間，最好能自己練習寫幾篇作文。基本上考試的作文內容不需要太艱深，只要文章架構清楚，句型多樣且不要有誤，最後就是單字量的多寡，有把握這幾點分數其實都會不錯。

2. 傳播法規

這部分我是上NCC的網站下載相關傳播法規來讀，然後配合時事加強熟悉有關的法規，例如近年來很注重不當傳播內容的議題，還有像今年的置入性行銷問題，這是要配合多看新聞去準備的。另外，在寫考題的時候除了回答法規問題，也可以寫入相關的傳理概念，最重要的是因為通常考的是時事，也要用各種不同立場、觀點去闡述、批判，考卷內容才能寫得多。

3. 新聞學

新聞學的部分，我覺得戴然老師的講義就已經很足夠了，課外讀物我只看過李茂政的新聞學新論，但他的精華都已經被老師整理進講義裡面，剩下的就是多看報紙，搜尋網路上的評論，大量接收時事、新資訊、分析觀點，然後結合新聞學講義的內容整理自己的筆記。另外，我覺得今年的新聞學考的蠻實務面的，有時候硬用理論去寫分數並不會高，在考場上要能夠分析考題的面向，不要一看到考題就套理論。

4. 國際現勢

國際現勢這科我是在第一年自修的時候，在國圖大量閱讀國際關係的書籍打下基礎，讀的範圍不限，包括美中關係，東南亞情勢，美國與阿拉伯國家哪些交好，哪些交惡等等。有了這些基礎，即使國際關係不斷在轉變，也能用過去的情勢分析現在的國際關係。剩下的就是多看報紙，中時常會有分析國際情勢的專欄，前面有提及此處不再贅述。這科我沒有特別準備筆記，因為我覺得國際關係是靠理解，寫考題時只要依據各國的經濟、地理、歷史，還有各國與美中的關係這些要素來分析，通常就能寫個1~2頁沒問題。

國際關係的書，行有餘力可以看張亞中的國際關係總論，這本書的內容很多，有講到很多全球化的觀點及國際關係理論，可以幫助寫考題時的論述。

5. 國文

國文我沒有特別唸的書籍，且作文是需要長期累積，所以我只準備公文。我覺得唸新聞行政的人，因為常看報紙會吸收一些新的理念，其實都很適合寫進作文裡。像今年作文考儉約生活的好處，我就提到風險傳播和反身性的概念，分數就比往年高很多。相較於大部分考生把作文寫的很八股，有新的觀念會讓閱卷老師耳目一新。另外，名言佳句一定要多背，放入每段的破題都有加分效果。剩下的就是注意從小學的起承轉合，結論是否能符合第一段主旨，是否舉例等等。需注意普考是沒有比重加乘的，國文的分數也可能是讓你上榜的關鍵。

公文部分，大約就是考前一個月練習格式，然後練習寫幾題考古題。另外，前兩年我在擬辦的地方都只寫三到四點，然後公文分數一直沒有很高，今年我嘗試在擬辦的部分寫到七點，加強關於主旨的執行面，果然分數就提高很多，提供給大家參考。

4、 心得

我覺得新聞行政的考題通常都沒有標準答案，有時候考的是觀念、思考能力、是不是能夠提出新想法，所以在準備考試的期間，除了唸書，也要觸角全開，吸收各種不同的想法，培養自己看議題的深度廣度，這樣考卷內容才會言之有物。

另外，在職考生與全職考生最大差別就在於時間，所以除了利用瑣碎時間，該有的練習如果做不多沒關係，但是不能省略。其次是心情，我在準備考試期間常覺得自己無法拼過全職考生，當別人都在寫考古題的時候，我還在上視訊課，別人在瘋狂背的時候，我還在寫考古題，無論做什麼都晚別人一步。這種自我否定的情緒是絕對難免，但我告訴自己，因為我時間少，我就會比別人珍惜唸書的時間，唸書的時候也會比別人專注，這樣想就比較能夠把心情穩定下來。三是體力，因為我無法避免要利用熬夜來唸書，所以後期我會喝雞精來補充營養，然後中午一定要休息，下班才有體力繼續唸書。

另外，我在台北租屋處是沒有電腦也沒有電視的，在職考生時間已經比別人少了，不能夠再有其他會影響自己專注的東西出現。不過，適度的休息也是需要的，假日我偶爾還是會跟朋友出去吃個飯或是看電影，放鬆的時候就專心放鬆，別想唸書的事，但放鬆是為了更有力氣唸書，千萬不可以一放鬆就無法收心了。

最後是我要再一次強調的，英文很重要，但就算英文不好，也絕對不要被那些外文本科的上榜者嚇到，因為害怕英文上考場就先輸一大半了。我從第一年準備考試開始每天看英文新聞，到第三年，即使還沒到相當好的程度，但其中的進步是自己能夠感受得到的。英文需要長期累積，如果你現在看到我這篇心得，就從今天開始看英文都還來得及！我自己覺得，考試三年看到自己的英文成績逐年進步，自己的弱點轉換成優勢(今年普考上榜的關鍵)，是一件很有成就、跟考上一樣開心的事。這篇心得希望能夠給在職、非本科系、英文不好的考生一個勉勵，只要你有毅力也夠努力，成功就會是你的！

